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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα γίνει µια απαραίτητη εισαγωγή που θα περιγράφει τι θα 

ακολουθήσει στη συνέχεια της εργασίας, θα παρουσιαστεί η διάρθρωση και η δοµή 

και άλλα βασικά ζητήµατα που πρέπει να γνωρίζει ο αναγνώστης.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά του  

εσωτερικού ελέγχου και θα γίνει επίσης ανάλυση των απαραίτητων εννοιών που 

σχετίζονται µε τον εσωτερικό έλεγχο . Θα γίνει αναφορά στον ορισµό του 

εσωτερικού ελέγχου, που εφαρµόζεται και µε ποιες προϋποθέσεις, ποιος είναι ο 

σκοπός του και ο τρόπος εφαρµογής του. Θα γίνει επίσης αναφορά στον εσωτερικό 

έλεγχο στην Ελλάδα, το νοµικό πλαίσιο που υπάρχει και ποια ελεγκτικά πρότυπα 

εφαρµόζονται.   

Στο τρίτο κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στον εξωτερικό έλεγχο, αλλά και σε 

γενικότερα ζητήµατα ελεγκτικής. Θα προσδιοριστούν η έννοια και οι αρµοδιότητες 

του εξωτερικού ελεγκτή, θα αναλυθούν για τα είδη των ελέγχων µε βάση τον 

διαχωρισµό τακτικού και έκτακτου ελέγχου. Κατόπιν, θα συζητηθούν πιο πρακτικά 

ζητήµατα, όπως τα φύλλα εργασίας, η έκθεση ελέγχου και τα είδη έκθεσης.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναλυθούν οι οικονοµικές καταστάσεις οκτώ εταιριών 

που έχουν εισαχθεί στο Χ.Α.Α., σε συνδυασµό µε τις παρατηρήσεις του ορκωτού 

ελεγκτή και την πορεία της µετοχής της εκάστοτε εταιρίας στο χρηµατιστήριο.   

Τέλος, θα γραφούν τα συµπεράσµατα, ενώ στο τέλος του κάθε κεφαλαίου θα 

παρουσιάζεται και η βιβλιογραφία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Αντικείµενο της εργασίας 

 

Όσο περισσότερο η οικονοµία εξελίσσεται γίνεται όλο και πιο περίπλοκη. Το 

σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον απαιτεί σηµαντικές µεθόδους που θα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για να ελέγξουν και τις οικονοµικές απάτες, αλλά και να 

προσφέρουν ασφάλεια στο ασταθές οικονοµικό τοπίο. Οι διοικήσεις των σύγχρονων 

οικονοµικών µονάδων αλλά και τα κράτη στρέφονται πλέον όλο και περισσότερο σε 

αυξηµένες µορφές ελέγχου.  

Ο έλεγχος των επιχειρήσεων µπορεί να αποτελέσει µελλοντικά ένα σηµαντικό 

κοµµάτι στην πορεία για εξορθολογισµένη και σε σταθερές βάσεις οικονοµία. Η 

προσθήκη νέων µεθόδων και τεχνικών στην σύγχρονη ελεγκτική, την έκανε να  

αποτελεί σηµαντικό εργαλείο. Ο όρος έλεγχος  στο αντικείµενο της ελεγκτικής 

συνδυάζεται µε την αξιολόγηση της λειτουργίας όλων των τµηµάτων, οικονοµικών 

και παραγωγικών µιας επιχείρησης. 

Λέγοντας «έλεγχο» εννοούµε την αξιολόγηση και ελεγκτική διερεύνηση όλων των 

λειτουργιών και δραστηριοτήτων (όπου υπάρχει ελεγκτικό ενδιαφέρον). Ο ελεγκτής 

θα πρέπει πλέον να διακρίνεται για την αντικειµενικότητα του, το σύγχρονο τρόπο 

σκέψης και αντίληψης, καθώς και το ευρύ διοικητικό του πνεύµα. 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει αρχικά στο θεωρητικό µέρος 

όλες τις πτυχές της σύγχρονης ελεγκτικής, όπως τον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο 

και στο δεύτερο µέρος να δώσουµε πρακτικό παράδειγµα εφαρµογής και 

αξιολόγησης των ελέγχων σε πραγµατικές επιχειρήσεις.  

 

∆ιάρθρωση της εργασίας 

 

Ο τρόπος µε τον οποίο δοµήθηκε η εργασία έχει σκοπό να αποτυπώσει την σχέση 

µεταξύ του εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου των επιχειρήσεων, µε τρόπο που να 

είναι κατανοητός και σε έναν σχετικά άπειρο αναγνώστη.  

Το πρώτο κεφάλαιο είναι η απαραίτητη εισαγωγή στην εργασία, στο οποίο 

παρουσιάζεται το αντικείµενο, ο σκοπός και η διάρθρωση της εργασίας.  
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Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται βιβλιογραφική ανασκόπηση του εσωτερικού 

ελέγχου και των σηµαντικότερων εννοιών που σχετίζονται µε αυτόν . Αρχικά, θα 

µιλήσουµε για το αντικείµενο του εσωτερικού ελέγχου, το σκοπό που γίνεται και θα 

πούµε και τον ορισµό του. Στη συνέχεια θα µιλήσουµε για τον εσωτερικό έλεγχο 

στην Ελλάδα και το νοµικό πλαίσιο που ισχύει και σήµερα. Θα αναλυθούν τα είδη 

του εσωτερικού ελέγχου και οι αρχές οργάνωσης του. Στο τέλος του πρώτου 

κεφαλαίου θα αναλύσουµε τις αρµοδιότητες και τις αρχές που πρέπει να έχει ένας 

εσωτερικός ελεγκτής.  

Στο τρίτο κεφάλαιο θα µιλήσουµε εκτενώς για τον εξωτερικό έλεγχο. Αρχικά θα 

προσδιορίσουµε την έννοια και τις αρµοδιότητες του εξωτερικού ελεγκτή και θα 

µιλήσουµε για τα είδη των ελέγχων µε βάση τον διαχωρισµό τακτικού και έκτακτου 

ελέγχου. Κατόπιν θα µπούµε σε πιο συγκεκριµένα ζητήµατα, όπως τα φύλλα 

εργασίας, την έκθεση και τα χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν. Σε αυτό το 

κεφάλαιο ωστόσο θα µιλήσουµε και για πιο γενικά ζητήµατα ελεγκτικής, όπως τα 

Ελεγκτικά πρότυπα παγκοσµίως και για τα ασυµβίβαστα και τις προϋποθέσεις που 

χρειάζεται κάποιος ώστε να µπορέσει να γίνει ορκωτός ελεγκτής. Στο τέλος του 

κεφαλαίου θα γίνει εκτενής παρουσίαση της δοµής µιας έκθεσης του ελεγκτή και των 

ειδών έκθεσης που υπάρχουν. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναλύσουµε τις οικονοµικές καταστάσεις οκτώ εταιριών 

που έχουν εισαχθεί στο Χ.Α.Α., σε συνδυασµό µε τις παρατηρήσεις του ορκωτού 

ελεγκτή και την πορεία της µετοχής της εκάστοτε εταιρίας στο χρηµατιστήριο.  

Τέλος, θα γραφούν τα συµπεράσµατα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Μια από τις σηµαντικότερες λειτουργίες που πρέπει να διατελέσει µια επιχείρηση 

που θέλει να είναι ανταγωνιστική είναι ο έλεγχος. Ο έλεγχος πρέπει να γίνεται ώστε 

να µετριέται η αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης και για να εξακριβωθεί αν οι 

στόχοι που έχουν τεθεί µπορούν να εκπληρωθούν. Τους στόχους της επιχείρησης 

τους θέτει κυρίως το τµήµα management.  

Ο έλεγχος που περιγράφουµε γίνεται κυρίως µε βάση τις οικονοµικές καταστάσεις 

της επιχείρησης, καθώς σε αυτές αποτυπώνονται οι σηµαντικότεροι δείκτες 

ανάπτυξης και ασφάλειας. Πέραν ωστόσο των στοιχείων που δείχνουν οι οικονοµικές 

καταστάσεις για την κατάσταση της επιχείρησης, πρέπει να γίνεται και έλεγχος για το 

αν έχουν συνταχθεί σωστά. Ο ελεγκτής των οικονοµικών καταστάσεων µπορεί να 

δώσει µια άποψη και να συντάξει µια αναφορά, υπάρχει ο σηµαντικός παράγοντας 

της υποκειµενικότητας, και συνεπώς στις οικονοµικές καταστάσεις µπορούν να 

γίνουν πολλές και διαφορετικές αναγνώσεις.  

 

2.2 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Το αντικείµενο του ελέγχου είναι  ο τρόπος διαχείρισης της περιουσίας, ο βαθµός 

στον οποίο υπάρχει σωστή λειτουργία στην επιχείρηση, βιωσιµότητα σε περίοδο 

κρίσης ή όχι, έλεγχος των συστηµάτων µέσω των οποίων λειτουργεί η επιχείρηση 

κ.τ.λ.  Στόχος του ελέγχου είναι η διαπίστωση της προόδου που πραγµατοποιήθηκε 

καθώς και οι διορθωτικές αλλαγές που απαιτούνται για την εστίαση της επιχείρησης 

στους προκαθορισµένους σκοπούς.  

Αυτό όµως που ελέγχεται στην πραγµατικότητα είναι ο βαθµός αποδοτικότητας 

όλων των εργαζοµένων, των τµηµάτων ή οµάδων που δρουν εντός της επιχείρησης, 

µέσω της ανάλυσης των δεικτών αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας και 

βοηθούν τη διοίκηση της επιχείρησης να πάρει αποφάσεις για τις µελλοντικές 

επιχειρηµατικές κινήσεις της.  

Υπάρχουν δύο είδη ελέγχου, τα οποία καθορίζονται βάσει του ατόµου ή της 

οµάδας που διενεργεί τον έλεγχο: 

 

• Εσωτερικός έλεγχος  
• Εξωτερικός έλεγχος 
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Επίσης, µπορούµε να πούµε ότι υπάρχει και η δυνατότητα µικτού ελέγχου. Οι 

εσωτερικοί έλεγχοι διενεργούνται από την ίδια την επιχείρηση, δηλαδή από στελέχη 

της επιχείρησης για τη µέτρηση των σηµαντικών δεικτών αποδοτικότητας και 

αποτελεσµατικότητας. 

Οι εξωτερικοί έλεγχοι διενεργούνται από εξωτερικούς ελεγκτές, που δεν 

εργάζονται στην επιχείρηση, ούτε έχουν κάποια άλλη σχέση ή συνεργασία µε αυτή 

και ο έλεγχος διενεργείται µετά από απαίτηση των µετόχων της ελεγχόµενης 

επιχείρησης.  

Υπάρχουν όµως και άλλες διακρίσεις µεταξύ των ελέγχων. Με βάση τον χρόνο 

µπορούν να διακριθούν σε: 

 

• Μόνιµους 
• Τακτικούς 
• Έκτακτους 

 

Τέλος, οι έλεγχοι µε βάση τον τοµέα στον οποίο εφαρµόζονται µπορούν να 

διακριθούν σε δύο είδη: 

 

• Ειδικούς ελέγχους  
• Γενικούς ελέγχους 

 

2.3 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Ο εσωτερικός έλεγχος υπήρχε ως ανάγκη για τον έλεγχο των συναλλαγών των 

επιχειρήσεων από την αρχή της ανάπτυξής τους. Ωστόσο, µε τη µορφή που υπάρχει 

σήµερα και µε τα χαρακτηριστικά που έχει, υπάρχει µόνο µερικά χρόνια. Ο 

εσωτερικός έλεγχος παλαιότερα υπήρχε ως ανάγκη για τον έλεγχο αξιοπιστίας 

συναλλαγών και ως έλεγχος αποδοτικότητας του εργατικού δυναµικού. 

Ο εσωτερικός έλεγχος δέχθηκε µεγάλη ώθηση από τις οικονοµικές κρίσεις που 

συνέβησαν τον προηγούµενο αιώνα. Πολλές από αυτές τις κρίσεις συνέβησαν λόγω 

έλλειψης ελέγχου στις επιχειρήσεις της Μεγάλης Βρετανίας και στις επιχειρήσεις των 

ΗΠΑ.  

Οι εσωτερικοί έλεγχοι παλαιότερα γίνονταν, λόγω έλλειψης των τεχνολογικών 

µέσων, χειρωνακτικά και ως εκ τούτου ήταν αρκετά περιορισµένων δυνατοτήτων. Οι 

πρώτες εταιρίες που άσκησαν εσωτερικό έλεγχο ήταν οι σιδηροδροµικές εταιρίες των 

ΗΠΑ. Ο ρόλος του ελεγκτή ήταν να επισκέπτεται τους πράκτορες των ταξιδίων και 

να εξακριβώνει αν  έχουν απεικονιστεί λογιστικά οι συναλλαγές. Οι εσωτερικοί 

έλεγχοι ήταν περισσότερο προσανατολισµένοι στην αποφυγή και την αποκάλυψη 

πιθανών απατών. Οι εσωτερικοί έλεγχοι τότε γίνονταν για να εξακριβωθεί η 
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αξιοπιστία των λογιστικών εγγραφών. Το 1941 δηµιουργήθηκε το Ινστιτούτο 

Εσωτερικών Ελέγχων.  

Σήµερα ο εσωτερικός έλεγχος έχει πολύ διαφορετική µορφή και περιεχόµενο από 

τις περιπτώσεις που περιγράψαµε. Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης της τεχνολογίας µε 

τρόπο που µπορεί να ανταποκριθεί στην διαχείριση κινδύνων µε ταχύτητα.  

Επίσης παλαιότερα ο εσωτερικός έλεγχος ασκούταν περισσότερο σε εταιρίες 

µεγάλης έκτασης, ενώ πλέον µπορεί να εφαρµοστεί σε µικρότερες οντότητες ή ακόµα 

και σε µονάδες εντός µιας µεγαλύτερης οντότητας.  Το γεγονός από την άλλη πλευρά 

ότι ο εσωτερικός έλεγχος εξαπλώνεται σε όλες τις επιµέρους µονάδες ενός 

οργανισµού, έχει ως απότοκο την αναγκαιότητα αναβάθµισης και περαιτέρω 

εξειδίκευσής του (Πάσχας, 2006). 

 

2.4 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί ένα ειδικό τµήµα εντός µιας επιχείρησης, υπάγεται 

στη   διοίκηση της επιχείρησης και πρέπει να παρουσιάζει τα ευρήµατα του στη 

γενική συνέλευση των µετόχων της εταιρίας. Φυσικά, ο ρόλος του είναι να ασκεί 

έλεγχο και να αξιολογεί τα συστήµατα και τα τµήµατα που αποτελούν την 

επιχείρηση. Σκοπός του εσωτερικού ελέγχου είναι να αξιολογεί αν οι στόχοι της 

επιχείρησης µπορούν να επιτευχθούν ή αν είναι σε σωστό δρόµο να επιτευχθούν. 

Σκοπός φυσικά είναι επίσης να προτείνουν στην επιχείρηση µεθόδους µε τις οποίες 

θα επιτευχθούν οι σκοποί µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Τέλος, θα πρέπει να 

προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις λειτουργίες του οργανισµού µε σκοπό την 

αποτελεσµατική διαχείριση των επιχειρηµατικών κινδύνων. 

Γενικά, ο εσωτερικός έλεγχος αποτελεί έναν τρόπο για την επιχείρηση να 

διορθώνει τα λάθη που παρουσιάζονται κατά την διάρκεια της διαχειριστικής 

περιόδου, χωρίς να αποτυπώνονται αυτά στις οικονοµικές καταστάσεις της στο τέλος 

της διαχειριστικής περιόδου. Ο εσωτερικός έλεγχος ωστόσο µπορεί να διαχωριστεί σε 

δύο έννοιες:  

 

• Τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου 

• Τον εσωτερικό έλεγχο  

 

Τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου είναι ένα σύνολο διαδικασιών µε τις οποίες η 

επιχείρηση αποσκοπεί στην καλύτερη λειτουργία της και στην εξάλειψη λαθών, 

κινδύνων και των αρνητικών τους επιπτώσεων εντός της επιχείρησης. Τα συστήµατα 

εσωτερικού ελέγχου είναι µια σηµαντική εργασία και προηγούνται των ελέγχων, ενώ 

παράλληλα αποτελούν τον κύριο άξονα αποτελεσµατικής εργασίας των εσωτερικών 

ελεγκτών. Κάθε επιχείρηση που θέλει να έχει ένα σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

ωστόσο, θα πρέπει να έχει σύστηµα που να καταγράφει όλες τις διαδικασίες, σε κάθε 

βήµα, ώστε να είναι εφικτός και ο έλεγχός τους. Ο τρόπος καταγραφής των εργασιών 

θα πρέπει να είναι συνεπής µε βάση το χρόνο. Οι διαδικασίες µε αυτό τον τρόπο 

µπορούν να βελτιωθούν, και µετά το τέλος τους και το τέλος του ελέγχου µπορεί να 
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βελτιωθεί και ο ίδιος ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται ο εσωτερικός έλεγχος για 

καλύτερα µελλοντικά αποτελέσµατα.  

Εσωτερικός έλεγχος (Internal Auditing) αποσκοπεί στην αξιολόγηση της 

επάρκειας λειτουργίας του συστήµατος εσωτερικών ελέγχων και στο να προτείνει 

βελτιώσεις, όπου διαπιστώνονται αδυναµίες. 

 

 

 

2.5 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Οι κυριότεροι στόχοι του εσωτερικού ελέγχου είναι: 

 

• Να αξιολογήσει τη λειτουργία των τµηµάτων µιας επιχείρησης ανά µονάδα, 

και ιδίως του λογιστικού τµήµατος της επιχείρησης 

• Να αξιολογηθεί πόσο αποδοτική είναι µια µονάδα, σε σύγκριση µε τους 

στόχους της επιχείρησης 

• Να γίνει εκτίµηση στο κατά πόσο σωστά οργανωµένη είναι η επιχείρηση και 

πόσο λειτουργούν τα συστήµατα που χρησιµοποιεί, εφόσον χρησιµοποιεί 

• Να προληφθούν ή να αποκαλυφθούν τυχόν απάτες ή αδυναµίες 

• Να ελέγχει τόσο την αποδοτικότητα των φυσικών προσώπων όσο συνολικά 

και των τµηµάτων στα οποία εργάζονται 

• Να αναφέρει στην διοίκηση τα παραπάνω και στην συνέλευση των µετόχων 

της επιχείρησης συντάσσοντας αναφορά που να περιέχει τα συµπεράσµατα και της 

παρατηρήσεις της οµάδας εσωτερικού ελέγχου 

Όπως αναφέραµε ένας από τους κύριους λόγους ύπαρξης του Εσωτερικού 

Ελέγχου είναι να προειδοποιεί την διοίκηση για τους µελλοντικούς πιθανούς 

κινδύνους, ώστε να είναι σε θέση να τους διαχειριστεί όσο το δυνατόν καλύτερα. 

Αυτή η διαδικασία πρέπει να γίνεται µε επιστηµονικές µεθόδους και ταυτόχρονα να 

βελτιώνουν το σύστηµα εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Εδώ πρέπει να 

αναφέρουµε ότι η έννοια του κινδύνου είναι περισσότερο κοντά στην αγγλική έννοια 

του risk και δεν έχει απαραίτητα αρνητική σηµασία.  

Ο Εσωτερικός έλεγχος υπόκειται στις αρχές της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης που 

έχουν δηµιουργηθεί για την διασφάλιση των συµφερόντων της επιχείρησης και των 

εργαζοµένων της.  

Ο Εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει, πιο συγκεκριµένα να αξιολογεί τους παρακάτω 

σηµαντικούς παράγοντες: 
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• Τους επιχειρηµατικούς κινδύνους που λαµβάνει η επιχείρηση και τους 

τρόπους διαχείρισης του κινδύνου που έχει ή πρέπει µελλοντικά να λάβει η 

επιχείρηση, 

• Το βαθµό αποτελεσµατικότητας και οργάνωσης µε τις οποίες γίνονται οι 

εσωτερικές διαδικασίες, 

• Την εκπαίδευση, την αποδοτικότητα του προσωπικού και να ελέγχει κατά 

πόσο εφαρµόζεται η επιχειρηµατική πολιτική που έχει αποφασίσει η διοίκηση, 

• Τη σύγκριση του κόστους λειτουργίας των επί µέρους τµηµάτων σε σχέση µε 

το όφελος τους, 

• Την ακρίβεια, την αξιοπιστία των οικονοµικών καταστάσεων και σε ποιο 

βαθµό αντιπροσωπεύουν την πραγµατική εικόνα της επιχείρησης, 

• Θα πρέπει να αξιολογήσουν το βαθµό συνεργασίας µεταξύ των εργαζοµένων 

ενός τµήµατος, ακόµα και µεταξύ των τµηµάτων της επιχείρησης, 

• Θα πρέπει να αξιολογήσουν την αποδοτικότητα της επιχείρησης στο επίπεδο 

των διαθέσιµων µέσων παραγωγής, αξίας πρώτων υλών και σε επίπεδο εργατικού 

δυναµικού, 

• Τέλος, θα πρέπει να αξιολογηθεί µέσω του εσωτερικού ελέγχου και ο βαθµός 

ασφάλειας της επιχείρησης από κλοπές ή φθορές 

 

Ο λόγος που υπάρχει εσωτερικός έλεγχος είναι η σταδιακή ή άµεση βελτίωση των 

συστηµάτων και της οργάνωσης της επιχείρησης και όχι η έµµεση αστυνόµευση όπως 

ήταν η αρχική του χρήση. Είναι ένα σηµαντικό εργαλείο του σύγχρονου management 

και έχει αποδειχθεί εµπειρικά ότι µπορεί να βοηθήσει σε αυτούς τους σκοπούς µια 

επιχείρηση να αυξήσει την αποδοτικότητά της.  

Κατά µια έννοια ο εσωτερικός έλεγχος ασκεί εποπτεία στα τµήµατα της 

επιχείρησης µε τρόπο που µειώνει τις ευθύνες των τµηµάτων και την ανάγκη για 

επόπτες ανά τµήµα εργασίας. Βοηθάει επίσης να εφαρµόζονται οι εντολές της 

διοίκησης.  

 

2.6 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 

Στην Ελλάδα, ο Εσωτερικός Έλεγχος εµφανίσθηκε στις αρχές του 1980. Το 1985, 

µε την απόφαση 1457/7.6.85 του Πρωτοδικείου Αθηνών, ιδρύεται στην Ελλάδα το 

Ελληνικό Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (Ε.Ι.Ε.Ε.), δηλαδή το συλλογικό όργανο 

που εκφράζει τον εσωτερικό έλεγχο και έχει ως σκοπό τη δηµιουργία µιας κοινότητας 

επαγγελµατιών, για την ανάπτυξη και προώθηση του επαγγέλµατος του εσωτερικού 

ελεγκτή. Πρόκειται για το µοναδικό διαπιστευµένο φορέα του Ινστιτούτου 

Εσωτερικών Ελεγκτών των Η.Π.Α. (Institute of Internal Auditors, IIA) στην Ελλάδα. 

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών αποτελείται από επταµελές 

διοικητικό συµβούλιο και έχει ως µέλη του πτυχιούχους, κυρίως Οικονοµικών 

Πανεπιστηµίων, οι οποίοι εργάσθηκαν ή εργάζονται σαν Εσωτερικοί Ελεγκτές σε 

επιχειρήσεις και οργανισµούς όλων των κλάδων. 

Στην αναβάθµιση του Εσωτερικού Ελέγχου συνέβαλαν καθοριστικά οι 

ανακατατάξεις στο σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον, όπως η εισαγωγή των 
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εταιρειών στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών, οι εξαγορές και οι συγχωνεύσεις των 

εταιρειών. 

Οι νόµοι - αποφάσεις που σχετίζονται άµεσα µε τον Εσωτερικό Έλεγχο είναι: 

Α) Απόφαση Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 5/204/14.11.2000 περί κανόνων 

συµπεριφοράς των εταιρειών που έχουν εισάγει τις µετοχές τους στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) και των συνδεδεµένων µε αυτές 

προσώπων. 

Θέτει για πρώτη φορά ένα θεσµικό πλαίσιο για τον εσωτερικό έλεγχο. Σύµφωνα 

µε το άρθρο 12 της παραπάνω απόφασης, «κάθε εταιρεία οφείλει να διαθέτει τµήµα 

εσωτερικού ελέγχου το οποίο θα αποσκοπεί στη συνεχή παρακολούθηση της λειτουργίας 

της εταιρείας και θα έχει την ευθύνη να ενηµερώνει εγγράφως, σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα, το διοικητικό συµβούλιο για την εφαρµογή του κανονισµού εσωτερικής 

λειτουργίας της εταιρείας». Επίσης στο άρθρο αυτό αναφέρονται: 

1. ότι ο επικεφαλής του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου διορίζεται από το   

διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας, 

2. οι βασικές αρµοδιότητες του τµήµατος, 

3. ότι επιβάλλεται στον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας της εταιρείας να 

περιγράφονται οι αρµοδιότητες, η σύνθεση, ο τρόπος επικοινωνίας µε τα λοιπά 

τµήµατα της εταιρείας και οι όροι λειτουργίας του τµήµατος εσωτερικού ελέγχου. 

 

Β) Ν. 3016/2002 (ΦΕΚ Α' 110/17.5.2002) για την Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

Ο νόµος αυτός έρχεται για να ρυθµίσει τα ειδικά θέµατα διοίκησης και λειτουργίας 

ανωνύµων εταιρειών που έχουν εισηγµένες µετοχές ή άλλες κινητές αξίες τους σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά που λειτουργεί στην Ελλάδα. Στο άρθρο 610 

ορίζεται ότι στον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας της εταιρείας πρέπει να 

προβλέπεται υποχρεωτικά υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου. Το άρθρο 711 κάνει λόγο 

για την οργάνωση του εσωτερικού ελέγχου. Συγκεκριµένα: 

1. Η οργάνωση και λειτουργία εσωτερικού ελέγχου αποτελεί προϋπόθεση για 

την εισαγωγή των µετοχών ή άλλων κινητών αξιών σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή 

αγορά. 

2. Οι εσωτερικοί ελεγκτές κατά την άσκηση των καθηκόντων τους είναι 

ανεξάρτητοι, δεν υπάγονται ιεραρχικά σε καµία άλλη υπηρεσιακή µονάδα της 

εταιρίας και εποπτεύονται από ένα έως τρία µη εκτελεστικά µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου. 

3. Οι εσωτερικοί ελεγκτές ορίζονται από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας 

και είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. ∆εν µπορούν να ορισθούν ως 

εσωτερικοί ελεγκτές µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή διευθυντικά στελέχη τα 

οποία έχουν και άλλες, εκτός του εσωτερικού ελέγχου αρµοδιότητες. 

4. Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, οι εσωτερικοί ελεγκτές δικαιούνται 

να λάβουν γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου, αρχείου, τραπεζικού 

λογαριασµού και χαρτοφυλακίου της εταιρείας και να έχουν πρόσβαση σε 

οποιαδήποτε υπηρεσία της εταιρίας. Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου οφείλουν 

να συνεργάζονται και να παρέχουν πληροφορίες στους εσωτερικούς ελεγκτές και 

γενικά να διευκολύνουν µε κάθε τρόπο το έργο τους. Η διοίκηση της εταιρίας οφείλει 
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να παρέχει στους εσωτερικούς ελεγκτές όλα τα απαραίτητα µέσα για τη διευκόλυνση 

του έργου τους. 

5. Τέλος στο άρθρο 8 αναφέρονται οι αρµοδιότητες της υπηρεσίας εσωτερικού 

ελέγχου. Συγκεκριµένα η υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου: 

6. Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού 

Κανονισµού Λειτουργίας και του καταστατικού της εταιρίας, καθώς και της εν γένει 

νοµοθεσίας που αφορά την εταιρία και ιδιαίτερα της νοµοθεσίας των ανωνύµων 

εταιριών και της χρηµατιστηριακής. 

7. Αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας περιπτώσεις σύγκρουσης 

των ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου ή των 

διευθυντικών στελεχών της εταιρίας µε τα συµφέροντα της εταιρίας, τις οποίες 

διαπιστώνει κατά την άσκηση των καθηκόντων του. 

8. Οι εσωτερικοί ελεγκτές οφείλουν να ενηµερώνουν εγγράφως, µια φορά 

τουλάχιστον κάθε ηµερολογιακό τρίµηνο, το διοικητικό συµβούλιο για τον 

διενεργούµενο από αυτούς έλεγχο και να παρίστανται κατά τις γενικές συνελεύσεις 

των µετόχων. 

9. Οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν, µετά από έγκριση του ∆.Σ. της εταιρίας, 

οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από Εποπτικές Αρχές, συνεργάζονται µε 

αυτές και διευκολύνουν µε κάθε δυνατό τρόπο το έργο παρακολούθησης, ελέγχου και 

εποπτείας που αυτές ασκούν. 

 

Γ) Ν.3429/05 (ΦΕΚ314/α/27.12.2005) περί ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών (∆ΕΚΟ). 

Με το συγκεκριµένο νόµο αναγνωρίζεται η ανάγκη για εσωτερικό έλεγχο στον 

ευρύτερο ∆ηµόσιο Τοµέα. Το άρθρο 4 του παραπάνω νόµου κάνει λόγο για την 

υποχρεωτική πρόβλεψη από τον εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας των ∆.Ε.Κ.Ο, 

υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου που έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες: 

1. Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του εσωτερικού 

κανονισµού λειτουργίας και του καταστατικού της δηµόσιας επιχείρησης, καθώς και 

της εν γένει νοµοθεσίας που αφορά την επιχείρηση. 

2. Παρακολουθεί και αναφέρει στο διοικητικό συµβούλιο της δηµόσιας 

επιχείρησης και στη γενική συνέλευση των µετόχων, περιπτώσεις σύγκρουσης των 

ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του διοικητικού συµβουλίου µε τα συµφέροντα 

της επιχείρησης ή παράβασης των διατάξεων του νόµου αυτού από µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου, συµπεριλαµβανοµένου του προέδρου και του διευθύνοντος 

συµβούλου. 

3. Ενηµερώνει εγγράφως µία φορά τουλάχιστον κάθε τρίµηνο το διοικητικό 

συµβούλιο καθώς και τη γενική συνέλευση των µετόχων για τους ελέγχους που 

διενεργεί. 

4. Είναι υπεύθυνη για την παροχή και την ακρίβεια οποιασδήποτε πληροφορίας 

ζητηθεί από την Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισµών, που 

συνιστάται µε το άρθρο 11 του νόµου αυτού και διευκολύνει µε κάθε πρόσφορο µέσο 

το έργο παρακολούθησης, ελέγχου και εποπτείας που αυτή εκτελεί. 

Υπάρχουν δύο σηµεία στα οποία ο νόµος για τις εισηγµένες στο Χ.Α.Α εταιρίες 

(ν.3016/02) και αυτός για τις ∆.Ε.Κ.Ο (ν.3429/05) διαφέρουν. 
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1. Όσον αφορά τον ορισµό του εσωτερικού ελεγκτή στις εισηγµένες εταιρίες: 

στο Χ.Α.Α ορίζεται από το διοικητικό συµβούλιο, ενώ στις ∆.Ε.Κ.Ο από τη γενική 

συνέλευση των µετόχων. 

2. Σχετικά µε την εργασιακή σχέση του εσωτερικού ελεγκτή στις εισηγµένες 

εταιρείες: στο Χ.Α.Α αυτή είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, ενώ στις 

∆.Ε.Κ.Ο οι εσωτερικοί ελεγκτές παρέχουν υπηρεσίες µε έµµισθη εντολή και δεν 

αποκτούν ιδιότητα υπαλλήλου ή σχέση εξαρτηµένης εργασίας. 

(http://www.hcmc.gr/aweb/portalfiles/kodikopoihsh_nomothesias/kataxrisiagoras/HC

MC%20Decision%205-204-2000%20(codified).pdf.Αναγνώστηκε 16/10/2016). 

 

∆) Έγγραφο αρ. πρωτ. ΕΥΣΣΑΑΠ 1469/4/5/2007 της Ειδικής Υπηρεσίας 

Στρατηγικής, Σχεδιασµού & Αξιολόγησης Αναπτυξιακών Προγραµµάτων του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

Καθορίζονται τα κριτήρια διαχειριστικής επάρκειας δικαιούχων των 

επιχειρησιακών προγραµµάτων της περιόδου 2007-2013. Μέσα στις προϋποθέσεις 

που απαιτούνται για την πιστοποίηση ενός φορέα ως τελικού δικαιούχου για την 

απευθείας χρηµατοδότησή του από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 

(Ε.Σ.Π.Α - ∆’ Κ.Π.Σ), είναι η ύπαρξη υπηρεσιών εσωτερικού ελέγχου είτε µέσα στον 

οργανισµό, είτε µέσω εξωτερικών συνεργασιών (outsourcing). 

 

Ε) Πράξη ∆ιοικητή Τράπεζας Ελλάδος (Π∆ΤΕ) 2577/9.3.2006 «Πλαίσιο αρχών 

λειτουργίας και κριτηρίων αξιολόγησης της οργάνωσης και των Συστηµάτων 

Εσωτερικού Ελέγχου των πιστωτικών και χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων και 

σχετικές αρµοδιότητες των διοικητικών τους οργάνων». 

Αναφέρεται στο Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου των Τραπεζών και τη σύσταση της 

Επιτροπής Ελέγχου (Audit Committee). 

Οι ανωτέρω διατάξεις συνέβαλαν αποφασιστικά στην αναγκαιότητα µιας 

οργανωµένης Υπηρεσίας ή Μονάδας Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία συµβάλλει 

καθοριστικά στην ανάπτυξη των εταιρειών, καθώς και στην αναβάθµιση του 

επαγγέλµατος του Εσωτερικού Ελεγκτή. 

Οι τράπεζες συµπεριλαµβάνονται στις επιχειρήσεις που, αποβλέποντας στην 

εξάλειψη οποιασδήποτε µορφής κακοδιαχείρισης, ο εσωτερικός έλεγχος έχει πια 

καθιερωθεί ως αναγκαίος. Σε αυτό συνέβαλε και το γεγονός ότι οι διοικήσεις τους, 

αναγκάζονται συχνότερα να αναλαµβάνουν και να διαχειρίζονται µεγαλύτερους από 

τους συνήθεις επιχειρηµατικούς κινδύνους, να δηµιουργούν ακόµα καταλληλότερες 

συνθήκες για την επίτευξη των αντικειµενικών τους στόχων, να διαχειρίζονται άριστα 

τα διαθέσιµα µέσα και πόρους και να τα αναπτύσσουν, καθώς και να περιορίζουν τις 

αλόγιστες δαπάνες τους. ∆ηλαδή ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να λειτουργήσει, τόσο 

ως «σύµβουλος», όσο και ως «συνεργάτης» στο δύσκολο έργο κάθε διοίκησης για 

την εύρυθµη λειτουργία της και την αντικειµενική αξιολόγηση του συστήµατος 

οργάνωσής της, καθώς και το µέγιστο περιορισµό των πιθανών αρνητικών 

επιπτώσεων της ανάληψης και διαχείρισης των επιχειρηµατικών της κινδύνων. 

 

2.7 ΕΙ∆Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
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Υπάρχουν τέσσερα είδη εσωτερικού ελέγχου:  

1. Οι οικονοµικοί 

2. Οι διοικητικοί 

3. Οι λειτουργικοί 

4. Οι έλεγχοι παραγωγής 

Όλοι οι συµπληρωµατικοί έλεγχοι που διενεργούνται είναι υποείδη των παραπάνω 

τεσσάρων ελέγχων.  

 

 

 

 

Α) Έλεγχοι παραγωγής 

 

Οι έλεγχοι παραγωγής είναι αυτό που η ίδια η ονοµασία περιγράφει: έλεγχος της 

παραγωγικής διαδικασίας σε όλα της τα βήµατα. Ελέγχεται το κατά πόσο η παραγωγή 

είναι αντίστοιχη των προδιαγραφών, κατά πόσο το προσωπικό είναι κατάλληλα 

εκπαιδευµένο και κατά πόσο είναι αντίστοιχη η αποδοτικότητά του µε αυτό που 

αναµένεται, κατά πόσο είναι επαρκής ο µηχανολογικός εξοπλισµός, κατά πόσο οι 

πρώτες ύλες είναι σωστές σε ποσότητα και ποιότητα ή κατά πόσο αυτά που 

αναγράφονται αντιστοιχούν σε αυτά που χρησιµοποιούνται κτλ.  

Οι έλεγχοι αυτοί θα πρέπει να γίνονται ανά έτος ή ανά περίοδο παραγωγής και 

επίσης πρέπει να ελέγχονται τα προϊόντα, αν καλύπτουν τις προδιαγραφές που 

πιθανώς έχει η επιχείρηση,  αν καταστρέφεται µεγάλο µέρος των πρώτων υλών κατά 

την παραγωγή και τέλος αν γίνεται οποιουδήποτε είδους σπατάλη (π.χ. ενέργειας).  

Έλεγχος πρέπει να γίνεται και στη  συσκευασία των προϊόντων ή στην εµφιάλωση 

και εµπίπτει στον εσωτερικό έλεγχο παραγωγής.  

 

Β) Οικονοµικοί έλεγχοι 

 

Κατά τον εσωτερικό έλεγχο των οικονοµικών θα πρέπει να ελεγχθούν κατά σειρά: 

η αξιοπιστία των συναλλαγών, η νοµιµότητα των συναλλαγών που αναγράφονται, αν 

αναγράφονται όλες οι συναλλαγές, η αποδοτικότητα της οικονοµικής διαχείρισης, ο 

τρόπος απεικόνισης των συναλλαγών. Τα παραπάνω θα πρέπει να ελέγχονται ανά 

τακτά χρονικά διαστήµατα, σε ετήσια βάση ή µικρότερες χρονικές περιόδους. 

Οι πληροφορίες για κάθε οικονοµικό γεγονός και ο τρόπος απεικόνισης των 

οικονοµικών γεγονότων µπορούν να δώσουν σηµαντικές πληροφορίες στην 

επιχείρηση για την ορθή λήψη αποφάσεων. Πρέπει όµως να διευκρινιστεί ότι οι 

ελεγκτές δεν συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις, παρά µόνο ελέγχουν. Η σύνταξη 

των οικονοµικών καταστάσεων είναι ευθύνη του λογιστηρίου της εταιρίας, και πιο 
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συγκεκριµένα του προϊσταµένου του λογιστηρίου. Ο οικονοµικός έλεγχος σε κάποια 

είδη επιχειρήσεων, µη βιοµηχανικών,  είναι ο αποκλειστικός έλεγχος που συµβαίνει 

και σε άλλα είδη επιχειρήσεων ο σηµαντικότερος έλεγχος.  

 

Γ) ∆ιοικητικός έλεγχος 

 

Ο διοικητικός έλεγχος δεν έχει τόσο σαφές αντικείµενο όσο οι προηγούµενοι 

έλεγχοι δηλαδή ο οικονοµικός και ο έλεγχος παραγωγής. Ωστόσο, είναι σηµαντικός 

γιατί κρίνει συνολικά την αποδοτικότητα της διοίκησης της επιχείρησης, τις 

αποφάσεις που έχει λάβει και την εφαρµοσιµότητα των επιχειρηµατικών στόχων που 

θέτει. Ο διοικητικός έλεγχος θα πρέπει να γίνεται µε βάση αποδεδειγµένα 

επιστηµονικά εργαλεία. Με τρόπο αντίστοιχο του ελέγχου παραγωγής, ο διοικητικός 

εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να εξετάσει το βαθµό συνεργασίας µεταξύ των 

τµηµάτων διοίκησης και των φυσικών προσώπων που την απαρτίζουν. Θα πρέπει 

κυρίως να ελέγξει τις αδυναµίες της διοίκησης και να βοηθήσει στην βελτίωση της 

επικοινωνίας µεταξύ των επιπέδων ιεραρχίας.  

Μία από τις αρµοδιότητες του διοικητικού ελέγχου, είναι να εξετάζει το πόσο 

ευχαριστηµένο είναι το εργατικό προσωπικό και στην περίπτωση αποχωρήσεων να 

εξετάζει τους λόγους.  

 

∆) Λειτουργικοί έλεγχοι 

 

Ο λειτουργικός έλεγχος έχει σκοπό τη διερεύνηση της αποδοτικότητας του 

συστήµατος που χρησιµοποιεί η εταιρία, την αξιολόγηση των περιοχών δράσης της 

επιχείρησης και τέλος να εξετάζει τη δυνατότητα εφαρµογής νέων αποδοτικών 

συστηµάτων σε απαξιωµένα τµήµατα της επιχείρησης.  

Εάν λειτουργεί το οργανόγραµµα, οι αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου, οι 

νόµοι της πολιτείας, ελέγχεται εάν οι συναλλαγές γίνονται σύµφωνα µε τις 

θεσπισµένες εξουσιοδοτήσεις και αν τα επιµέρους τµήµατα λειτουργούν αρµονικά 

και αποδοτικά µεταξύ τους. 

 

 

2.8 ΑΡΧΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Μπορούµε να συνοψίσουµε στα παρακάτω τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

απαιτούνται ώστε ο εσωτερικός έλεγχος να έχει πιθανότητες να είναι λειτουργικός. Οι 

παράγοντες αυτοί είναι: 

1. Θα πρέπει τα µέλη της διοίκησης να έχουν πνεύµα συνεργασίας και µεταξύ  

τους αλλά και µε τα άτοµα που έχουν επιφορτιστεί µε την ευθύνη  του εσωτερικού 

ελέγχου. Τα µέλη επίσης θα πρέπει να σκέφτονται το συνολικό καλό της επιχείρησης 

και όχι το ίδιον όφελος.  
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2. Για να υπάρξει σωστός εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει στην επιχείρηση να 

υπάρχει ένα σωστό σύστηµα οργάνωσης, στο οποίο θα καταγράφονται οι συναλλαγές 

και θα µπορούν οι υπεύθυνοι  να έχουν πρόσβαση σε όλες τις πληροφορίες που 

σχετίζονται µε τις δραστηριότητες που συµβαίνουν. Σωστή οργάνωση σηµαίνει 

επίσης ότι τα τµήµατα µεταξύ τους θα έχουν σωστή επικοινωνία και σαφώς 

καθορισµένα καθήκοντα.  

3. Θα πρέπει η επιχείρηση να έχει σωστό σύστηµα ανάθεσης της εξουσίας. Οι 

αρµοδιότητες του τµήµατος και της διοίκησης θα πρέπει να είναι σαφώς 

καθορισµένες.  

4. Θα πρέπει να υπάρχει σωστή στελέχωση της επιχείρησης, µε άτοµα τα οποία 

ενδιαφέρονται για το καλό της και λειτουργούν µε ειλικρίνεια. Ο εσωτερικός έλεγχος 

απαιτεί  να υπάρχει συνεργασία µεταξύ του τµήµατος που εκτελεί τον εσωτερικό 

έλεγχο µε τους υπαλλήλους της επιχείρησης.  

5. Το σύστηµα διοικητικού εσωτερικού ελέγχου, η πληρότητα και η εγκυρότητα 

των παραστατικών που χρησιµοποιεί η επιχείρηση προσδιορίζουν σε µεγάλο βαθµό 

την αρτιότητα του εσωτερικού ελέγχου. 

6. Η επιχείρηση θα πρέπει να θέλει να συµµορφωθεί µε  το νοµικό πλαίσιο που 

υπάρχει. Ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να βοηθήσει την επιχείρηση σε αυτή τη 

διαδικασία.  

7. Σηµαντικό είναι επίσης η επιχείρηση να κάνει σωστούς υπολογισµούς για την 

απόδοση που θα έχει ένα σύστηµα εφαρµογής εσωτερικού ελέγχου. Ο εσωτερικός 

έλεγχος ωστόσο, εξαρτάται κυρίως από τον ίδιο τον ελεγκτή, καθώς υπάρχουν και 

υποκειµενικά κριτήρια κατά την εφαρµογή του. Συνεπώς η εταιρία θα πρέπει να ξέρει 

ότι η επιλογή των ατόµων που θα εφαρµόσουν τον εσωτερικό έλεγχο είναι µια µορφή 

επένδυσης.  

8. Ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να επηρεάσει τη λειτουργία της επιχείρησης. 

Για παράδειγµα, σε πολλές περιπτώσεις για να υπάρχει καλύτερος εσωτερικός 

έλεγχος απαιτείται αλλαγή στον τρόπο µηχανογράφησης των συναλλαγών, γεγονός 

που µπορεί να καθυστερεί τις διαδικασίες της επιχείρησης.  

9. Η επιχείρηση µπορεί να έχει ορίσει συγκεκριµένους σκοπούς που θέλει να 

επιτύχει µέσω του εσωτερικού ελέγχου και όχι µια αναδιάρθρωση στο σύνολο της.  

 

2.9 ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

Ο ορκωτός ελεγκτής λόγω της σηµαντικής ηθικής ακεραιότητα που απαιτεί η θέση 

του θα πρέπει να συµµορφώνεται µε συγκεκριµένους κανόνες δεοντολογίας. Θα 

πρέπει να έχει αντικειµενικότητα, αξιοπιστία, επιµέλεια και εντιµότητα. Τα 

παραπάνω αποτελούν τα βασικά πρότυπα συµπεριφοράς που πρέπει να έχει ένας 

ορκωτός ελεγκτής. Πιο συγκεκριµένα υπάρχουν βασικές αρχές που πρέπει να 

ακολουθεί ο εσωτερικός ορκωτός ελεγκτής που υπάγονται στον Κώδικα 

∆εοντολογίας : 

 

Α) Ανεξαρτησία 
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Η ανεξαρτησία του ελεγκτή είναι ίσως η σηµαντικότερη από τις αρχές που 

απαιτούνται ώστε να λειτουργήσει ο εσωτερικός έλεγχος. Ο ελεγκτής δεν  θα πρέπει 

να έχει ούτε  προσωπικά ούτε επαγγελµατικά συµφέροντα από τη διενέργεια 

εσωτερικού ελέγχου στην επιχείρηση. Τα συµπεράσµατα που θα έβγαζε σε αυτή την 

περίπτωση και οι συστάσεις που θα έκανε µπορεί πιθανώς να ενέχουν δόλο και να 

αποβλέπουν σε βλάβη της επιχείρησης.  

 

Β) Αντικειµενικότητα 

 

Για να µπορέσει ο εσωτερικός ελεγκτής να διενεργήσει έλεγχο και να κάνει ορθές 

συστάσεις , θα πρέπει να λειτουργεί µε αντικειµενικότητα. Σε άλλη περίπτωση µπορεί 

να παράγει εσκεµµένα ή µη λάθος συµπεράσµατα. Οι εκτιµήσεις του θα πρέπει να 

συνυπολογίζουν και άλλες περιπτώσεις εταιριών που λειτουργούν σε παρόµοιες 

συνθήκες και οι συστάσεις του να είναι ρεαλιστικές.  

 

Γ) Εµπιστευτικότητα 

 

Οι εταιρίες πολλές φορές προτιµούν να µην δηµοσιοποιούν όλα τα στοιχεία τους, 

και την εταιρική πολιτική τους, καθώς κάτι τέτοιο θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 

από ανταγωνιστές. Ο εσωτερικός ελεγκτής δεν θα πρέπει να δηµοσιοποιεί τα στοιχεία 

που επεξεργάζεται εκτός και αν εξουσιοδοτηθεί από την εταιρία για µια τέτοια πράξη.  

 

∆) Επάρκεια 

 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές χρησιµοποιούν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 

εµπειρίες που χρειάζονται για την παροχή των υπηρεσιών του Εσωτερικού Ελέγχου. 

Η εµπειρία επίσης είναι σηµαντική για την σωστή εκτίµηση της κατάστασης µιας 

επιχείρησης, γιατί βοηθάει στην παραγωγή ρεαλιστικότερων συστάσεων.  

 

 

2.10 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

 

Η φύση του εσωτερικού ελέγχου τον καθιστά µη αποδεκτό µόνο λόγω του 

ονόµατός του από την ελεγχόµενη εταιρία. Σε εταιρίες που δεν είναι πολύ 

εξοικειωµένες µε την έννοια , πολλές φορές η κατάσταση ελέγχου δηµιουργεί µια 

αρνητική προδιάθεση και αµυντική στάση. Η κατάσταση αυτή δυσκολεύει το έργο 

των ελεγκτών, καθώς δηµιουργείται δυσπιστία και από την πλευρά των εργαζοµένων 

αλλά και από την πλευρά της διοίκησης.   

Είναι λογικό οι εργαζόµενοι να έχουν αρνητική στάση απέναντι στον ελεγκτή. Η 

δουλειά τους πολλές φορές τίθεται υπό αµφισβήτηση και σε πολλές περιπτώσεις 
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ιδιαίτερων πολιτισµικών χαρακτηριστικών, η θέση τους γίνεται εξαιρετικά άβολη 

όταν αµφισβητείται ή ερωτάται η ποιότητα εργασίας του υπαλλήλου. Ο έλεγχος σε 

ένα σύστηµα που πρέπει να κάνει ο ελεγκτής, έρχεται σε αντίθεση µε τα συµφέροντα 

των ατόµων που εγκατέστησαν ή λειτουργούν το πρόγραµµα. Σε χώρες όπως η 

Γερµανία, υπάρχει έντονη υπερηφάνεια για την εργασία τους και δυσανασχετούν µε 

οποιονδήποτε κριτικάρει ή κάνει προτάσεις για αλλαγή. Συνεπώς εδώ µπορούµε να 

αναγνώσουµε µια εσωτερική αδυναµία αυτής της µορφής ελέγχου, καθώς απαιτείται 

συνεργασία µεταξύ ατόµων της επιχείρησης που πιθανώς να έχουν διαφορετικούς 

στόχους.  

Η απόκρυψη στοιχείων από ένα µέλος της επιχείρησης είναι ένα συχνό πρόβληµα 

που αντιµετωπίζουν οι εσωτερικοί ελεγκτές. Η διαδικασία αυτή πολλές φορές οδηγεί 

σε συγκρούσεις. Παρόλα αυτά έχει παρατηρηθεί ότι οι περισσότερες δυσκολίες που 

εµφανίζονται κατά τη διάρκεια του εσωτερικού ελέγχου είναι προϊόντα παρανοήσεων 

και όχι σκόπιµης απόκρυψης στοιχείων ή άρνηση για συνεργασία.  

Πρέπει όµως να τονίσουµε ότι υπάρχει τεράστια διαφορά στην αποδοχή του 

ελέγχου από κουλτούρα σε κουλτούρα και από πολιτιστικό υπόβαθρο σε άλλο. 

∆ιαφορές υπάρχουν επίσης και στο βαθµό συµµόρφωσης µε τους κανόνες της 

επιχείρησης και µε το νοµικό πλαίσιο από χώρα σε χώρα. 

Στην δυσκολία αποδοχής του εσωτερικού ελέγχου µπορούµε να πούµε ότι 

υπάρχουν πολλοί παράγοντες που παίζουν ρόλο. Αυτοί µπορεί να είναι η καλλιέργεια 

ελεγκτικής κουλτούρας, που πιθανώς να µην έχει γίνει, η κακή διαχείριση της 

κατάστασης από τη µεριά του εσωτερικού ελεγκτή και η λογική των επίσηµων 

φορέων. Η δηµιουργία ελεγκτικής κουλτούρας βέβαια είναι µια διαδικασία που 

µπορεί να αργήσει να λειτουργήσει σε συγκεκριµένα πολιτισµικά περιβάλλοντα ή να 

µη λειτουργήσει καθόλου. Στην Ελλάδα θα µπορούσαµε να παρατηρήσουµε ότι δεν 

υπάρχει σε µεγάλο βαθµό η κουλτούρα του ελέγχου, ούτε της συµµόρφωσης µε το 

νοµικό πλαίσιο, για λόγους που ξεφεύγουν από τα όρια της παρούσας εργασίας.  

Κατά τον Τσαγκλάγκανο (2005) «ανάλογο µερίδιο ευθύνης, στην µη αποδοχή του, 

έχουν και οι ίδιοι οι εσωτερικοί ελεγκτές, καθώς δεν φροντίζουν στην διαµόρφωση 

κατάλληλου ελεγκτικού κλίµατος, όπως και διακριτικού χειρισµού την ελεγκτικών 

θεµάτων, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Παρόλο το αρνητικό κλίµα 

αποδοχής, που παρατηρείται κατά µεγάλο βαθµό, οι τελευταίες αποφάσεις της 

επιτροπής κεφαλαιαγοράς που υποχρεώνει τις εισηγµένες εταιρείες να έχουν τµήµα 

Εσωτερικού Ελέγχου, οι αποφάσεις των τραπεζικών οργανισµών και ιδρυµάτων για 

υιοθέτηση του Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς επίσης και η προβολή του Εσωτερικού 

Ελέγχου µέσω του ινστιτούτου εσωτερικών ελεγκτών, έχουν συµβάλλει θετικά, 

παρότι υπάρχει µακρύς δρόµος ακόµη, για τους ελεγχόµενους να αποδεχθούν τον 

Εσωτερικό Έλεγχο, ως βοήθεια απέναντι στις ευθύνες που έχουν αναλάβει. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά ενός επαρκούς συστήµατος εσωτερικού ελέγχου είναι 

να παρέχει τη βεβαιότητα ότι, τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας προστατεύονται 

και δηµιουργούνται αξιόπιστα οικονοµικά στοιχεία, για την ορθολογική διοίκηση της 

εταιρίας και για την ετοιµασία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Η επιτυχία 

όµως των στόχων του εσωτερικού ελέγχου πρέπει να σχετίζεται στενά µε το κόστος, 

που απαιτείται για την παροχή των υπηρεσιών του τµήµατος του εσωτερικού 

ελέγχου. Θα πρέπει δηλαδή οι ωφέλειες, οι οποίες προκύπτουν από µια διαδικασία 

ελέγχου, να υπερβαίνουν το κόστος της υιοθέτησης της διαδικασίας αυτής. 
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Ακόµη, ο εσωτερικός έλεγχος µπορεί να είναι αναποτελεσµατικός, όταν 

επεµβαίνει κατά αρνητικό τρόπο η διοίκηση, για να δικαιολογήσει και συγκαλύψει 

ορισµένες παρατυπίες, σφάλµατα ή παραλείψεις. Θα πρέπει ακόµη να σηµειώσουµε 

πάλι ότι τα συστήµατα εσωτερικού ελέγχου βασίζονται κυρίως σε ανθρώπους. 

Εποµένως, απροσεξίες, αβλεψίες, οδηγίες που δεν γίνονται κατανοητές και διάφορα 

λάθη εκτιµήσεων αποδυναµώνουν την αποτελεσµατικότητα του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου». 

 

 

 

 

 

Σκάνδαλο WorldCom 

 

H WorldCom Inc. ήταν η δεύτερη σε µέγεθος, µετά την ΑΤ&Τ, εταιρεία 

τηλεπικοινωνιών των ΗΠΑ και υπήρχαν υποψίες ότι είχε χρησιµοποιήσει µεθόδους 

λογιστικής µη επιτρεπτές. Τα πρώτα δείγµατα απάτης φάνηκαν όταν ο ιδρυτής και 

διευθύνων σύµβουλος της WorldCom Μπέρνι Εµπερς είχε εξαναγκαστεί σε 

παραίτηση χωρίς κανέναν αρχικά εµφανή λόγο, αλλά µετά  αποκαλύφθηκε ότι είχε 

λάβει προσωπικό δάνειο 400 εκατ. δολαρίων από την εταιρεία για να πληρώσει 

µετοχές της που είχε αγοράσει σε ανεβασµένη τιµή. Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του 

Αµερικανικού κράτους διέγνωσαν σηµαντικές ανακρίβειες στις µηνιαίες οικονοµικές 

καταστάσεις και η επιχείρηση αναγκάστηκε να ανακοινώσει ότι, ύστερα από 

εσωτερική έρευνα που πραγµατοποίησε, τα αποτελέσµατα που είχε εµφανίσει από 

τον Ιανουάριο του 2001 ως τον Μάρτιο του 2002 ήταν φουσκωµένα κατά 3,85 δισ. 

δολάρια. Αρά τα κέρδη των 1,4 δισ. δολαρίων που είχε ανακοινώσει για την 

προηγούµενη χρονιά, καθώς και τα κέρδη των 130 εκατ. δολαρίων που είχε εµφανίσει 

το πρώτο τρίµηνο του τρέχοντος έτους ήταν πλασµατικά.  

Οι αναλυτές αποφάνθηκαν ότι από ηµέρα σε ηµέρα η WorldCom υπήρχε µεγάλη 

πιθανότητα να κηρύξει πτώχευση. Γιατί  για να αποφύγει η World Com τη χρεοκοπία, 

έπρεπε να εκταµιεύσει επειγόντως πιστώσεις 5 δισ. δολαρίων προκειµένου να 

καλύψει τα λειτουργικά της έξοδα και το κόστος των 17.000 απολύσεων. Η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς προσέφυγε στη δικαιοσύνη κατά της WorldCom για απάτη.  

Η WorldCom χρωστούσε στις κορυφαίες τράπεζες του κόσµου περίπου 4,5 δισ. 

δολάρια. Οι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί έχουν διανείµει τα δάνεια µεταξύ τους σε 

µια προσπάθεια να περιορίσουν ενδεχόµενες ζηµιές.  

Το σκάνδαλο της WorldCom έδωσε ακόµη περισσότερα επιχειρήµατα  σε 

Ευρωπαίους οι οποίοι υποστηρίζουν ότι ο αµερικανικός τρόπος λογιστικής δεν είναι ο 

κατάλληλος για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το αµερικανικό κανονιστικό µοντέλο 

δεχόταν ήδη επιθέσεις στην Ευρώπη έπειτα από το σκάνδαλο της Enron και τις 

µεγάλες οικονοµικές ατασθαλίες πολλών άλλων εταιρειών. Με την περίπτωση της 



21 

 

WorldCom να έρχεται στο προσκήνιο οι επενδυτές τονίζουν ότι είναι πλέον 

πεπεισµένοι πως το αµερικανικό µοντέλο, µε την έµφασή του στα νοµικά 

«παραθυράκια» των λογιστικών κανόνων, είναι ελαττωµατικό και ότι η Ευρώπη 

σωστά υιοθετεί κανόνες οι οποίοι δίνουν έµφαση σε γενικότερες και πιο στέρεες 

αρχές. Επίσης οι εξελίξεις έστρεψαν την ΕΕ στα διεθνή λογιστικά πρότυπα (IAS) τα 

οποία θα είναι υποχρεωτικά για τις περισσότερες από τις 6.000 εισηγµένες στο 

χρηµατιστήριο ευρωπαϊκές εταιρείες από το 2005. Τα IAS υποχρεώνουν τις εταιρείες 

να αναφέρουν ενοποιηµένα στους ισολογισµούς τους ιδιωτικούς συνεταιρισµούς τους 

και βασίζονται σε γενικότερες αρχές αντί σε λεπτοµερειακούς κανόνες. 

(www.tovima.gr/finance/article/?aid=143807 Αναγνώστηκε 16/9/2016). 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

 

3.1 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ 

 

Ο εξωτερικός ελεγκτής καλείται να ασκήσει έλεγχο σε ένα µεγάλο εύρος 

οντοτήτων όπως: 

• Εταιρίες 
• Φυσικά πρόσωπα 

• Κράτη 

• Νοµικά πρόσωπα κ.ά. 

 

Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει φυσικά να γίνεται µε βάση συγκεκριµένους κανόνες, 

τους οποίους θα αναλύσουµε παρακάτω. Ο έλεγχος συνήθως γίνεται επί των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων, εργασία την οποία θα κάνουµε στο πρακτικό µέρος αυτής 

της διπλωµατικής εργασίας. Ο ελεγκτής καλείται όπως και ο εσωτερικός ελεγκτής να 

είναι ανεξάρτητος από την µονάδα που ελέγχει, είτε από οικονοµικής απόψεως, είτε 

από την άποψη του προσωπικού οφέλους µε άλλες οδούς. Προφανώς, ο εξωτερικός 

ελεγκτής θα πρέπει να είναι αµερόληπτος ως προς την ελεγχόµενη µονάδα. Τα 

στοιχεία τα οποία επεξεργάζεται µπορούν να δουν και να έχουν πρόσβαση πολλά είδη 

αναγνωστών και αναλυτών, όπως επενδυτές, κρατικοί φορείς και το ευρύ κοινό. Ο 

τρόπος µε τον οποίο διορίζεται ο εξωτερικός ελεγκτής ποικίλει ανάλογα µε το ποιος 

ασκεί τον έλεγχο και για ποιόν λόγο, καθώς και από το καταστατικό της εταιρίας 

στην περίπτωση που η πρόσληψη έγινε από αυτήν. Οι εξωτερικοί ελεγκτές θα πρέπει 

να είναι ορκωτοί και να έχουν την πιστοποίηση κάποιου επίσηµου και 

αναγνωρισµένου φορέα. Αν είναι διορισµένος από το κράτος, τότε τα απαραίτητα 
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τυπικά προσόντα που πρέπει να έχει ο ελεγκτής καθορίζονται από την εκάστοτε 

νοµοθεσία.  

Στην Ελλάδα το 1995 νοµοθετήθηκε ο θεσµός του Ορκωτού Ελεγκτή. Έγινε µετά 

από προσαρµογή της Ελληνικής νοµοθεσίας στα πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και αυξήθηκαν τα απαραίτητα τυπικά προσόντα που απαιτούνταν για τη θέση. Ο 

θεσµός του Ορκωτού Ελεγκτή είναι µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, τα οποία 

η Ελλάδα σταδιακά υιοθετεί και πιο πρόσφατα έγινε σηµαντική κίνηση πλήρους 

αποδοχής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων µε την ψήφιση των Νέων Ελληνικών 

Λογιστικών Προτύπων. Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών είναι µέλος της 

International Federation of Accountants (IFAC), από της ιδρύσεως της, παρακολουθεί 

και εφαρµόζει όπου είναι δυνατό στο πλαίσιο της ισχύουσας νοµοθεσίας τα ∆ιεθνή 

Ελεγκτικά Πρότυπα. 

 

 

 

 

 

3.2 ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

Τακτικός Έλεγχος 

 

Ο ορκωτός Ελεγκτής θα πρέπει να ασκεί έλεγχο στις οικονοµικές καταστάσεις µε 

βάση τα λογιστικά αρχεία που τηρεί η επιχείρηση και θα πρέπει να µπορεί να 

αναγνωρίσει αν όλες οι νόµιµες συναλλαγές έχουν  απεικονίσει λογιστικά και 

χρονικά ορθώς στα νόµιµα έγγραφα της επιχείρησης. Θα πρέπει να µπορεί να 

αναγνωρίσει κατά πόσο οι οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης αντιστοιχούν 

στην πραγµατική οικονοµική θέση της και κατά πόσο εµφανίζουν ακριβοδίκαια την 

οικονοµική θέση της ελεγχόµενης µονάδας κατά την ηµεροµηνία συντάξεως του 

ισολογισµού της και τα αποτελέσµατα των εργασιών της κατά την ελεγχόµενη 

περίοδο.  

Ο Ελεγκτής θα πρέπει να συντάσσει έκθεση στην οποία θα παρουσιάζονται 

τεκµηριωµένα όλες οι παρατήρησεις του και οι συστάσεις του. Τα φύλλα εργασίας 

στα οποία βασίστηκε η έκθεση θα πρέπει να διαφυλάσσονται για τουλάχιστον µία 

πενταετία µετά το πέρας της εργασίας. Το «πιστοποιητικό» ή «έκθεση» ελέγχου 

υποβάλλονται στον εντολέα του ελέγχου. 

Μετά το πέρας της εργασίας του και της εκπόνησης της έκθεσης επί της 

οικονοµικής και λειτουργικής κατάστασης της εταιρίας καταθέτει την έκθεση στη 

Συνέλευση των µετόχων της εταιρίας και το αντίστοιχο πιστοποιητικό ελέγχου που θα 

πρέπει να περιλαµβάνει όσα ορίζονται από  το άρθρο 37 του Κωδ. Ν. 2190/1920. Οι 

συστάσεις του ελεγκτή δεν θα πρέπει να επηρεάζουν τα αποτελέσµατα της χρήσης, 

όπως αυτά αποτυπώνονται στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας. Οι 

παρατηρήσεις του για τη βελτίωση του συστήµατος οργανώσεως ή λειτουργίας της 

εταιρείας, γνωστοποιούνται προς τη διοίκηση της ελεγχόµενης µονάδας µε τις 
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σχετικές υποδείξεις. Το εκδιδόµενο πιστοποιητικό ή έκθεση ελέγχου κοινοποιείται 

και στο διοικητικό συµβούλιο ή τον διαχειριστή της ελεγχόµενης µονάδας. 

 

Έκτακτος έλεγχος 

 

Σε ορισµένες περιπτώσεις που υπάρχουν ενδείξεις ότι µία εταιρία, οντότητα ή 

οργανισµός έχει υποπέσει σε παράνοµες και καταχρηστικές πράξεις, τότε µπορεί να 

διενεργηθεί το είδος ελέγχου που ονοµάζεται έκτακτος δικαστικός έλεγχος. Αυτός ο 

έλεγχος γίνεται απροειδοποίητα σε αντίθεση µε τον τακτικό έλεγχο. Βέβαια αυτό το 

είδος ελέγχου θα πρέπει να γίνεται µε βάση το νόµο και το δικαστήριο ορίζει την 

άσκησή του στην περίπτωση που υπάγεται στις διατάξεις του άρθρου 40 του 

Ν.2190/1920. Το δικαστήριο ορίζει επίσης και ποιοι ορκωτοί ελεγκτές θα ασκήσουν 

τον έλεγχο. Μπορούµε να συνοψίσουµε τα κύρια χαρακτηριστικά του έκτακτου 

ελέγχου στα παρακάτω: 

Μπορούν να τον ασκήσουν µόνο συγκεκριµένα άτοµα είτε µέλη άλλης εταιρίας 

είτε διορισµένοι ορκωτοί ελεγκτές. 

Για να διενεργηθεί θα πρέπει να έχει διαταχθεί από δικαστήριο και µε βάση αυτά 

που ορίζει ο νόµος. Η παρέµβαση του νόµου γίνεται ώστε να µην µπορούν οι µεγάλοι 

µέτοχοι της εταιρίας να παίρνουν αποφάσεις για αυτήν εις βάρος των µικρότερων 

µετόχων. Με αυτό τον τρόπο δηµιουργείται µια δικλείδα ασφαλείας για µικρότερους 

καταθέτες και µετόχους.  

Είναι έµµεσος έλεγχος, καθώς δεν γίνεται από τα ίδια τα άτοµα της εταιρίας για 

λογαριασµό τους, αλλά από άτοµα συνήθως εκτός εταιρίας που ορίζει το δικαστήριο. 

Ο έκτακτος έλεγχος δεν γίνεται συνήθως επί της συνολικής κατάστασης της 

εταιρίας, αλλά σε συγκεκριµένα σηµεία στα οποία υπάρχουν ενδείξεις ότι έχει γίνει 

κατάχρηση ή παρανοµία. 

Ωστόσο δεν είναι πάντα έλεγχος δικαστικής φύσεως, ή έλεγχος απάτης. Μπορεί να 

ζητηθεί και από τους µικρούς µετόχους µιας επιχείρησης ή από ένα µέρος της 

διοίκησης και να αφορά συγκεκριµένους τοµείς της επιχείρησης.  

 

Τα καθήκοντα του ελεγκτή στον έκτακτο έλεγχο 

 

Αφού θεωρήσει το δικαστήριο ότι απαιτείται έκτακτος έλεγχος πρέπει να 

προχωρήσει στον διορισµό των ελεγκτών. Κατόπιν, οι ελεγκτές περνάνε στο πρώτο 

στάδιο ελέγχου που περιλαµβάνει: 

Την καταγραφή, ανάλυση και λεπτοµερή εξέταση όλων των διαθέσιµων στοιχείων 

ώστε να διενεργηθεί ο έλεγχος. Η εταιρία που ελέγχεται θα πρέπει µε βάση το νόµο 

να παράσχει βοήθεια στους ελεγκτές και να διευκολύνει το έργο τους. Ο παραπάνω 

έλεγχος θυµίζουµε ότι είναι προϊόν δικαστικής απόφασης και η παρακώλυση µιας 

τέτοιας διαδικασίας συνιστά ποινικό αδίκηµα. 
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Ο έλεγχος θα πρέπει να είναι µικρού χρονικού διαστήµατος, και σε ορισµένες 

περιπτώσεις τίθεται και συγκεκριµένη προθεσµία διενέργειας του ελέγχου. Η 

προθεσµία µπορεί να παραταθεί στην περίπτωση που ζητηθεί από τους ελεγκτές. Ο 

χρόνος είναι σηµαντικός, καθώς αν ο έλεγχος επί των οικονοµικών της εταιρίας 

κρατήσει αρκετά µπορεί να επηρεάσει την οικονοµική της κατάσταση και την 

αξιοπιστία.  

Ο ελεγκτής θα πρέπει να µην παραβιάσει την πολιτική της εταιρίας, και να έχει 

εχεµύθεια. Η γνωστοποίηση σηµαντικών οικονοµικών µεγεθών της εταιρίας µπορεί 

να επηρεάσει σηµαντικά την οικονοµική της κατάσταση.  

Μετά το τέλος του ελέγχου ο ελεγκτής θα πρέπει να συντάξει έκθεση ή πόρισµα ή 

πιστοποιητικό ελέγχου που θα περιγράφει πώς διενεργήθηκε ο έλεγχος, τα 

συµπεράσµατά του επί της εταιρίας και τις συστάσεις του. Παρακάτω θα αναλύσουµε 

σε ειδικό υποκεφάλαιο τα είδη εκθέσεων που συντάσσει ο ορκωτός ελεγκτής. 

 

∆ιαφορές και οµοιότητες τακτικού και έκτακτου ελέγχου 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο έκτακτος έλεγχος συµπληρώνει τον τακτικό και 

διαφέρει από αυτόν σε αρκετά σηµεία. 

Ο τακτικός έλεγχος έχει περιοδική µορφή και είναι ένα χρήσιµο εργαλείο, ώστε να 

µπορέσει να επιβιώσει µια ανώνυµη εταιρία. Ο έκτακτος δεν έχει κάποια 

περιοδικότητα και γίνεται συνήθως µια φορά για την ελεγχόµενη εταιρία.  

Οι ελεγκτές που διενεργούν τον τακτικό έλεγχο είναι συνεργαζόµενα άτοµα µε την 

εταιρία, τα οποία προσλαµβάνει πολλές φορές η ίδια η Γενική Συνέλευση των 

µετόχων. Οι έκτακτοι ελεγκτές είναι διορισµένα άτοµα από την δικαιοσύνη. 

Ο τακτικός έλεγχος µπορεί να λάβει χώρα σχεδόν σε όλα τα επίπεδα της εταιρίας, 

από τα λογιστικά µέχρι την παραγωγή, ενώ ο έκτακτος έλεγχος έχει συνήθως 

συγκεκριµένο αντικείµενο στο οποίο εφαρµόζεται.  

Ο έκτακτος έλεγχος είναι έλεγχος νοµιµότητας και σκοπιµότητας, ενώ ο τακτικός 

έλεγχος είναι έλεγχος νοµιµότητας, οργάνωσης και διαχείρισης.  

Ως κύρια οµοιότητα µπορούµε να πούµε ότι είναι τα προαπαιτούµενα 

χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένας ελεγκτής, όπως η αντικειµενικότητα και η 

εχεµύθεια.  

Τέλος, και στα δύο είδη ελέγχων η παράβαση των υποχρεώσεων από τους 

ελεγκτές συνεπάγεται αστική και ποινική ευθύνη αυτών απέναντι στην εταιρεία και 

τους τρίτους. Τα είδη, η έννοια και η έκταση της ευθύνης αναλύονται σε 

προηγούµενο υποκεφάλαιο.   

 

3.3 ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Τα έντυπα τεκµήρια τα οποία συγκεντρώνουν οι ορκωτοί ελεγκτές ώστε να 

µπορούν να επιδείξουν πώς κατέληξαν στα συµπεράσµατα και τις συστάσεις τους 
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ονοµάζονται φύλλα εργασίας. Τα φύλλα εργασίας χρησιµοποιούνται για την ανάλυση 

των οικονοµικών καταστάσεων, για ανάλυση των λογαριασµών, συγκέντρωση 

πληροφοριών και εξυπηρετούν τους παρακάτω βασικούς σκοπούς: 

• Οργάνωση και συντονισµός της ελεγκτικής εργασίας 

• Περιέχουν πληροφορίες που περιλαµβάνονται στα πρακτικά ελέγχου και 

συµπεράσµατα από την εξέταση των ελεγκτών 

• Οδηγός για τη σύνταξη της έκθεσης 

• Θεµελίωση της έκθεσης 

 

Τα φύλλα εργασίας µπορούν να χρησιµοποιηθούν και σε ελέγχους που θα 

συµβούν µελλοντικά, περιέχουν στοιχεία για τη φορολογική δήλωση και περιέχουν 

τέλος, όλα τα νόµιµα αποδεικτικά στοιχεία. 

 

 

 

 

 

3.4 ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΡΚΩΤΟΥΣ ΕΛΕΓΚΤΕΣ 

 

Κατά τον νόµο 3148/2003 και το άρθρο 12 υπάρχουν πολύ συγκεκριµένες 

διατάξεις κατά τις οποίες ένα ορκωτός ελεγκτής απαγορεύεται ρητά να πράττει ή να 

είναι µέρος µιας οντότητας. Σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο: 

Απαγορεύεται ένας ορκωτός ελεγκτής να έχει θέση συµβούλου ή υπαλλήλου σε 

οποιαδήποτε εταιρία έχει ελεγχθεί από τον ίδιο τουλάχιστον µια διετία από την 

πρόσληψή του. Αν όµως έχει ολοκληρωθεί ποιοτικός έλεγχος και θεωρηθεί ότι ο 

ελεγκτής δεν επιβαρύνει την εταιρία τότε αίρεται η απαγόρευση.  

Απαγορεύεται ορκωτός ελεγκτής ή ελεγκτική εταιρία να παρέχει υπηρεσίες για 

παραπάνω από µια φορά εντός µιας διετίας στη ίδια εταιρία.  

∆εν επιτρέπεται σε ελεγκτική εταιρεία, στην οποία ανήκει ο Ορκωτός Ελεγκτής 

που διενεργεί έλεγχο σε επιχειρήσεις, των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο 

Χ.Α.Α. ή σε θυγατρικές εταιρείες αυτών, η παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας ή η 

δηµιουργία οποιασδήποτε σχέσης µε τις επιχειρήσεις αυτές από την οποία 

προκαλείται αµοιβαιότητα συµφερόντων, όπως: 

• Να εκπροσωπεί την εταιρία σε τρίτους 

• Να συµµετέχει στη διοίκηση 

• Να συµµετέχει στην προώθηση προϊόντων 

• Να λειτουργεί ως λογιστής 

• Να εκπροσωπεί την εταιρία στις δικαστικές αρχές 

• Να εκτελεί υπηρεσίες εσωτερικού ελεγκτή 
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• Να εκπονεί µελέτες για την επιχείρηση ή εκτιµήσεις ή αποτιµήσεις των 

οποίων τα αποτελέσµατα χρησιµοποιούνται στα λογιστικά αρχεία της επιχείρησης 

ή ενσωµατώνονται έµµεσα στις καταστάσεις 

• Να βοηθάει στην παραµετροποίηση λογισµικού της εταιρίας ή στην ανάπτυξη 

λογισµικού 

• Να βοηθάει στην στελέχωση της επιχείρησης 

• Εκπόνηση µελετών που δεν σχετίζονται µε τον εσωτερικό έλεγχο αλλά 

σχετίζονται µε την οργάνωση της εταιρίας 

• ∆ιαχείριση προγραµµάτων 

• Να εκπονεί µελέτες µε χρηµατοοικονοµικές προβλέψεις για λογαριασµό της 

εταιρίας 

• Να εκπονεί αποτιµήσεις περιουσιακών στοιχείων, προς αγορά ή πώληση ή 

ενοικίαση ή ακόµα και δικαιωµάτων 

• Να εκτελεί  υπηρεσίες συµβούλου επενδύσεων 

• Να εκτελεί  υπηρεσίες εκκαθαριστή 

• Να εκτελεί υπηρεσίες εκτάκτου οικονοµικού ελέγχου σε περίπτωση 

εισαγωγής της εταιρείας στο Χ.Α.Α.  

 

 

 

 

3.5 ΕΛΕΓΚΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα 

 

Τα ελεγκτικά πρότυπα στην Ελλάδα σταδιακά τείνουν να εναρµονιστούν µε τα 

κοινοτικά ελεγκτικά πρότυπα, αντίστοιχα των διεθνών ελεγκτικών προτύπων. 

Ωστόσο όπως αναφέραµε και προηγουµένως είναι συχνά δύσκολο να µπορέσει να 

εφαρµοστεί το ίδιο σύστηµα ελέγχου σε διαφορετικούς πολιτισµούς ή σε περιοχές µε 

διαφορετική κουλτούρα ελέγχου.  

Τα  Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα διαµορφώθηκαν µε βάση τα Πρότυπα της 

∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Λογιστών, που θα αναλύσουµε σε επόµενο υποκεφάλαιο. 

Σκοπός είναι η δικαιότερη αξιολόγηση των εταιριών. Τα  ΕΕΠ αναπτύχθηκαν µε 

βάση την εισήγηση του Εποπτικού Συµβουλίου του Σ.Ο.Ε.Λ. στις 9 Ιουνίου 2004. 

Με βάση τα πρότυπα αυτά πρέπει κα το ίδιο το έργο των ελεγκτών να υπόκειται σε 

έλεγχο, τον οποίο εκτελούν µέλη του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, είτε 

υποχρεωτικά είτε προαιρετικά.  

Τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα µπορούν να διαχωριστούν στις παρακάτω 

κατηγορίες:  

• Εισαγωγικά Θέµατα (Ε.Ε.Π. 1100, 1110, 1120) 

• Γενικές Αρχές και Ευθύνες (Ε.Ε.Π. 2200, 2210, 2220, 2230, 2240, 2250, 

2260) 
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• Αξιολόγηση και Αντιµετώπιση του Ελεγκτικού Κινδύνου (Ε.Ε.Π. 3300, 3310, 

3315, 

• 3320, 3330, 4400, 4401, 4402) 

• Ελεγκτική Μαρτυρία (Ε.Ε.Π. 5500, 5501, 5505, 5510, 5520, 5530, 5540, 

5545, 5550, 

• 5560, 5570,5580) 

• Χρησιµοποίηση της Εργασίας των Τρίτων (Ε.Ε.Π. 6600, 6610,6620) 

• Ελεγκτικά Συµπεράσµατα και Πιστοποιητικά (Ε.Ε.Π. 7700, 7710, 7720) 

• Εξειδικευµένοι Στόχοι (Ε.Ε.Π. 8800) 

 

Τα Ελεγκτικά Πρότυπα του Σ.Ο.Λ. 

 

Τα ελεγκτικά πρότυπα τα οποία κατηύθυναν τους ελέγχους των οικονοµικών 

καταστάσεων στην χώρα µας µέχρι και τις 26.10.2004 ήταν τα Πρότυπα του Σ.Ο.Λ. 

Τα Πρότυπα αυτά παρά το γεγονός ότι πλέον δεν εφαρµόζονται, είναι ενδιαφέρουσα 

µία συνοπτική αναφορά τους, µιας και αποτέλεσαν “την ζωντανή ιστορία της 

συντριπτικής πλειοψηφίας των ελέγχων στην χώρα µας”. 

Το Εποπτικό Συµβούλιο του Σ.Ο.Ε.Λ. ενέκρινε ως Πρότυπα (standards) του 

Σ.Ο.Ε.Λ. τα “Βασικά Πρότυπα” και τα “Πρότυπα Καλής Εκτελέσεως” που 

δηµοσιεύθηκαν στο ΦΕΚ τ.Β'1119/18-12-1979 (τεύχος 2) και 126/1993. Σύµφωνα µε 

το Σ.Ο.Λ, οι δοκιµασµένες και καθιερωµένες πρακτικές, έννοιες, µέθοδοι και 

αντιλήψεις οι οποίες επί χρόνια εφαρµόζονταν κατά τους ελέγχους αποτελούσαν και 

τα Ελεγκτικά Πρότυπα. Τα πρότυπα αυτά αφορούσαν πρωταρχικά τους τακτικούς 

ελέγχους των Ανωνύµων Εταιρειών και των µεγάλων Οργανισµών, είχαν όµως 

εφαρµογή και επί των λοιπών εξωτερικών ελέγχων µε εξαίρεση τους φορολογικούς 

ελέγχους και τις ειδικές πραγµατογνωµοσύνες. 

Τα πρότυπα αυτά ήταν οµαδοποιηµένα στις παρακάτω ενότητες:  

• Τα βασικά Πρότυπα που αναφέρονται γενικά στους σκοπούς των ελέγχων, 

στα προσόντα και στις ευθύνες του ελεγκτή 

• Τα Πρότυπα Καλής Εκτελέσεως που αφορούν την τεχνική του εξωτερικού 

ελέγχου 

• Τα Πρότυπα Εκθέσεων που πραγµατεύονται την σύνταξη και το περιεχόµενο 

της έκθεσης και του πιστοποιητικού ελέγχου. 

• Τα Πρότυπα Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας  

 

Ελεγκτικά Πρότυπα του Αµερικανικού Ινστιτούτου Ορκωτών Ελεγκτών 

 

Τα Ελεγκτικά Πρότυπα του Αµερικανικού Ινστιτούτου Ορκωτών Ελεγκτών 

εµφανίστηκαν προφανώς στις ΗΠΑ το 1947 και θεωρούνται από τα σηµαντικότερα, 

καθώς χρησιµοποιούνται ακόµα αλλά µε κάποιες αλλαγές. Έχουν εφαρµογή και 

κύρος ακόµη και σήµερα στο διεθνές εµπόριο και σε  µεγάλες εταιρίες, εντός και 

εκτός ΗΠΑ. Χρησιµοποιούνται από εταιρίες ακόµα και στην Ελλάδα.  
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Περισσότερο είναι προσανατολισµένα όχι τόσο στην παραγωγή πρακτικών 

κανόνων για την καθηµερινή χρήση της λογιστικής από εταιρίες, αλλά περισσότερο 

στο να δηµιουργήσουν ένα σύνολο κανόνων για την ελεγκτική διαδικασία.   

Χωρίζονται σε δύο είδη Προτύπων, τα γενικά πρότυπα και τα πρότυπα έκθεσης 

πορίσµατος. Πιο αναλυτικά, κατά τα γενικά πρότυπα πρέπει να ισχύουν οι παρακάτω 

κανόνες: 

• Ο ελεγκτής θα πρέπει να έχει την απαραίτητη  κατάρτιση, η οποία θα 

πρέπει να είναι και αναγνωρισµένη από το κράτος, 

• Ο ελεγκτής θα πρέπει να κάνει την δουλειά του µε αντικειµενικότητα 

και να µην επηρεάζεται από προσωπικούς παράγοντες, 

• Η έκθεση που παρουσιάζει ο ελεγκτής θα πρέπει να είναι σαφής και 

επιµεληµένη επαγγελµατικά, 

• Θα πρέπει να ασκείται εποπτεία και στο ίδιο το ελεγκτικό προσωπικό 

και φυσικά να υπάρχουν καλά οργανωµένες  διαδικασίες για την εκτέλεση του 

ελεγκτικού έργου, 

• Ο εσωτερικός έλεγχος θα πρέπει να µελετάται και να αξιολογείται, 

καθώς δίνει τις απαραίτητες κατευθύνσεις και για τον εξωτερικό έλεγχο, 

• Το απαιτούµενο αποδεικτικό υλικό πρέπει να είναι επαρκές και 

κατάλληλο και να εξασφαλίζεται µέσω κριτικών επισκοπήσεων, 

παρατηρήσεων, υποβολής ερωτηµάτων, επιβεβαιώσεων και απογραφής για να 

αποτελέσει τη βάση τεκµηρίωσης της γνώµης του ελεγκτή για την αξιοπιστία 

των λογιστικών καταστάσεων, 

 

Κατά τα πρότυπα έκθεσης πορίσµατος θα πρέπει να ισχύουν τα παρακάτω: 

• Στην έκθεση εσωτερικού ελέγχου που εκπονεί ο ελεγκτής θα πρέπει 

να αναφέρεται µε βάση ποια ελεγκτικά πρότυπα έγινε, και αν αυτά τα 

πρότυπα είναι αποδεκτά και από ποιόν οργανισµό. Αν δηλαδή, υπόκεινται 

στις παραδεκτές λογιστικές αρχές, 

• Στην έκθεση θα πρέπει να αναφέρεται αν η επιχείρηση που εξετάζεται 

χρησιµοποιούσε συγκεκριµένες λογιστικές αρχές και σε ποιες χρήσεις, 

• Οι οικονοµικές καταστάσεις εµπεριέχουν και τις αντίστοιχες 

επεξηγήσεις, που έχει κάνει το λογιστήριο της εταιρίας. Αν ο ελεγκτής δεν 

συµφωνεί µε ότι έχει γραφεί, θα πρέπει να κάνει υποσηµειώσεις που θα 

παρουσιαστούν στην έκθεση, 

• Η έκθεση πρέπει να περιέχει είτε τη γνώµη του ελεγκτή για την 

αξιοπιστία των λογιστικών καταστάσεων στο σύνολο τους, είτε τους λόγους 

για τους οποίους δεν εκφράζει γνώµη.  

 

 

∆ιεθνή ελεγκτικά πρότυπα 

 

Τα συγκεκριµένα ελεγκτικά πρότυπα δηµιουργήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

καθώς υπήρχε ανάγκη να µπουν σε κοινό πλαίσιο όλες οι λογιστικές και ελεγκτικές 

αρχές των κρατών µελών. Οι οικονοµίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν τη 
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δυνατότητα να εµπλέκονται στο εµπόριο άλλων χωρών µελών, και αυτή η 

ιδιαιτερότητα της οικονοµικής ένωσης κατέστησε αναγκαία τη δηµιουργία ενός 

κοινού κώδικα.  

Πέραν της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η παγκοσµιοποίηση του εµπορίου δηµιούργησε 

την ανάγκη να υπάρχει συγκεκριµένη οικονοµική πληροφόρηση, όπου τα δεδοµένα 

θα είναι εύκολα επεξεργάσιµα ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία ασκείται το 

εµπόριο.  

Για τους παραπάνω λόγους, η IFAC ή στα ελληνικά ∆ιεθνής Οµοσπονδία 

Λογιστών, δηµιούργησε ένα παγκόσµιο µοντέλο λογιστικής και ελεγκτικής που είχε 

σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆ΛΠ) και των 

∆ιεθνών Ελεγκτικών Πρότυπων (∆ΕΠ).  

Η ∆ιεθνής Οµοσπονδία Λογιστών έχει δηµιουργήσει ειδική επιτροπή που έχει ως 

σκοπό τη βελτίωση και την παραγωγή λογιστικών οδηγιών για τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά 

Πρότυπα. Η επιτροπή αυτή ονοµάζεται επιτροπή ∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων 

(International Auditing Practices Committee - I.A.P.C.). 

Κάθε χώρα όµως έχει δικούς της ελεγκτικούς κανόνες οι οποίοι διαφέρουν 

σηµαντικά σε περιεχόµενο και τρόπο εφαρµογής. Τα ∆ιεθνή Ελεγκτικά Πρότυπα 

αποτελούν µια πρόταση ώστε να υιοθετηθούν από κάθε χώρα. Τα περισσότερα από 

τα ∆ΕΠ µπορούν να ενσωµατωθούν χωρίς να αλλάξει ριζικά το ελεγκτικό νοµικό 

πλαίσιο της κάθε χώρας. Κάτι αντίστοιχο έγινε και µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

τα οποία σε µεγάλο βαθµό πρόσφατα υιοθετήθηκαν και από την Ελλάδα.  

Το κύριο χαρακτηριστικό που έχουν τα ∆ΕΠ είναι ότι προσφέρουν την ευκαιρία 

στον ελεγκτή να ποσοτικοποιήσει τα δεδοµένα του σε βαθµό που να είναι συγκρίσιµα 

και µε άλλες εταιρίες του κλάδου σε όλο τον κόσµο. Μπορεί να υπολογίσει κέρδη και 

ζηµιές ή καθαρή θέση της επιχείρησης και να κρίνει αν τα λογιστικά αρχεία που 

τηρήθηκαν είναι επαρκή. 

Τα ∆ΕΠ έχουν ορίσει και συγκεκριµένους κανόνες ώστε να διασφαλιστεί η 

αντικειµενικότητα τύπου ελεγκτή. Η αµοιβή που λαµβάνει ετησίως ένας ελεγκτής ή 

µια ελεγκτική εταιρία από µια και µόνο επιχείρηση θα πρέπει να είναι σχετικά µικρό 

ποσοστό των συνολικών κερδών του, αλλιώς µπορεί να επηρεαστεί η κρίση του.  

Τα ποσοστά βέβαια δεν µπορούν να είναι ακριβή για όλες τις χώρες, ωστόσο σε 

κάποιες συγκριµένες χώρες έχουν θέσει σαφές όριο αµοιβών. Στα βασικά 

πλεονεκτήµατα των ∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων συµπεριλαµβάνεται και η 

ύπαρξη πολλών διαφορετικών προτύπων εκθέσεων ελέγχου (τακτικός έλεγχος, 

ειδικός έλεγχος, επισκόπηση, διαχειριστικός έλεγχος) όπως επίσης και µεθόδων για 

την προσαρµογή των ελέγχων σε πολύπλοκα µηχανογραφικά συστήµατα που 

επιτρέπουν τη χρήση σύγχρονων στατιστικών µοντέλων. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σηµαντικές αλλαγές στα ∆ιεθνή Ελεγκτικά 

Πρότυπα. Μέχρι το 2009 υπήρχαν συνολικά σαράντα επτά κείµενα που περιέγραφαν 

ελεγκτικά πρότυπα, πριν είχαν καταργηθεί τέσσερα ελεγκτικά πρότυπα και επτά 

οδηγοί.  

Από το 2009 και µετά αντικαταστάθηκαν τα υπάρχοντα ελεγκτικά πρότυπα µε νέα, 

αφού καταργήθηκαν συνολικά τριάντα ένα και δύο πρότυπα ποιοτικού ελέγχου και 

αντικαταστάθηκαν µε νέα πρότυπα, συνολικά τριάντα επτά, τριάντα πέντε πρότυπα 

και δύο περί ποιοτικού ελέγχου.  
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Τα Νέα Ελεγκτικά Πρότυπα της I.F.A.C. 

 

Τα Ελεγκτικά πρότυπα που αντικατέστησαν τα παλαιά διεθνή λογιστικά πρότυπα 

και ισχύουν από το 2009 µέχρι και σήµερα είναι τα παρακάτω, ταξινοµηµένα σε 

κατηγορίες: 

 

• ∆ΕΠ 200: Γενικοί στόχοι του ελεγκτή και ο τρόπος διενέργειας 

ελέγχων σύµφωνα µε τα ∆ΕΠ 

• ∆ΕΠ 210: Συµφωνία των όρων εργασιών ελέγχου 

• ∆ΕΠ 220: Ποιοτικός έλεγχος για ελέγχους ιστορικών οικονοµικών 

καταστάσεων 

• ∆ΕΠ 230: Τεκµηρίωση του ελέγχου (αναδιατυπωµένο) 

• ∆ΕΠ 240: Η ευθύνη του ελεγκτή για τον εντοπισµό απατών για έναν 

έλεγχο των οικονοµικών καταστάσεων (αναδιατυπωµένο) 

• ∆ΕΠ 250: Εφαρµογή νόµων και νοµικών ρυθµίσεων σε έναν έλεγχο 

οικονοµικών καταστάσεων 

• ∆ΕΠ 260: Επικοινωνία για τα ευρήµατα του ελέγχου µε τους 

αρµόδιους για την εταιρική διακυβέρνηση (αναθεωρηµένο και αναδιατυπωµένο) 

• ∆ΕΠ 265: Επικοινωνία για τις αδυναµίες του εσωτερικού ελέγχου µε 

την εταιρική διακυβέρνηση 

• ∆ΕΠ 300: Σχεδιασµός ελέγχου οικονοµικών καταστάσεων 

• ∆ΕΠ 315: Κατανόηση της ελεγχόµενης µονάδας και του 

περιβάλλοντός της και εκτίµηση των κινδύνων για σηµαντικά λάθη 

• ∆ΕΠ 320: Σηµαντικότητα, σχεδιασµός και εκτέλεση του ελέγχου 

• ∆ΕΠ 330: Ελεγκτικές διαδικασίες και εκτιµηµένοι κίνδυνοι 

• ∆ΕΠ 402: Προσέγγιση του ελέγχου για ελεγχόµενες µονάδες που 

χρησιµοποιούν εταιρείες παροχής υπηρεσιών 

• ∆ΕΠ 450: Αξιολόγηση των λαθών στις οικονοµικές καταστάσεις, που 

εντοπίστηκαν από τον έλεγχο 

• ∆ΕΠ 500: Ελεγκτικές Αποδείξεις 

• ∆ΕΠ 501: Ελεγκτικές Αποδείξεις για ειδικά θέµατα 

• ∆ΕΠ 505: Εξωτερικές επιβεβαιώσεις 

• ∆ΕΠ 510: Πρώτος έλεγχος και Ισολογισµός Ανοίγµατος 

• ∆ΕΠ 520: Αναλυτικές διαδικασίες 

• ∆ΕΠ 530: ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος 

• ∆ΕΠ 540: Έλεγχοι λογιστικών εκτιµήσεων, περιλαµβανοµένων των 

εκτιµήσεων για 

εύλογες αξίες και των σχετικών γνωστοποιήσεων  

• ∆ΕΠ 550: Συνδεµένα µέρη 

• ∆ΕΠ 560: Μεταγενέστερα γεγονότα 

• ∆ΕΠ 570: Συνέχιση της δραστηριότητας της επιχείρησης 

• ∆ΕΠ 580: Γραπτές διαβεβαιώσεις από τη διοίκηση 

• ∆ΕΠ 600: Ειδικά θέµατα: Έλεγχοι ενοποιηµένων καταστάσεων 

(περιλαµβανοµένης της εργασίας συνεργαζόµενων ελεγκτών)  
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• ∆ΕΠ 610: Χρησιµοποίηση του έργου του τµήµατος εσωτερικού 

ελέγχου της εταιρείας 

• ∆ΕΠ 620: Χρησιµοποίηση από τον ελεγκτή, εµπειρογνώµονα 

• ∆ΕΠ 700: ∆ιαµόρφωση γνώµης και έκθεση επί των οικονοµικών 

καταστάσεων 

• ∆ΕΠ 705: ∆ιαφοροποιηµένη γνώµη στις εκθέσεις ελέγχου 

• ∆ΕΠ 706: Ζητήµατα έµφασης και άλλα ζητήµατα στις εκθέσεις 

ελέγχου 

• ∆ΕΠ 710: Συγκρίσιµη πληροφόρηση: Αντίστοιχα ποσά και 

συγκρίσιµες οικονοµικές καταστάσεις 

• ∆ΕΠ 720: Η ευθύνη του ελεγκτή σε σχέση µε άλλα έγγραφα στα 

οποία περιλαµβάνονται και οι οικονοµικές καταστάσεις (αναδιατυπωµένο) 

• ∆ΕΠ 800: Ειδικά θέµατα: Έλεγχοι οικονοµικών καταστάσεων που 

έχουν συνταχθεί µε λογιστικά πλαίσια ειδικού σκοπού 

• ∆ΕΠ 805: Ειδικά θέµατα: Έλεγχοι ξεχωριστών καταστάσεων και 

ειδικών στοιχείων, λογαριασµών ή αντικειµένων οικονοµικών καταστάσεων 

• ∆ΕΠ 810: Έλεγχοι συνοπτικών οικονοµικών καταστάσεων 

• ISQC 1 (∆ιεθνές Πρότυπο Ποιοτικού Ελέγχου): Ποιοτικός έλεγχος για 

εταιρείες που ασκούν ελέγχους και επισκοπήσεις ιστορικών οικονοµικών 

καταστάσεων και άλλες σχετικές εργασίες  

 

 

 

 

3.6 Η ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 

 

Η έκθεση του ορκωτού ελεγκτή 

 

Η έκθεση που θα πρέπει να συντάξει ο ορκωτός ελεγκτής θα πρέπει να έχει κάποια 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά τα οποία ορίζονται από το νόµο 2190/1920. Θα πρέπει 

να αποτελείται από τρία σκέλη. Το πρώτο σκέλος θα περιέχει αναλυτικά τα 

σηµαντικότερα από τα θέµατα που θεωρεί ο ελεγκτής υψηλής σηµασίας, τις 

παρατηρήσεις του επ’ αυτών και τα τεκµήρια, το δεύτερο σκέλος θα πρέπει να 

περιέχει τις παρατηρήσεις του ελεγκτή πάνω στις οικονοµικές καταστάσεις, που 

επίσης θα παρουσιάζονται στην έκθεση και στο τρίτο µέρος θα παρουσιάζονται οι 

γενικές τελικές παρατηρήσεις, τα πορίσµατα και οι συστάσεις του ελεγκτή.  

Αν ο ελεγκτής έχει συγκεκριµένες παρατηρήσεις επί των  σηµαντικότερων 

οικονοµικών καταστάσεων όπως ο Ισολογισµός, ο Πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων, ο πίνακας Αποτελέσµατα Χρήσης, τα στοιχεία που αφορούν τον 

τρόπο σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων ή τον τρόπο τήρησης λογιστικών 

αρχείων, θα πρέπει να τις καταχωρήσει υποχρεωτικά στο πιστοποιητικό ελέγχου και 

αν θεωρεί απαραίτητο και στο προσάρτηµα. Φυσικά όποια παρατήρηση υπάρχει στο 

πιστοποιητικό ελέγχου θα πρέπει να συνοδεύεται και από τα αντίστοιχα αποδεικτικά 

στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων, δηλαδή τα ποσά ανά κονδύλι.  
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Η έκθεση ή το πιστοποιητικό ελέγχου θα πρέπει να έχει συνταχθεί µε τον 

ορθότερο τρόπο καθώς αποτελεί ίσως το σηµαντικότερο έγγραφο στον τοµέα της 

ελεγκτικής. ∆εν υπάρχει όµως µόνο ένα είδος έκθεσης ελέγχου, αλλά σύµφωνα µε τα 

Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα υπάρχουν τρείς τύποι εκθέσεων µε βάση την έκφραση 

γνώµης του ελεγκτή: 

 

Ανεπιφύλακτη Γνώµη 

 

Μια πρώτη µορφή έκφρασης γνώµης είναι η ανεπιφύλακτη γνώµη του ελεγκτή η 

οποία είναι και η πιο επιθυµητή από την πλευρά της επιχείρησης. Και αυτό, γιατί 

αυξάνει την αξιοπιστία των λογιστικών πληροφοριών και βελτιώνει τη θέση της 

επιχείρησης έναντι των πιστωτών και των επενδυτών της. Ενισχύει, επίσης, τη θέση 

των µελών της διοίκησης έναντι των µετόχων, καθώς αποδεικνύει ποσό 

αποτελεσµατικά διαχειρίζονται της επιχείρηση. 

Ο ελεγκτής εκφράζει ανεπιφύλακτη γνώµη στις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες: 

• Το ελεγκτικό έργο έχει το βάθος και την έκταση που απαιτούν τα ελεγκτικά 

πρότυπα και οι ιδιαιτερότητες της επιχείρησης, 

• Οι παραλήψεις και οι νοθεύσεις που παρατήρησε κατά την αξιολόγηση του 

εσωτερικού ελέγχου δεν ήταν ουσιώδεις, 

• Η επιχείρηση εφαρµόζει πιστά τις αρχές και τους κανόνες των ΕΛΠ 

• Οι λογιστικές καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια τη οικονοµική θέση της 

επιχείρησης και τα αποτελέσµατα των εργασιών της 

Γνώµη µε Επιφύλαξη 

 

Η γνώµη µε επιφύλαξη προσφέρει τα οφέλη της ανεπιφύλακτης γνώµης αλλά σε 

σηµαντικό βαθµό. Και αυτό, γιατί ο ελεγκτής δεν αµφισβητεί την αξιοπιστία των 

λογιστικών καταστάσεων σε γενικές γραµµές, αλλά εκφράζει επιφυλάξεις για την 

καθολικότητα της. 

Επιφυλάξεις υπάρχουν και διατυπώνονται στις περιπτώσεις που ο ελεγκτής: 

• Αδυνατεί για αντικειµενικούς λόγους ή παρεµποδίζεται από τη διοίκηση της 

επιχείρησης να εφαρµόσει τις ελεγκτικές διαδικασίες που επιβάλλουν τα ελεγκτικά 

πρότυπα, 

• Εξακριβώνει ότι η επιχείρηση δεν εφαρµόζει πιστά όλες τις διατάξεις των ΕΛΠ 

• ∆ιαπιστώνει ότι ορισµένα µεγέθη των λογιστικών καταστάσεων δεν αποδίδουν 

ακριβοδίκαια τα αντίστοιχα στοιχειά, δεν είναι δηλαδή αξιόπιστα. 

• Όταν υπάρχει έκδοση έκθεσης ελέγχου µε επιφυλάξεις , το πρόβληµα µε το όποιο 

συνδέεται η επιφύλαξη (ή οι επιφυλάξεις) περιγράφεται και προσδιορίζεται 

πλήρως σε ξεχωριστή παράγραφο της έκθεσης, η οποία τοποθετείται πριν από την 

παράγραφο που εκφράζει την γνώµη του ο ελεγκτής 

 

Αντίθετη Γνώµη 
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Σπάνιες είναι οι περιπτώσεις ελέγχου κατά τις οποίες εκφράζεται γνώµη που είναι 

αντίθετη προς τα συµφέροντα της επιχείρησης που ελέγχει. Και αυτό, γιατί η 

έκφραση αντίθετης γνώµης έχει άσχηµες συνέπειες για την συνεχεία των εργασιών 

της επιχείρησης. 

Αντίθετη γνώµη εκφράζεται, όταν διαπιστώσει ο ελεγκτής ότι δεν είναι 

ικανοποιητική η αξιοπιστία των λογιστικών καταστάσεων στο σύνολο τους ή όταν 

σηµαντικά λογιστικά µεγέθη δεν αποδίδουν πιστά την πραγµατικότητα. Αντίθετη 

γνώµη εκφράζεται στις περιπτώσεις που: 

• Η κατάσταση των λογιστικών καταστάσεων δεν είναι σύµφωνη µε όσα 

προβλέπουν τα ΕΛΠ 

• Το σύστηµα του εσωτερικού ελέγχου παρουσιάζει ουσιώδεις ελλείψεις, είναι 

χαλαρό ή ανεπαρκές, 

• Το λογιστικό σύστηµα λειτουργεί αναποτελεσµατικά 

 

Άρνηση γνώµης 

 

Οι ελεγκτές µπορούν να αρνηθούν να εκφράσουν γνώµη, αν υπάρχουν ουσιαστικοί 

περιορισµοί στην έκταση του ελέγχου ή άλλες συνθήκες που δεν επιτρέπουν να 

εφαρµόσουν τα γενικώς παραδεκτά πρότυπα της ελεγκτικής. 

Οι περιορισµοί που θέτουν οι επιχείρησης στους ελεγκτές, µπορεί να αναφέρονται 

στην απαγόρευση παρακολούθησης της απογράφης, στην απαγόρευση επιβεβαίωσης 

των απαιτήσεων ή την άρνηση εξέτασης των οικονοµικών στοιχείων των θυγατρικών 

επιχειρήσεων (Νεγκάκης, 2013). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στο πρακτικό µέρος αυτής της εργασίας θα αναλύσουµε τις περιπτώσεις κάποιων 

ελληνικών εταιριών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθήνας. Όπως είναι 

προφανές δεν µπορούµε να κάνουµε εκτενή έλεγχο καθώς δεν έχουµε στη διάθεσή 

µας τα λογιστικά αρχεία που απαιτούνται. Συνεπώς θα αναλύσουµε τις οικονοµικές 

καταστάσεις και θα επικεντρωθούµε στους λογαριασµούς µε τις µεγαλύτερες 

µεταβολές. Σε αυτούς τους λογαριασµούς θα εξετάσουµε αν υπάρχει εντός των 

οικονοµικών καταστάσεων και της ετήσιας έκθεσης η κατάλληλη αιτιολόγηση των 

µεταβολών αυτών. Στις οικονοµικές καταστάσεις κάθε εταιρίας θα σηµειώσουµε µε 

κόκκινο τους λογαριασµούς αυτούς. Ταυτόχρονα για κάθε εταιρία θα παρουσιάσουµε 

τις παρατηρήσεις του ορκωτού λογιστή που διεξήγαγε τον έλεγχο καθώς και την 

πορεία της µετοχής της εταιρείας στο χρηµατιστήριο την εξεταζόµενη περίοδο, 

δηλαδή το έτος 2015. Τέλος, στις παρατηρήσεις µας θα συνοψίσουµε τα 

σηµαντικότερα σηµεία στα οποία καταλήξαµε εξετάζοντας τα παραπάνω δεδοµένα.  

Σε πολλά σηµεία στην ανάλυση της τιµής της µετοχής της κάθε εταιρίας µπορούµε 

να δούµε µηδενικές τιµές. Αυτό συµβαίνει για συγκεκριµένους λόγους. Αν η 

επιχείρηση ήθελε να αυξήσει τον αριθµό των κυκλοφορουσών µετοχών της σε 20.000 

χωρίς να κεφαλαιοποιήσει αποθεµατικά, αποφεύγοντας και την ανάλογη φορολογική 

επιβάρυνση, µπορεί να προχωρήσει απλώς σε µείωση της τιµής της µετοχής. Έτσι 

µπορεί σε αντικατάσταση των 10.000 µετοχών ονοµαστικής αξίας 1 ευρώ  η καθεµιά 

να εκδώσει 20.000 µετοχές ονοµαστικής αξίας 0,5 ευρώ  η καθεµιά. Το συνολικό 

µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας δεν µεταβάλλεται (20.000Χ0,5= 10.000), όπως και 

τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας. Αλλάζει βεβαίως ο αριθµός των µετοχών της 

επιχείρησης, ο οποίος αυξάνεται σε 20.000, και έτσι είναι αναγκαστική και η 

προσαρµογή της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής. Σε αυτή την περίπτωση η 

συνολική αξία των µετοχών που έχει ο µέτοχος στα χέρια του δεν µεταβάλλεται αφού 

ο αριθµός των µετοχών διπλασιάζεται αλλά η τιµή της καθεµιάς µειώνεται στο µισό. 

Η επίδραση της πράξης αυτής στη χρηµατιστηριακή πορεία της µετοχής και σε αυτή 

την περίπτωση έχει αποδειχθεί ότι είναι θετική. Στην πρόσφατη µάλιστα περίοδο της 

τρελής ανόδου των τιµών στο Χρηµατιστήριο είχε παρατηρηθεί ότι πολλές µετοχές 

µετά τη διανοµή των νέων µετοχών και την προσαρµογή προς τα κάτω της τιµής 

κινούνταν ταχύτατα ανοδικά και επανέρχονταν σύντοµα στην παλιά τιµή τους. Αυτό 

που αλλάζει στην περίπτωση που γίνεται «σπάσιµο» της τιµής σε σχέση µε την 

κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών είναι ότι µετά την ηµεροµηνία που γίνεται η 

προσαρµογή της τιµής στο Χρηµατιστήριο και ώσπου να µεταφερθούν στη µερίδα 

των µετόχων οι νέες µετοχές αυτοί δεν µπορούν να πουλήσουν ούτε τις αρχικές 

µετοχές τους, αφού στην πραγµατικότητα δεν προστίθενται απλώς νέες γιατί 

ανανεώνεται το σύνολο των µετοχών σε καινούργιες µε µειωµένη ονοµαστική αξία. 
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4.1 CRETAFARMS 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης           

Ποσά σε χιλ. € Σηµειώσεις  Όµιλος Εταιρεία 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31.12.2015 31.12.2014 31.12.2015 31.12.2014 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 2.6 91.428 92.239 82.629 82.749 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 2.7 5.425 5.909 3.695 4.109 

Μη κυκλ/ντα στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση 2.8 7.709 7.675 - - 

Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 2.9 5.093 3.985 5.093 3.984 

Υπεραξία 2.10 8.947 9.947 - - 

Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 2.11 - - 21.862 23.050 

Λοιπές επενδύσεις   520 85 520 85 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις   1.009 882 173 174 

Αποθέµατα 2.12 7.652 8.713 7.562 8.297 

Πελάτες και λοιπές εµπορικές απαιτήσεις 2.13 15.173 12.421 17.783 14.935 

Λοιπές απαιτήσεις 2.13 15.496 13.947 41.882 36.188 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 2.14 653 1.253 633 1.171 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ   159.105 157.058 181.834 174.741 

            

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ   

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ           

Μετοχικό κεφάλαιο   12.382 12.382 12.382 12.382 

Υπέρ το άρτιο   1.753 1.753 1.753 1.753 

Αποθεµατικά   51.800 53.076 46.225 46.323 

Αποτέλεσµα εις νέον   (48.788) (45.721) (16.478) (16.071) 

Ίδια κεφάλαια ιδιοκτητών εταιρείας   17.146 21.489 43.882 44.386 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (3.314) (2.643) - - 

            

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 2.15 13.832 18.846 43.882 44.386 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 2.16 6.576 6.216 4.347 4.101 

Προβλέψεις 2.17 1.210 2.081 1.200 2.071 

Μακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 2.20 60.302 54.849 55.097 54.781 
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Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις   68.088 63.146 60.645 60.952 

            

Προµηθευτές και συναφείς υποχρεώσεις 2.19 21.380 20.156 22.876 21.711 

Λοιπές υποχρεώσεις 2.19 11.463 8.738 11.054 7.966 

Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 2.20 44.341 46.171 43.376 39.726 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις   77.184 75.066 77.307 69.403 

Σύνολο υποχρεώσεων   145.273 138.212 137.952 130.356 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ   159.105 157.058 181.834 174.741 

 

 

Κατάσταση συνολικού εισοδήµατος         

Ποσά σε χιλ. €   Όµιλος Εταιρεία 

Κατάσταση συνολικών εσόδων Σηµειώσε

ις 

01.01 -

31.12.20

15 

01.01 -

31.12.20

14 

01.01 -

31.12.20

15 

01.01 -

31.12.20

14 

Πωλήσεις (Μη βιολογικά περιουσιακά στοιχεία)   96.928 98.144 96.477 97.881 

Πωλήσεις (Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία)   8.568 6.701 8.601 6.720 

Σύνολο Πωλήσεων 2.21 105.496 104.845 105.078 104.600 

Κόστος πωληθέντων 2.22 (52.880) (51.737) (52.695) (51.758) 

Μικτό Κέρδος (των µη βιολογικών περιουσιακών 

στοιχείων) 

  44.048 46.407 43.783 46.122 

Επιµέτρηση βιολογικών περιουσιακών στοιχείων σε εύλογη 

αξία 

2. 9 980 251 981 523 

∆απάνες ανάπτυξης βιολογικών περιουσιακών στοιχείων 2.9 (8.305) (7.158) (8.305) (7.158) 

Μικτό αποτέλεσµα   45.291 46.201 45.059 46.206 

Έξοδα διοίκησης 2.22 (5.537) (5.528) (5.106) (5.091) 

Έξοδα διάθεσης 2.22 (35.629) (35.151) (34.453) (34.183) 

Λοιπά έσοδα/ (έξοδα) 2.23 1.835 711 1.686 178 

Αποτέλεσµα προ φόρων, τόκων, αποσβέσεων, επενδυτικών 

αποτελεσµάτων 

  10.639 10.927 11.057 10.961 

Επενδυτικά αποτελέσµατα / αποµειώσεις 2.11 (1.217) . (1.200) . 

Αναλογία αποτελέσµατος κοινοπραξιών 2.11 (231) (277) - - 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/ (έξοδα) 2.24 (7.342) (8.442) (5.876) (7.067) 

Κέρδη / (ζηµίες) προ φόρων   (2.830) (2.486) 109 44 

Φόροι 2.16 (454) 1.138 (516) 1.030 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων   (3.284) (1.349) (407) 1.073 

Κατανέµονται σε:           

Ιδιοκτήτες µητρικής   (3.006) (1.066) (407) 1.073 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (278) (282) - - 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων ανά µετοχή - βασικά (σε €) 2.26 (0,1020) (0,0362) (0,0138) 0,0364 
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Ποσά σε χιλ. €   Όµιλος Εταιρεία  

Κατάσταση λοιπών συνολικών εσόδων Σηµειώσε
ις 

01.01 -

31.12.20

15 

01.01 -

31.12.20

14 

01.01 -

31.12.20

15 

01.01 -

31.12.20

14 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων   (3.284) (1.349) (407) 1.073 

Αναπροσαρµογή ενσώµατων ακινητοποιήσεων   (309) 6.187 (97) 7.280 

Αναλογιστικό αποτέλεσµα   - (219) - (219) 

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής εκµετάλλευσης στο 

εξωτερικό 

  (1.608) (1.599) - - 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟ∆Α   (5.201) 3.020 (504) 8.135 

            

Κατανέµονται σε:           

Ιδιοκτήτες µητρικής   (4.600) 3.625 (504) 8.135 

            

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (601) (605)     

            

          

 

 

Κατάσταση µεταβολής ιδίων κεφαλαίων 

  

   

                

Όµιλος 

Ποσά σε χιλ. € Μετοχι
κό 

Κεφάλ

αιο 

Υπέρ το 
άρτιο 

Αποθεµατ
ικά 

Αποτελέσµ
ατα εις 

Νέον 

Ίδια 

κεφάλαι

α 

ιδιοκτητ
ών 

Μη 

ελέγχουσ

ες 

συµµετο
χές 

Σύνο
λο 

Υπόλοιπα την 1/1/2014 12.382 1.753 50.736 (47.319) 17.551 (2.040) 15.51

2 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων 1/1 - 

31/12/2014 

- - - (1.066) (1.066) (282) (1.34

9) 

Λοιπά συνολικά έσοδα 1/1 - 

31/12/2014 

- - 4.910 (219) 4.691 (323) 4.368 

Μεταφορά αποθεµατικών - - (2.486) 2.603 117 - 117 

Αναλογία κοινοπραξιών στα ίδια 

κεφάλαια 

- - - 280 280 - 280 

Αγορά ιδίων µετοχών - - (84) - (84) - (84) 

Υπόλοιπα την 31/12/2014 12.382 1.753 53.076 (45.721) 21.489 (2.645) 18.84

4 

                

Υπόλοιπα την 1/1/2015 12.382 1.753 53.076 (45.721) 21.489 (2.645) 18.84

4 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων 1/1 - 

31/12/2015 

- - - (3.006) (3.006) (278) (3.28

4) 

Λοιπά συνολικά έσοδα 1/1 - 

31/12/2015 

- - (1.594) - (1.594) (323) (1917

) 

Μεταφορά αποθεµατικών - - 318 (249) 69 (69) - 

Αναλογία κοινοπραξιών στα ίδια 

κεφάλαια 

- - - 187 187   187 

Υπόλοιπα την 31/12/2015 12.382 1.753 51.800 (48.789) 17.145 (3.315) 13.83
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0 

                

              

Ποσά σε χιλ. € Μετοχι

κό 

Κεφάλ
αιο 

Υπέρ το 

άρτιο 

Αποθεµατ

ικά 

Αποτελέσµ

ατα εις 

Νέον 

Σύνολο      

Υπόλοιπα την 1/1/2014 12.382 1.753 41.287 (17.838) 37.583     

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων 1/1 - 

31/12/2014 

- - - 1.073 1.073     

Λοιπά συνολικά έσοδα 1/1 - 

31/12/2014 

- - 7.280 (219) 7.062     

Μεταφορά αποθεµατικών - - (2.161) 912 (1.248)     

                

Υπόλοιπα την 1/1/2014  

 

12.382 1.753 41.287  (17.838)  37.583      

Υπόλοιπα την 31/12/2014 12.382 1.753 46.323 (16.071) 44.386     

                

Υπόλοιπα την 1/1/2015 12.382 1.753 46.323 (16.071) 44.386     

Κέρδη / (ζηµίες) µετά φόρων 1/1 - 

31/12/2015 

- - - (407) (407)     

Λοιπά συνολικά έσοδα 1/1 - 

31/12/2015 

- - (97) - (97)     

Υπόλοιπα την 31/12/2015 12.382 1.753 46.225 (16.478) 43.882     

 

 

Κατάσταση ταµειακών ροών         

      

Ποσά σε χιλ. € Όµιλος Εταιρεία  

  01.01 -

31.12.2015 

01.01 -

31.12.2014 

01.01 -

31.12.2015 

01.01 -

31.12.2014 

Λειτουργικές δραστηριότητες         

Κέρδη προ φόρων (συνεχιζόµενες δραστηριότητες) (2.830) (2.486) 109 44 

Κέρδη προ φόρων (διακοπείσες δραστηριότητες) -   - - 

Πλέον/(µείον) µη ταµειακές προσαρµογές:         

Αποσβέσεις 4.679 4.694 3.872 3.851 

Αποµειώσεις περιουσιακών στοιχείων 1.217 (20) 1.200 460 

Προβλέψεις (477) 1.489 (477) 1.489 

Συναλλαγµατικές διαφορές (2.006) (1.277) (2.006) (1.277) 

Αποτελέσµατα επενδυτικής δραστ/τητας 186 (21) (1.126) (1.190) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 7.387 8.479 7.002 7.996 

Πλέον/ (µείον) προσαρµογές κεφαλαίου κίνησης:         

Μείωση / (αύξηση) αποθεµάτων (264) (2.291) (374) (2.345) 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων (4.927) (406) (5.289) (1.605) 

(Μείωση )/ αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) 3.778 102 4.069 864 



39 

 

Μείον:         

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα (6.460) (7.458) (6.218) (6.874) 

Καταβεβληµένοι φόροι (403) (88) (367) (59) 

Λειτουργικές ροές από διακοπείσες δραστηριότητες - - - - 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) (119) 716 396 1.353 

Επενδυτικές ∆ραστηριότητες         

Απόκτηση επενδύσεων - (84) - (84) 

Εισπράξεις από πώληση επενδύσεων - 20 - 20 

Ταµειακές προκαταβολές και δάνεια προς τρίτους - - (527) (571) 

Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων (3.073) (8.604) (3.035) (8.598) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων (37) 7.168 4 6.911 

Τόκοι εισπραχθέντες - - - - 

Μερίσµατα εισπραχθέντα - - - - 

Είσπραξη από επιχορηγήσεις παγίων - - - - 

Επενδυτικές ροές από διακοπείσες δραστηριότητες - - - - 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (3.109) (1.500) (3.558) (2.322) 

Χρηµατοδοτικές ∆ραστηριότητες         

Εισπράξεις από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου - - - - 

Πληρωµές για µείωση µετοχικού κεφαλαίου - - - - 

Ταµειακές προκαταβολές και δάνεια από τρίτους - - - - 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 5.346 9.302 5.346 9.306 

Εξοφλήσεις δανείων (2.120) (6.139) (2.120) (5.962) 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµ/τικές µισθώσεις (601) (3.610) (601) (3.610) 

Μερίσµατα πληρωθέντα - - - (0) 

Χρηµατοδοτικές ροές από διακοπείσες δραστηριότητες - - - - 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηµ/τικές δραστηριότητες (γ) 2.624 (447) 2.624 (265) 

Σύνολο ροών (α) + (β) + (γ) (604) (1.230) (538) (1.234) 

          

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 1.253 2.478 1.171 2.404 

Επίδραση συναλλαγµατικών ισοτιµιών 4 5 - - 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 653 1.253 633 1.171 

 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Στην έκθεση του ο Ορκωτός Λογιστής γράφει τα παρακάτω: «κατά τη γνώµη µας, 

οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της «ΚΡΕΤΑ 

ΦΑΡΜ Α.Β.Ε.Ε.» και των θυγατρικών αυτής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, τη 

χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε 
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την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση». 

Συνέβησαν σηµαντικά γεγονότα στην επιχείρηση κατά τη διάρκεια της χρήσης που 

εξετάζουµε. Αυτά τα γεγονότα εύκολα µπορούν να αντιστοιχηθούν µε τις µεταβολές 

που φάνηκαν στις οικονοµικές καταστάσεις. Όπως αναγράφεται στην ετήσια έκθεση: 

«κατά την χρήση 2015 εγκρίθηκε και αναλήφθηκε από τις συστηµικές τράπεζες 

κοινοπρακτικό δάνειο ύψους 4,0 εκ. €. Την 21η Αυγούστου 2015 υπογράφηκε η 

σύµβαση ενώ εντός Σεπτεµβρίου πραγµατοποιήθηκε η εκταµίευση υπολειπόµενου 

ποσού 1,0 εκ. €, καθώς ποσό 3,0 εκ. € εκταµιεύτηκαν µε τη µορφή διµερών 

συµβάσεων (bridgefinance) εντός του Ιουνίου2015». 

Η εταιρία αναγράφει στις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης ότι η «GRANT 

THORNTON ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΡΚΩΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ» θα διεξάγει τη 

διενέργεια του τακτικού ελέγχου των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης 

2015 και του ελέγχου της φορολογικής συµµόρφωσης της εταιρείας για τη χρήση 

2015. 

 

Τιµή µετοχής 

 

 

Σχήµα 4.1 Ιστορικές τιµές της αξίας της µετοχής της εταιρίας CRETAFARMS κατά τη 

διάρκεια του έτους 2015 

 

Η τιµή της µετοχής της εταιρίας έχει σηµαντικές αυξοµειώσεις κατά τη διάρκεια 

του εξεταζόµενου έτους. Συγκεκριµένα, υπήρχε µεγάλη διακύµανση µε µέγιστη τιµή 

τα 0,563 ευρώ τον Οκτώβριο του 2015 και ελάχιστη τιµή 0,255 τον Αύγουστο του 

ιδίου έτους. Οι τιµές αυτές είναι τιµές κλεισίµατος της ηµέρας. Σε προηγούµενα έτη 

0,255

0,563

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

Τιμή μετοχής της εταιρίας CRETA FARMS κατά τη 

διάρκεια του έτους 2015
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πολύ συχνά παρατηρήσαµε µηδενική τιµή της µετοχής και συνεχώς αυξοµειούµενες 

αγορές και πωλήσεις µετοχών ανά έτος. Στο τέλος του έτους η µετοχή έκλεισε µε 

σηµαντική πτώση κάτω από τα 0,4 ευρώ ( www.naftemporiki.gr.  Αναγνώστηκε 

18/9/2016). 

Παρατηρήσεις 

 

Παρατηρούµε σηµαντική αλλαγή στα κέρδη προ φόρων τόσο για τον όµιλο όσο 

και για την εταιρία. Θεωρούµε αρχικά ότι η εταιρία έχει πολύ µικρό ποσοστό κέρδους 

σε σχέση µε τον κύκλο εργασιών της. Σηµαντική αλλαγή φαίνεται και στα κέρδη / 

ζηµιές µετά φόρων, όπου εµφανίζεται ζηµιά που κατανέµεται όπως βλέπουµε σε 

παραπάνω λογαριασµό στους ιδιοκτήτες της µητρικής. Η πτώση από 8.135 χιλιάδες 

ευρώ σε 504 χιλιάδες ευρώ ζηµιά είναι σηµαντική, αλλά µπορούµε να 

αντισταθµίσουµε την αλλαγή από τις εκροές από επενδυτικές δραστηριότητες που 

είναι της τάξης των 3 εκατοµµυρίων ευρώ, τις εξοφλήσεις δανείων που αντιστοιχούν 

σε περίπου 2 εκατοµµύρια ευρώ και την αύξηση των απαιτήσεων που βρίσκεται στα 

5 εκατοµµύρια ευρώ. Όπως ανέφερε και ο ορκωτός λογιστής οι οικονοµικές 

καταστάσεις φαίνονται να είναι συνεπείς.  

 

 

4.2 ΝΙΚΑΣ 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης           

    31/12/2015 31/12/2014 31/12/2015 31/12/2014 

Ποσά σε Ευρώ  Σηµείωση ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ           

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό           

Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία 8 26.863.024 45.875.344 22.761.637 37.408.246 

Επενδύσεις σε ακίνητα 8 2.400.000 - 2.400.000 - 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 9 147.388 214.494 147.344 214.910 

Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 10 - - 928.656 928.656 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 12 795 400 795 400 

    29.411.207 46.090.238 26.238.432 38.552.212 

Κυκλοφορούν ενεργητικό           

Αποθέµατα 11 2.843.326 3.901.334 2.665.610 2.923.694 

Εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις 12 17.606.225 18.464.261 20.268.806 20.144.109 

Ελληνικό ∆ηµόσιο - Προκαταβολή Φόρου 

Εισοδήµατος 

12 1.299 66.688 1.299 1.392 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 13 721.438 1.240.883 648.635 1.088.943 

    21.172.286 23.673.166 23.584.349 24.158.138 
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Σύνολο ενεργητικού   50.583.493 69.763.404 49.822.781 62.710.350 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ           

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους           

Μετοχικό κεφάλαιο 14 12.138.797 12.138.797 12.138.797 12.138.797 

Συναλλαγµατικές διαφορές ενοποίησης ξένων 

θυγατρικών 

  (25.733) (25.733) - - 

Λοιπά αποθεµατικά 15 9.947.790 9.944.717 9.893.175 9.893.175 

Κέρδη/ (ζηµιές) εις νέον   (71.675.684) (48.893.663) (70.952.899) (51.834.232) 

Καθαρή θέση µετόχων Εταιρείας   (49.614.830) (26.835.882) (48.920.927) (29.802.260) 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (2.391.190) (1.689.744) - - 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   (52.006.020) (28.525.625) (48.920.927) (29.802.260) 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ           

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις           

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 17 4.854.885 5.021.487 (0)   

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου 

από την υπηρεσία 

18 611.281 654.038 608.445 636.078 

Επιχορηγήσεις 19 519.085 578.543 519.085 578.543 

    5.985.251 6.254.068 1.127.529 1.214.621 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις           

Εµπορικοί και άλλοι πιστωτές 20 17.087.958 16.757.224 28.724.651 25.221.550 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις   70.220 112.321 - - 

∆άνεια 16 79.446.084 75.165.416 68.891.529 66.076.440 

    96.604.262 92.034.961 97.616.179 91.297.989 

Σύνολο υποχρεώσεων   102.589.513 98.289.029 98.743.709 92.512.610 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   50.583.493 69.763.404 49.822.781 62.710.350 

 

 

 

Κατάσταση Συνολικού Εισοδήµατος           

Ποσά σε Ευρώ   ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

  Σηµείωσ

η 

1/1 έως 

31/12/2015 

1/1 έως 

31/12/2014* 

1/1 έως 

31/12/2015 

1/1 έως 

31/12/2014* 

Κύκλος εργασιών   48.927.163 55.177.189 45.419.735 49.893.442 

Κόστος Πωληθέντων 21 (36.187.735) (39.986.342) (33.613.272) (36.553.509) 

Μικτά κέρδη/(ζηµιές)   12.739.429 15.190.846 11.806.463 13.339.933 

Έξοδα διάθεσης 21 (10.492.196) (14.184.053) (9.432.359) (12.577.019) 

Έξοδα διοίκησης 21 (4.482.735) (4.554.551) (3.417.219) (3.705.566) 

Λοιπά έσοδα / (έξοδα) εκµετάλλευσης 

(καθαρά) 

24 (15.273.281) (5.184.867) (11.643.720) (17.486.177) 

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης   (17.508.783) (8.732.625) (12.686.834) (20.428.829) 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα/(έξοδα) – 

καθαρά 

23 (5.172.152) (4.921.399) (5.529.560) (3.935.354) 

Κέρδη / (Ζηµιές) προ φόρων   (22.680.934) (13.654.024) (18.216.395) (24.364.183) 

Φόρος εισοδήµατος 25 (797.181) (239.642) (900.000) 2.062.517 

Καθαρά κέρδη χρήσης από συνεχιζόµενες 

δραστηριότητες 

  (23.478.116) (13.893.666) (19.116.395) (22.301.666) 
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Κέρδη/(Ζηµιές) µετά από φόρους (A)   (23.478.116) (13.893.666) (19.116.395) (22.301.666) 

Μέτοχοι Μητρικής   (22.776.671) (13.434.266) (19.116.395) (22.301.666) 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (701.445) (459.400)     

    (23.478.116) (13.893.666) (19.116.395) (22.301.666) 

 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα 

περιόδου µετά από φόρους (A)+(B) 

  (23.478.116) (13.893.666) (19.116.395) (22.301.666) 

Μέτοχοι Μητρικής   (22.776.671) (13.434.266)     

Μη ελέγχουσες συµµετοχές   (701.445) (459.400)     

    (23.478.116) (13.893.666) (19.116.395) (22.301.666) 

Κέρδη / (Ζηµιές) ανά µετοχή που 

αναλογούν στους µετόχους της µητρικής 

για την περίοδο (εκφρασµένα σε € ανά 

µετοχή) 

          

Βασικές ζηµιές ανά µετοχή 29 (1,13) (0,66) (0,94) (1,10) 

 

Κατάσταση Μεταβολών Ίδιων Κεφαλαίων 

31/12/2014 

            

    Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής       

Ποσά σε Ευρώ Μετοχικ

ό 

κεφάλαιο 

Λοιπά 

αποθεµατι

κά 

Αποτελέσµα

τα εις νέον 

Συναλλαγµατι

κές διαφορές 

µετατροπής 

Καθαρή 

θέση 

µετόχων 

εταιρίας 

Μη 

ελέγχουσ

ες 

συµµετοχ

ές 

Σύνολο 

Ιδίων 

Κεφαλαίω

ν 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΧΕΙΕΙΑ               

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2014 12.138.7

97 

14.050.217 (39.512.253) (25.733) (13.348.97

2) 

(1.205.81

4) 

(14.554.78

6) 

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου     (13.434.266)   (13.434.26

6) 

(459.400) (13.893.66

6) 

Τακτικό Αποθεµατικό   9.564 (9.564)         

Μεταβολή εύλογης αξίας 

επενδύσεων σε ακίνητα (Nikas 

Bulgaria S.A.) 

  (227.380) 227.380         

Συµψηφισµός αποθεµατικών 

Ν.4192/2013 

  (3.887.683

) 

3.887.683         

Αναλογιστικές (ζηµιές)/κέρδη     (52.645)   (52.645)   (52.645) 

∆ιανοµή Μερίσµατος           (24.530) (24.530) 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 12.138.7

97 

9.944.718 (48.893.664) (25.733) (26.835.88

3) 

(1.689.74

4) 

(28.525.62

6) 

                

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟ!ΧΕΙΑ               

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 2014 12.138.7

97 

13.780.858 (33.367.605)   (7.447.950

) 

  (7.447.950

) 

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου     (22.301.666)   (22.301.66

6) 

  (22.301.66

6) 

Συµψηφισµός αποθεµατικών 

Ν.4192/2013 

  (3.887.683

) 

3.887.683         

Αναλογιστικές (ζηµιές)/κέρδη     (52.645)   (52.645)   (52.645) 



44 

 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 12.138.7

97 

9.893.175 (51.834.232)   (29.802.26

0) 

  (29.802.26

0) 

               

 

Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 31/12/2015 

  

   

    Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής       

Ποσά σε Ευρώ Μετοχικό 

κεφάλαιο 

Λοιπά 

αποθεµατικ

ά 

Αποτελέσµατ

α εις νέον 

Συναλλαγµατικ

ές διαφορές 

µετατροπής 

Καθαρή 

θέση 

µετόχων 

εταιρίας 

Μη 

ελέγχουσε

ς 

συµµετοχέ

ς 

Σύνολο 

Ιδίων 

Κεφαλαίων 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΕΤΟ^ΕΙΑ               

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 

2015 

12.138.79

7 

9.944.718 (48.893.663) (25.733) (26.835.88

2) 

(1.689.74

4) 

(28.525.62

6) 

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) 

περιόδου 

    (22.776.671)   (22.776.67

1) 

(701.445) (23.478.11

6) 

Τακτικό Αποθεµατικό   3.073 (3.073)         

Αναλογιστικές (ζηµιές)/κέρδη     (2.274)   (2.274)   (2.274) 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 

2015 

12.138.79

7 

9.947.791 (71.675.681) (25.733) (49.614.82

7) 

(2.391.18

9) 

(52.006.01

8) 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟ^ΙΑ               

Υπόλοιπο στις 1 Ιανουαρίου 

2015 

12.138.79

7 

9.893.175 (51.834.232)   (29.802.26

0) 

  (29.802.26

0) 

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) 

περιόδου 

    (19.116.395)   (19.116.39

5) 

  (19.116.39

5) 

Αναλογιστικές (ζηµιές)/κέρδη     (2.274)   (2.274)   (2.274) 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 

2015 

12.138.79

7 

9.893.175 (70.952.900)   (48.920.92

8) 

  (48.920.92

7) 

 

 

 

Κατάσταση Ταµειακών Ροών           

    ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ   1/1 έως 1/1 έως 31/12/2015 

31/12/2014 

1/1 έως 

31/12/2015 

1/1 έως 

31/12/2014 

Λειτουργικές δραστηριότητες Σηµείωση         

Κέρδη / (ζηµίες) προ φόρων (συνεχιζόµενες δραστηριότητες)   (22.680.934

) 

(13.654.024

) 

(18.216.394

) 

(24.364.183

) 

Πλέον/µείον προσαρµογές για:           

Αύξηση/ (µείωση) προβλέψεων   (564.416) (1.342.725) 261.367 11.376.097 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 23 5.172.153 4.921.399 5.529.560 3.935.354 

Αποµείωση περιουσιακών στοιχείων και επενδύσεων σε 

ακίνητα 

8 14.319.078 2.500.000 10.521.078 2.000.000 

Αποσβέσεις παγίων στοιχείων 8, 9 2.827.218 3.009.550 2.077.000 2.203.870 

Ζηµιές / (Κέρδη) από πώληση παγίων στοιχείων   5.298 (197.336) (8.238) (726) 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων   (73.458) (80.415) (73.458) (80.415) 

Σύνολο εκροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες 

πριν από τις µεταβολές στο κεφάλαιο κίνησης 

  (995.062) (4.843.551) 90.915 (4.930.004) 

Μείωση/(αύξηση) αποθεµάτων 11 1.237.008 2.219.967 437.084 1.984.018 
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Μείωση/(αύξηση) απαιτήσεων   426.562 (73.018) (592.998) (1.784.357) 

(Μείωση)/Αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών)   (377.488) 2.428.367 816.583 3.639.029 

Σύνολο εκροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες   291.020 (268.236) 751.584 (1.091.314) 

Καταβληµένοι φόροι   (17.362) (72.839)   (61.609) 

Σύνολο καθαρών εκροών/εισροών από λειτουργικές δραστηριότητες 273.658 (341.074) 751.584 (1.152.923) 

Επενδυτικές δραστηριότητες           

Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων 8, 9 (480.441) (1.149.122) (301.935) (1.058.462) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άυλων παγίων 

στοιχείων 

  32.271 542.865 26.271 1.255 

(Αύξηση)/Μείωση συµµετοχών σε θυγατρικές 10     (0) (825) 

Σύνολο εκροών/(εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β)   (448.170) (606.257) (275.664) (1.058.031) 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες           

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 16 3.338.515 4.831.943 2.512.915 4.831.943 

Εξοφλήσεις δανείων 16 (2.582.517) (1.646.697) (2.425.297) (569.343) 

Τόκοι πληρωθέντες   (1.100.931) (1.765.557) (1.003.846) (1.532.391) 

Σύνολο εκροών/(εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) (344.933) 1.419.689 (916.228) 2.730.209 

Καθαρή (µείωση)/ αύξηση στα ταµειακά διαθέσιµα και 

ισοδύναµα χρήσης (α)+(β)+(γ) 

  (519.445) 472.358 (440.307) 519.255 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 13 1.240.883 768.525 1.088.943 569.687 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 13 721.438 1.240.883 648.635 1.088.943 

 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Η Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Χρηµατοοικονοµικών 

Καταστάσεων του ορκωτού λογιστή αναγράφει τα παρακάτω: «Κατά τη γνώµη µας, 

οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας 

Π.Γ. ΝΙΚΑΣ Α.Β.Ε.Ε. και των θυγατρικών αυτής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015 και 

τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση που 

έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση». 

Ωστόσο, στην γνώµη που παρουσίασε ο ελεγκτής αναγράφονται τα σηµαντικά 

παρακάτω: «εφιστούµε τη προσοχή σας στην σηµείωση 2 των εταιρικών και 

ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, όπου επισηµαίνεται ότι κατά την 

κλειόµενη χρήση η Εταιρεία και ο Όµιλος πραγµατοποίησαν ζηµιές ύψους €19,1 εκ. 

και €23,5 εκ. αντίστοιχα, ενώ κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015 οι βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της Εταιρείας και του Οµίλου υπερέβαιναν το κυκλοφορούν ενεργητικό 

τους κατά €74,0 εκ. και €75,4 εκ. αντίστοιχα. Επιπλέον, κατά την προαναφερόµενη 

ηµεροµηνία η καθαρή θέση τόσο της Εταιρείας όσο και του Οµίλου έχει καταστεί 

αρνητική κατά €48,9 εκ. και €52,0 εκ. αντίστοιχα. Οι συνθήκες αυτές, σε συνδυασµό 

µε τα θέµατα που αναφέρονται στην σηµείωση 2, υποδηλώνουν ουσιαστική 

αβεβαιότητα που ενδεχοµένως δηµιουργεί σηµαντική αµφιβολία σχετικά µε τη 

δυνατότητα της Εταιρείας και του Οµίλου να συνεχίσουν την επιχειρηµατική τους 
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δραστηριότητα. Στη γνώµη µας δεν διαπιστώνεται επιφύλαξη σε σχέση µε το θέµα 

αυτό». 

 

 

Τιµή µετοχής 

 

 

 

Σχήµα 4.2 Ιστορικές τιµές της αξίας της µετοχής της εταιρίας ΝΙΚΑΣ κατά τη διάρκεια 

του έτους 2015 

 

Τελείως διαφορετική εικόνα εµφανίζεται σε σχέση µε την προηγούµενη εταιρία 

στην αξία της µετοχή της ΝΙΚΑΣ. Σχεδόν στο µεγαλύτερο µέρος του έτους η εταιρία 

είχε µηδενικές τιµές µετοχής. Αυτή η τακτική πολλές φορές εφαρµόζεται επειδή η 

εταιρία θέλει να µειώσει την τιµή της µετοχής της αυξάνοντας τις µετοχές.  

Γενικά, η τιµή της µετοχής είναι υπερβολικά χαµηλά, γεγονός που ίσως να 

σχετίζεται µε την κακή κατάσταση της εταιρίας και την αρνητική καθαρή θέση που 

εµφάνισε. Μέγιστο εµφανίζεται τον Μάιο του 2015 µε τιµή 0,147 ευρώ ανά µετοχή 

(www.naftemporiki.gr. Αναγνώστηκε 18/9/2016). Στο τέλος του έτους η τιµή της 

µετοχής βρισκόταν στα 0,08 ευρώ κατά προσέγγιση.  

 

Παρατηρήσεις 

 

0,147

0

0,02

0,04

0,06

0,08

0,1

0,12

0,14

0,16

Τιμή μετοχής της εταιρίας NIKAS κατά τη 

διάρκεια του έτους 2015



47 

 

Είναι προφανές εξαρχής ότι η εταιρία βρίσκεται σε πολύ δυσµενή κατάσταση. Οι 

καθαρές ζηµιές της εταιρίας το έτος 2014 ανερχόταν  στα 459.400 ευρώ ενώ το 2015 

αυτό το ποσό εκτοξεύτηκε στα 13.893.666 ευρώ, απειλώντας σηµαντικά της 

βιωσιµότητα της επιχείρησης. Ο ορκωτός επισηµαίνει ότι οι συνολικές ζηµιές που 

πραγµατοποίησαν η Εταιρεία και ο Όµιλος ήταν ύψους €19,1 εκ και €23,5 εκ. 

αντίστοιχα, ενώ κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015 οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

Εταιρείας και του Οµίλου υπερέβαιναν το κυκλοφορούν ενεργητικό τους κατά €74,0 

εκ. και €75,4 εκ. αντίστοιχα. Επιπλέον, κατά την προαναφερόµενη ηµεροµηνία η 

καθαρή θέση τόσο της Εταιρείας όσο και του Οµίλου έχει καταστεί αρνητική κατά 

€48,9 εκ. και €52,0 εκ. αντίστοιχα.  

Παρατηρούµε ότι το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων αυξήθηκε από   (48.920.927)  

σε  (29.802.260) γεγονός που µας δείχνει ότι η εταιρία προέβη σε επιπλέον δανεισµό.  

Τέλος, παρατηρούµε ότι η εταιρία προέβη σε προφανώς πώληση των ενσώµατων 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων καθώς υπήρξε µείωση από 37.408.246 σε22.761.637 

ευρώ.  

 

4.3 ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 01.01 - 

31.12.2015 

     

(ποσά σε χιλ. €)      

      

  ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

  01.01 - 

31.12.15 

01.01 - 

31.12.14 

01.01 - 

31.12.15 

01.01 - 

31.12.14 

 Σηµειώ

σεις 
    

Πωλήσεις 5 271.985 297.548 267.796 293.368 

Κόστος Πωληθέντων  (210.792) (224.479) (208.198) (221.946) 

Μικτό Κέρδος  61.192 73.069 59.598 71.422 

Λοιπά έσοδα 22 67 1.860 58 1.852 

Έξοδα διάθεσης  (46.994) (46.732) (45.849) (45.630) 

Έξοδα διοίκησης  (7.064) (7.562) (6.678) (7.214) 

Λοιπά (έξοδα)/έσοδα  2.747 2.703 2.747 2.703 

Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών και επενδυτικών 

αποτελεσµάτων 

 9.948 23.337 9.877 23.132 

Χρηµατοοικονοµικά Έσοδα  239 236 324 347 

Χρηµατοοικονοµικά Έξοδα  (934) (1.376) (906) (1.350) 

Αναλογία Αποτελεσµάτων από Συµµετοχές Αποτιµηµένες µε τη 

Μέθοδο τη Καθαρής Θέσης. 

 92 73 - - 

Κέρδη προ Φόρων  9.345 22.270 9.294 22.129 

Φόρος Εισοδήµατος 23 (2.609) (6.121) (2.587) (6.102) 

Κέρδη µετά από φόρους  6.736 16.149 6.707 16.027 

Ιδιοκτήτες Μητρικής  6.736 16.149 6.707 16.027 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  0 0 - - 

Λοιπά Συνολικά Έσοδα µετά από Φόρους:      

Στοιχεία που δε θα ταξινοµηθούν µεταγενέστερα στην      

Κατάσταση Αποτελεσµάτων:      
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Αναλογιστικές ζηµιές 18 (66) (69) (66) (69) 

Αναβαλλόµενος Φόρος που αναλογεί 18 34 18 34 18 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα µετά από Φόρους  6.704 16.098 6.675 15.976 

Κέρδη περιόδου αποδιδόµενα σε:      

Ιδιοκτήτες Μητρικής  6.704 16.098 6.675 15.976 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  0 0 - - 

Κέρδη ανά µετοχή από συνεχιζόµενες δραστηριότητες που      

αναλογούν σε µετόχους της µητρικής (εκφρασµένα σε €      

ανά µετοχή):      

Βασικά κέρδη ανά Μετοχή 27 0,3051 0,7314 0,3038 0,7259 

Αποµειωµένα κέρδη ανά µετοχή 27 0,3051 0,7314 0,3038 0,7259 

Προτεινόµενο Μέρισµα ανά Μετοχή 28 - - 0,0800 0,0000 

EBITDA  12.389 25.806 12.296 25.583 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ της 31ης 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 

     

(ποσά σε χιλ. €)      

  ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ενεργητικό Σηµ

. 

31.12.15 31.12.14 31.12.15 31.12.14 

Μη κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      

Ενσώµατα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 6 26.869 28.797 26.830 28.753 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 6 535 727 527 719 

Προκαταβολές για αγορές Παγίων  30 0 30 0 

Συµµετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 7 0 0 4.072 4.072 

Συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες 7 1.172 1.290 299 499 

Λοιπές επενδύσεις 8 54 44 54 44 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις Λοιπά στοιχεία µη κυκλοφορούντος 

ενεργητικού 

17 

9 

3.888 568 3.576 618 3.878 

530 

3.545 

571 

  33.115 35.052 36.219 38.203 

Κυκλοφοριακά στοιχεία ενεργητικού      

Αποθέµατα 10 42.830 39.491 41.792 38.527 

Πελάτες και λοιπές εµπορικές απαιτήσεις 11 14.420 19.570 14.172 19.197 

Λοιπές απαιτήσεις 12 6.532 2.565 6.463 2.491 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 13 41.794 45.115 41.183 44.495 

  105.577 106.741 103.610 104.710 

Σύνολο Ενεργητικού  138.692 141.794 139.829 142.912 

Ίδια Κεφάλαια      

Μετοχικό κεφάλαιο 14 7.286 7.066 7.286 7.066 

∆ιαφορά Υπέρ το άρτιο 14 844 11.961 844 11.961 

Ίδιες Μετοχές  (8) 0 (8) 0 

Λοιπά Αποθεµατικά 15 25.272 25.268 25.015 25.105 

Κέρδη εις νέον  50.723 44.166 52.513 45.892 

  84.118 88.461 85.651 90.024 

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις      

Μακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 16 1.461 5.645 1.461 5.645 

Πρόβλεψη Αποζηµίωσης Προσωπικού 18 1.154 1.067 1.154 1.067 

Λοιπές µακροπρόθεσµες προβλέψεις 19 782 782 782 782 

Έσοδα Εποµένων Χρήσεων 20 2.661 2.861 2.661 2.861 

  6.058 10.355 6.058 10.355 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις      

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 21 25.710 23.856 25.485 23.678 
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Υποχρεώσεις από φόρους  2.103 4.694 1.969 4.544 

Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 16 9.184 4.334 9.184 4.334 

Βραχυπρόθεσµες προβλέψεις 19 1.312 1.023 1.312 1.023 

Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 21 10.208 9.071 10.171 8.954 

  48.517 42.978 48.120 42.534 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων  138.692 141.794 139.829 142.912 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

     

(Ποσά σε χιλ. €) ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Μετοχικό 

Κεφάλαιο 

∆ιαφορά Από Έκδοση 

Μετοχών Υπέρ το 'Άρτιο 

Σύνολο Αποθεµατικών & 

Κέρδη Εις Νέο 

Ίδιες 

Μετοχές 

Σύνο

λο 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Έναρξης 

Περιόδου (την 01.01.2014) 

7.066 11.961 57.752 0 76.7

79 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα µετά 

από Φόρους 

0 0 16.098 0 16.0

98 

∆ιανεµηθέντα Μερίσµατα 0 0 (4.416) 0 (4.41

6) 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Λήξης 

Περιόδου (την 31.12.2014) 

7.066 11.961 69.434 0 88.4

61 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Έναρξης 

Περιόδου (την 01.01.2015) 

7.066 11.961 69.434 0 88.4

61 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα µετά 

από Φόρους 

0 0 6.704 0 6.70

4 

Αύξηση Κεφαλαίου 11.261 (11.117) (144) 0 0 

Επιστροφή Κεφαλαίου (11.040) 0 0 0 (11.0

40) 

(Αγορές) Ιδίων µετοχών 0 0 0 (8) (8) 

∆ιανεµηθέντα Μερίσµατα 0 0 0 0 0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Λήξης 

Περιόδου (την 31.12.2015) 

7.286 844 75.995 (8) 84.1

18 

      

 ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Μετοχικό 

Κεφάλαιο 

∆ιαφορά Από Έκδοση 

Μετοχών Υπέρ το 'Άρτιο 

Σύνολο Αποθεµατικών & 

Κέρδη Εις Νέο 

Ίδιες 

Μετοχές 

Σύνο

λο 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Έναρξης 

Περιόδου (την 01.01.2014) 

7.066 11.961 59.435 0 78.4

64 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα µετά 

από Φόρους 

0 0 15.976 0 15.9

76 

∆ιανεµηθέντα Μερίσµατα 0 0 (4.416) 0 (4.41

6) 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Λήξης 

Περιόδου (την 31.12.2014) 

7.066 11.961 70.997 0 90.0

24 

      

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Έναρξης 

Περιόδου (την 01.01.2015) 

7.066 11.961 70.997 0 90.0

24 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα µετά 

από Φόρους 

0 0 6.675 0 6.67

5 

Αύξηση Κεφαλαίου 11.261 (11.117) (144) 0 0 

Επιστροφή Κεφαλαίου (11.040) 0 0 0 (11.0

40) 

(Αγορές) Ιδιων µετοχών 0 0 0 (8) (8) 

∆ιανεµηθέντα Μερίσµατα 0 0 0 0 0 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων Λήξης 

Περιόδου (την 31.12.2015) 

7.286 844 77.528 (8) 85.6

51 

 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ποσά σε χιλ. €) ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 01.01-

31.12.15 

01.01-

31.12.14 

01.01-

31.12.15 

01.01-

31.12.14 
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Κέρδη προ φόρων 9.345 22.270 9.294 22.129 

     

Αποσβέσεις Επιδοτήσεων Παγίου Ενεργητικού (299) (299) (299) (299) 

Προβλέψεις 288 644 288 644 

Συναλλαγµατικές διαφορές 689 (467) 689 (467) 

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµιές) επενδυτικής (92) (72) 0 0 

δραστηριότητας Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 695 1.140 582 1.003 

     

     

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 4.594 (3.673) 4.455 (3.477) 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) 2.558 (1.837) 2.589 (1.933) 

     

     

Καταβεβληµένοι φόροι (8.959) (7.673) (8.943) (7.695) 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 7.270 2.339 7.188 2.520 

     

     

     

Τόκοι εισπραχθέντες 239 236 238 233 

Μερίσµατα εισπραχθέντα 10 10 86 114 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (210) (742) (119) (628) 

     

     

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 5.000 0 5.000 0 

Εκροές από αγορά ιδίων µετοχών (8) 0 (8) 0 

Εξοφλήσεις δανείων (4.334) (4.284) (4.334) (4.284) 

Μερίσµατα πληρωθέντα 0 (4.416) 0 (4.416) 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) (10.382) (8.700) (10.382) (8.700) 

Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

περιόδου (α) + (β) + (γ) 

(3.321) (7.104) (3.312) (6.808) 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 45.115 52.219 44.495 51.302 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 41.794 45.115 41.183 44.495 

 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος 

 

Στην Έκθεση Ελέγχου επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων 

Χρηµατοοικονοµικών Καταστάσεων που διενεργήθηκε αναγράφονται τα παρακάτω: 

«Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, 

την οικονοµική θέση της Εταιρείας «Πλαίσιο Computers Α.Ε.Β.Ε.» και της 

θυγατρικής αυτής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, τη χρηµατοοικονοµική τους 

επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή 

σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Στην Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση 

εταιρικής διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται 

στο άρθρο 43α (παρ.3δ) του κ.ν. 2190/1920. 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχιση του περιεχοµένου της Έκθεσης 

∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και 

ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόµενων από τα 

άρθρα 43α (παρ.3α), 108 και 37 του κ.ν. 2190/1920». 

Τιµή µετοχής 

 

 

 

 

Σχήµα 4.1 Ιστορικές τιµές της αξίας της µετοχής της εταιρίας ΠΛΑΙΣΙΟ  κατά τη 

διάρκεια του έτους 2015 

 

Σε πολύ υψηλά επίπεδα βρίσκεται η τιµή της µετοχής ΠΛΑΙΣΙΟ καθ’ όλη τη 

διάρκεια του 2015. Παρότι υπάρχει σηµαντική πτώση, που βέβαια συνέβη σχεδόν σε 

όλες τις εταιρίες που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, η µετοχή 

παρέµεινε σε ένα επίπεδο της τάξης των τεσσάρων ευρώ και άνω. Μέγιστο είχε 

σηµειώσει τον Φεβρουάριο του ίδιου έτους, ενώ έκλεισε µε ελάχιστο λίγο ανώτερο 

των τεσσάρων ευρώ. Γενικά η οικονοµική διάρθρωση της επιχείρησης είναι αρκετά 

υγιής µε αποτέλεσµα να υπάρχουν άµυνες στην σηµαντική οικονοµική κρίση της 

χώρας. Κατά τα έτη 2010 έως και 2016 δεν παρουσίασε µηδενική τιµή µετοχής ποτέ, 

ενώ ελάχιστες φορές έπεσε κάτω από το επίπεδο των τεσσάρων ευρώ. Αυτή την 

πτώση ωστόσο θα πρέπει να την δούµε σε συνάρτηση µε τους συνολικούς δείκτες 
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αξίας µετοχών του Χ.Α. για να καταλάβουµε ότι υπήρξε ήπια αντίδραση τις 

οικονοµικές αλλαγές.  

 

Παρατηρήσεις 

 

Στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας ΠΛΑΙΣΙΟ δεν παρατηρούµε 

σηµαντικές µεταβολές πέραν της σηµαντικής µείωση εσόδων µετά φόρου από 16,3 

εκατ. ευρώ σε 6,7 εκατ. ευρώ. Αυτή η σηµαντική µείωση µπορεί να ισοσταθµιστεί 

από την αύξηση των υποχρεώσεων από (1.933) σε 2.589, και ταυτόχρονα µε τη 

αύξηση των εκροών από χρηµατιστηριακές δραστηριότητες στο ποσό των 

(10.382)από (8.700). Γενικά η εταιρία φαίνεται να παρουσιάζει σταθερή πορεία που 

εµφανίζεται ως οµαλότητα στους λογαριασµούς των οικονοµικών καταστάσεων και 

οι παρατηρήσεις του ορκωτού ελεγκτή περιορίστηκαν στο ότι η εταιρία παρουσιάζει 

οικονοµικές καταστάσεις που αντιστοιχούν στην πραγµατική κατάσταση της.  

 

4.4ANEK 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ    

  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 Σηµ. 01.01.15- 

31.12.15 
01.01.14- 

31.12.14 
01.01.15- 

31.12.15 
01.01.14- 

31.12.14 

     

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 4 159.845 169.476 140.867 149.713 

Κόστος πωληθέντων 5 (117.200) (143.852) (103.119) (128.477) 

Μικτά κέρδη  42.645 25.624 37.748 21.236 

Άλλα έσοδα 7 1.467 4.446 2.299 5.323 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 6 (9.105) (9.057) (8.166) (8.115) 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 6 (13.758) (16.308) (11.837) (14.208) 

Άλλα έξοδα 7 (2.970) (5.741) (2.535) (4.106) 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων, χρηµατοδοτικών & 

επενδυτικών αποτελεσµάτων 
 18.279 (1.036) 17.509 130 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 8 (16.821) (17.734) (16.695) (17.493) 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 8 95 1.841 47 1.767 

Αποτελέσµατα από επενδυτικές δραστηριότητες 9 (609) (2.010) (276) (859) 

Κέρδη από συγγενείς 11 10 84 - - 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων  954 (18.855) 585 (16.455) 

Φόρος εισοδήµατος 20 (501) (342) (134) (103) 

Κέρδη / (ζηµιές) µετά από φόρους  453 (19.197) 451 (16.558) 

Λοιπά συνολικά έσοδα / (έξοδα)     

Στοιχεία που αναταξινοµούνται στα αποτελέσµατα:      

Αλλαγή φορολ. συντελεστή αναβαλ. φορολογίας οικοπέδων 20 (78) - (23) - 

  (78) - (23) - 

Στοιχεία που δεν αναταξινοµούνται στα αποτελέσµατα:      

Μεταβολή αναλογιστικών κερδών / (ζηµιών) 21 459 (73) 447 (70) 
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Αναβαλλόµενοι φόροι  (5) - - - 

  454 (73) 447 (70) 

Λοιπά συνολικά έσοδα / (έξοδα) µετά από φόρους  376 (73) 424 (70) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) µετά από φόρους  829 (19.270) 875 (16.628) 

Κέρδη / (ζηµιές) αποδοτέα σε:      

Ιδιοκτήτες µητρικής  559 (17.784) - - 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (106) (1.413) - - 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) αποδοτέα σε:      

Ιδιοκτήτες µητρικής  960 (17.856) - - 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (131) (1.414) - - 

Κέρδη / (ζηµιές) µετά από φόρους ανά µετοχή βασικά (σε €) 25 0,0030 (0,0943) 0,0024 (0,0878) 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών 

αποτελεσµάτων και αποσβέσεων (EBITDA) 
 29.581 10.101 28.141 10.639 

      

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ      

  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 Σηµ. 31.12.15 31.12.14 31.12.15 31.12.14 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      

Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία 10 270.296 292.429 260.271 282.067 

Επενδύσεις σε ακίνητα 10 1.823 1.828 700 705 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 10 20 33 20 33 

Συµµετοχές σε θυγατρικές εταιρείες 11 - - 2.475 2.475 

Συµµετοχές σε συγγενείς εταιρείες 11 1.890 1.880 46 46 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  73 77 50 53 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 20 239 213 - - 

Σύνολο µη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  274.341 296.460 263.562 285.379 

Αποθέµατα 12 2.723 3.129 1.798 2.138 

Απαιτήσεις από πελάτες 13 39.892 45.381 36.473 40.965 

Λοιπές βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις 13 6.699 10.415 8.040 9.243 

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 14 3.585 737 1.636 699 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 15 6.392 3.564 3.977 1.250 

Μη κυκλοφορούντα πάγια στοιχεία προοριζόµενα για πώληση 10 1.549 2.180 1.549 - 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων  60.840 65.406 53.473 54.295 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  335.181 361.866 317.035 339.674 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      

Μετοχικό κεφάλαιο 16 56.597 56.597 56.597 56.597 

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 16 745 745 745 745 

Αποθεµατικά 17 7.387 7.398 5.952 5.976 

Αποτελέσµατα εις νέο 18 (77.564) (78.539) (78.266) (79.165) 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων ιδιοκτητών µητρικής  (12.835) (13.799) (14.972) (15.847) 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  4.280 4.558 - - 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  (8.555) (9.241) (14.972) (15.847) 

Μακροπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 19 3.883 4.303 3.883 4.303 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 20 1.299 1.189 362 326 

Υποχρεώσεις συνταξιοδοτικών παροχών προσωπικού 21 2.620 2.894 2.505 2.777 

Λοιπές προβλέψεις 21 1.152 2.006 683 1.536 

Επιχορηγήσεις περιουσιακών στοιχείων 10 882 1.070 - - 

Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης 22 11.887 25.501 11.887 25.501 
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Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 23 7.831 5.560 6.827 3.560 

Σύνολο µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων  29.554 42.523 26.147 38.003 

Βραχυπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 19 279.678 274.215 279.362 273.729 

Υποχρεώσεις σε προµηθευτές 24 20.004 29.443 14.935 24.152 

Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 24 14.500 24.926 11.563 19.637 

Σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων  314.182 328.584 305.860 317.518 

Σύνολο υποχρεώσεων  343.736 371.107 332.007 355.521 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  335.181 361.866 317.035 339.674 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ 

Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
        

         

ΟΜΙΛΟΣ Μετοχ

ικό 
κεφάλ

αιο 

Υπ

έρ 
το 

άρτ

ιο 

Απόθε

µα. 

αναπρ/

γής 

ακινήτ
ων 

Λοιπά 

αποθεµα
τικά 

Αποτελέσ

µατα εις 
νέο 

Σύνο

λο 
∆ικαιώ

µατα  

µειοψη

φίας 

Σύνο

λο 

Υπόλοιπο 01.01.2014 56.59

7 
745 2.117 153.974 (209.377) 4.056 6.114 10.17

0 
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 

2014 
    (17.856) (17.8

56) 
(1.414) (19.2

70) 
Μερίσµατα σε µη ελέγχουσες συµµετοχές      - (140) (140) 

Επίδραση αγοράς ιδίων µετοχών 

θυγατρικής 
    1 1 (2) (1) 

Συµψηφισµός ζηµιών εις νέο µε 

αποθεµατικά 17 
   (148.87

9) 
148.879 -  - 

Σχηµατισµός αποθεµατικών θυγατρικών    186 (186) -  - 

Ίδια κεφάλαια στις 31.12.2014 56.59

7 
745 2.117 5.281 (78.539) (13.7

99) 
4.558 (9.24

1) 

         

Υπόλοιπο 01.01.2015 56.59

7 
745 2.117 5.281 (78.539) (13.7

99) 
4.558 (9.24

1) 
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 

2015 17-18 
  (51)  1.011 960 (131) 829 

Μερίσµατα σε µη ελέγχουσες συµµετοχές       (138) (138) 

Επίδραση αγοράς ιδίων µετοχών 

θυγατρικής 
    4 4 (9) (5) 

Σχηµατισµός αποθεµατικών θυγατρικών    40 (40) -  - 

Ίδια κεφάλαια στις 31.12.2015 56.59

7 
745 2.066 5.321 (77.564) (12.8

35) 
4.280 (8.55

5) 

         

Η Εταιρεία Σηµ. Μετοχ

ικό 
κεφάλ

αιο 

Υπ

έρ 
το 

άρτ

ιο 

Αποθε

µ. 

αναπρ/

γής 

ακινήτ
ων 

Λοιπά 

αποθε- 
µατικά 

Αποτελέσ

µατα εις 
νέο 

Σύνο

λο 
  

Υπόλοιπο 01.01.2014 56.59

7 
745 957 153.898 (211.416) 781   

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 

2014 
    (16.628) (16.6

28) 
  

Συµψηφισµός ζηµιών εις νέο µε 

αποθεµατικά 17 
   (148.879) 148.879 -   

Ίδια κεφάλαια στις 31.12.2014 56.59

7 
745 957 5.019 (79.165) (15.8

47) 
  

         

Υπόλοιπο 01.01.2015 56.59

7 
745 957 5.019 (79.165) (15.8

47) 
  

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα χρήσης 

2015 17-18 
  (24)  899 875   

Ίδια κεφάλαια στις 31.12.2015 56.59

7 
745 933 5.019 (78.266) (14.9

72) 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ   

 Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 01.01.15- 

31.12.15 
01.01.14- 

31.12.14 
01.01.15- 

31.12.15 
01.01.14- 

31.12.14 

Λειτουργικές δραστηριότητες     

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων 954 (18.855) 585 (16.455) 

Πλέον / (µείον) προσαρµογές για:     

Αποσβέσεις 11.504 11.343 10.632 10.509 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων παγίων (202) (206) - - 

Αποµειώσεις αξίας παγίων στοιχείων 91 1.902 91 - 

(Κέρδη) / ζηµιές από πώληση παγίων στοιχείων (1) 20 (1) - 

Προβλέψεις 903 2.674 844 2.486 

Συναλλαγµατικές διαφορές 815 387 796 361 

Αποτελέσµατα επενδυτικής δραστηριότητας 509 24 186 859 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα (µείον πιστωτικοί τόκοι) 15.911 16.910 15.851 16.769 

 30.484 14.199 28.984 14.529 

Πλέον / (µείον) προσαρµογές για µεταβολές λογ/σµών κεφαλαίου 

κίνησης ή που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες: 
    

Μείωση / (αύξηση) αποθεµάτων 372 1.379 339 995 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 7.812 (8.597) 4.178 (9.161) 

Αύξηση / (µείωση) υποχρεώσεων (πλην δανειακών) (16.097) (2.809) (14.350) (3.577) 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβληµένα (1.898) (2.331) (1.799) (2.105) 

Καταβληµένοι φόροι εισοδήµατος (494) (350) (96) (103) 

Σύνολο ροών λειτουργικών δραστηριοτήτων (α) 20.179 1.491 17.256 578 

Επενδυτικές δραστηριότητες     

Απόκτηση συνδεδεµένων, χρεογράφων και λοιπών επενδύσεων (3.171) (2) (1.250) (2) 

Αγορά παγίων περιουσιακών στοιχείων (4.292) (1.337) (3.759) (858) 

Εισπράξεις από πωλήσεις παγίων περιουσιακών στοιχείων 1 23.000 1 21.000 

Τόκοι εισπραχθέντες 49 79 1 3 

Μερίσµατα εισπραχθέντα - - 128 128 

Σύνολο ροών επενδυτικών δραστηριοτήτων (β) (7.413) 21.740 (4.879) 20.271 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες     

Αγορά ιδίων µετοχών (5) (1) - - 

Πληρωµές δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης (802) (367) (802) (367) 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια - 5.370 - 5.370 

Εξοφλήσεις δανείων (9.018) (28.311) (8.848) (26.433) 

Μερίσµατα πληρωθέντα (113) (91) - - 

Σύνολο ροών χρηµατοδοτικών δραστηριοτήτων (γ) (9.938) (23.400) (9.650) (21.430) 

Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 

της χρήσης (α) + (β) + (γ) 
2.828 (169) 2.727 (581) 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης χρήσης 3.564 3.733 1.250 1.831 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης χρήσης 6.392 3.564 3.977 1.250 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Οι ορκωτοί λογιστές που διενέργησαν τον έλεγχο θεωρούν ότι οι οικονοµικές 

καταστάσεις αρχικά είναι ακριβείς και αντιπροσωπεύουν την πραγµατική οικονοµική 

κατάσταση της εταιρίας και του οµίλου. Ωστόσο, έδωσαν έµφαση σε κάποια 

συγκεκριµένα ζητήµατα : 
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«Στη σηµείωση 29 των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων όπου γίνεται 

αναφορά στο ναυτικό συµβάν του ναυλωµένου πλοίου Norman Atlantic, το οποίο 

έλαβε χώρα το ∆εκέµβριο του 2014. Το συµβάν, που είναι καλυµµένο ασφαλιστικά 

από διεθνή αλληλασφαλιστικό συνεταιρισµό, παραµένει ακόµη στο στάδιο των 

ερευνών και κατά συνέπεια υφίσταται εύλογη αβεβαιότητα ως προς την εξέλιξή του 

και τις ενδεχόµενες επιπτώσεις του στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις του 

Οµίλου. Στη σηµείωση 2 των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και 

ειδικότερα στο γεγονός ότι το κεφάλαιο κίνησης του Οµίλου είναι αρνητικό κατά 

253,3 εκατ. ευρώ, η κεφαλαιακή επάρκεια του Οµίλου έχει επιδεινωθεί σηµαντικά 

και έχουν εφαρµογή για την Εταιρεία οι διατάξεις του άρθρου 48 του Κ.Ν.2190/20, 

ενώ υφίστανται ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις προς τις τράπεζες. Τα παραπάνω 

γεγονότα σε συνδυασµό µε τις γενικότερες δυσµενείς συνθήκες και περιορισµούς 

στην Ελληνική οικονοµία όπως αναφέρονται στη σηµείωση 30 των ετήσιων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, υποδηλώνουν την ύπαρξη ουσιώδους 

αβεβαιότητας για την ικανότητα του Οµίλου να συνεχίσει απρόσκοπτα τη 

δραστηριότητά του. Στη σηµείωση 2 των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

αναφέρονται τα µέτρα που έχουν ληφθεί ή σχεδιαστεί από τη διοίκηση για τη 

διασφάλιση της οµαλής συνέχισης της δραστηριότητας του Οµίλου».  

 

Τιµή µετοχής 

 

 

 

Και σε αυτή την περίπτωση βλέπουµε ότι σε πολλά χρονικά σηµεία κατά το έτος 

2015 η εταιρία παρουσίασε µηδενική τιµή µετοχής. Γενικά η µετοχή βρισκόταν σε 

εξαιρετικά χαµηλά επίπεδα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους µε ανώτατο λίγο πάνω 

από τα 0,09 ευρώ και έκλεισε το έτος περίπου στα 0,06 ευρώ.  

Όπως είδαµε στις παρατηρήσεις η εταιρία βρίσκεται σεεξαιρετικά δυσµενή θέση, 

ιδιαίτερα µετά το συµβάν µε το NormanAtlantic.  

0

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,1

Τιμή της μετοχής της ΑΝΕΚ το έτος 2015 
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Παρατηρήσεις 

 

Αρχικά πρέπει να αναφέρουµε ότι η πολύ κακή κατάσταση εταιρίας και οµίλου 

αποτυπώνεται στην έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή. Αναφέρει ότι υπάρχει 

αρνητικό κεφάλαιο κίνησης της τάξης των 253,3 εκατοµµυρίων ευρώ, ποσό που θα 

µεταφερθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Αυτό το ποσό θα πρέπει, αν δεν γίνει 

κάτι να πληρωθεί άµεσα στις τράπεζες, γεγονός που καθιστά αµφίβολη την ικανότητα 

της επιχείρησης να επιβιώσει.  

Εµείς µπορούµε να κάνουµε κάποιες επιπλέον παρατηρήσεις επί των οικονοµικών 

καταστάσεων. Αρχικά, η εταιρία λόγω της φύσης της παρουσιάζει τεράστια ποσά 

ενσώµατων παγίων περιουσιακών στοιχεία, τα οποία προφανώς αντιστοιχούν σε 

πλοία. Τα ποσά αυτά είναι άνω των 250 εκατ. ευρώ. Μπορούµε όµως και να δούµε 

ότι αυτά τα ποσά δεν είναι ρευστοποιήσιµα, καθώς είναι το µέσο κέρδους. Στις 

οικονοµικές κατατάσσεις παρουσιάζονται αρνητικά ίδια κεφάλαια,  και συµψηφισµός 

ζηµιών που φτάνει τις 148.879 χιλιάδες ευρώ . 

 

4.5 MINOAN 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

  
Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
Σηµείωση 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 

Συνεχιζόµενες δραστηριότητες 
     

Έσοδα πωλήσεων 4 172.432 168.193 162.077 157.827 

Κόστος πωληθέντων 5 -125.842 -143.955 -120.304 -138.427 

Μικτά κέρδη χρήσης 
 

46.590 24.238 41.773 19.400 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 6 388 808 388 808 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης 7 -16.341 -13.984 -16.236 -13.885 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 8 -5.872 -5.573 -5.841 -5.541 

Λοιπά λειτουργικά έξοδα 9 -4.494 -849 -4.492 -848 

Αποµείωση διαθεσίµων προς πώληση 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
17 & 30 -27 

 
-27 

 

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης προ φόρων, 

χρηµατοδοτικών, επενδυτικών 

αποτελεσµάτων 
 

20.244 4.640 15.565 -66 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα 10 255 195 228 167 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 11 -2.560 -4.512 -2.560 -4.512 

Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 
 

-2.305 -4.317 -2.332 -4.345 

Έσοδα από µερίσµατα συµµετοχών 16 - - 2.981 2.295 

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης προ φόρων 
 

17.939 323 16.214 -2.116 

Φόρος εισοδήµατος 13 -243 -244 - - 

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης µετά από φόρους 
 

17.696 79 16.214 -2.116 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα χρήσης 
     

Στοιχεία που δεν θα ταξινοµηθούν 

µεταγενέστερα στην κατάσταση 

αποτελεσµάτων 
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Αναλογιστικά κέρδη / (ζηµίες) υποχρεώσεων 

καθορισµένων παροχών 
26 25 -41 25 -41 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα χρήσης 

µετά από φόρους  
17.721 38 16.239 -2.157 

Τα Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης κατανέµονται σε: 
     

Ιδιοκτήτες µητρικής εταιρείας 
 

17.696 79 16.214 -2.116 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές 
 

- - - - 

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης µετά από φόρους 
 

17.696 79 16.214 -2.116 

Τα συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα 

χρήσης κατανέµονται σε:      

Ιδιοκτήτες µητρικής εταιρείας 
 

17.721 38 16.239 -2.157 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές 
 

- - - - 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα χρήσης 

µετά από φόρους  
17.721 38 16.239 -2.157 

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης µετά από φόρους ανά 

µετοχή - βασικά και προσαρµοσµένα (σε €) 
32 0,1654 0,0008 0,1516 -0,0203 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

 

  
Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 
Σηµείωση 31/12/2015 31/12/2014 31/12/2015 31/12/2014 

Περιουσιακά στοιχεία 
     

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 
     

Ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια στοιχεία 14 370.249 384.336 222.095 230.654 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 14 123 217 123 217 

Επενδύσεις σε ακίνητα 15 1.258 1.299 1.258 1.299 

Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες 16 - - 140.343 147.543 

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχεία 
17 & 30 50.607 50.570 50.607 50.570 

Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις 18 16.235 18.085 16.235 18.085 

Σύνολο µη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 
 

438.472 454.507 430.661 448.368 

Κυκλοφοοούντα περιουσιακά στοιχεία 
     

Αποθέµατα 19 2.616 2.308 2.616 2.308 

Απαιτήσεις 20 36.044 27.353 35.606 27.669 

Λοιπά στοιχεία κυκλοφορούντος ενεργητικού 20 3.788 4.801 1.471 2.286 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 21 24.704 20.328 24.566 20.220 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων 
 

67.152 54.790 64.259 52.483 

Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 
 

505.624 509.297 494.920 500.851 

Ίδια Κεφάλαια & Υποχρεώσεις 
     

Ίδια Κεφάλαια 
     

Μετοχικό Κεφάλαιο 22 240.705 240.705 240.705 240.705 

∆ιαφορά υπέρ το άρτιο 22 25.744 25.744 25.744 25.744 

Λοιπά αποθεµατικά 23 60.534 60.352 60.239 60.214 

Αποτελέσµατα εις νέο 
 

-67.418 -84.957 -76.642 -92.856 

Ίδια Κεφάλαια αποδιδόµενα στους µετόχους της 

µητρικής εταιρείας  
259.565 241.844 250.046 233.807 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές 
 

- - - - 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
 

259.565 241.844 250.046 233.807 

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
     

∆άνεια 25 178.281 194.410 178.281 194.410 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 13 264 242 - - 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από 

την υπηρεσία 
26 1.386 1.362 1.386 1.362 

Μελλοντικά έσοδα κρατικών επιχορηγήσεων 27 3.448 3.643 3.448 3.643 

Λοιπές προβλέψεις 
 

171 189 171 189 

Σύνολο Μακροπρόθεσµων Υποχρεώσεων 
 

183.550 199.846 183.286 199.604 



59 

 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
     

Βραχυπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις 25 - 8.022 - 8.022 

∆άνεια-Βραχυπρόθεσµο µέρος πληρωτέο την επόµενη 

χρήση 
25 16.259 16.259 16.259 16.259 

Υποχρεώσεις από φόρους εισοδήµατος 13 39 40 - - 

Προµηθευτές και λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 28 46.211 43.286 45.329 43.159 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων 
 

62.509 67.607 61.588 67.440 

Σύνολο Υποχρεώσεων 
 

246.059 267.453 244.874 267.044 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων 
 

505.624 509.297 494.920 500.851 

 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΜΗΤΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 Σηµεί

ωση 

Μετο

χικό 

κεφάλ

αιο 

Υπέ

ρ το 

άρτ

ιο 

Λοιπά 

αποθεµ

ατικά 

Αποτελέ

σµατα 

εις νέο 

Σύν

ολο 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 1/1/2014  210.1

18 

26.1

71 

60.255 -90.740 205.

804 

Μεταβολή Ιδίων Κεφαλαίων 1/1-31/12/2014       

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 22 30.58

7 

   30.5

87 

Έξοδα αύξησης µετοχικού κεφαλαίου 22  -

427 

  -427 

(Ζηµίες) χρήσης µετά από φόρους     -2.116 -

2.11

6 

Αναλογιστικές (ζηµίες) υποχρεώσεων καθορισµένων παροχών 26   -41  -41 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα χρήσης      - 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα χρήσης µετά από 

φόρους 

   -41 -2.116 -

2.15

7 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 31/12/2014  240.7

05 

25.7

44 

60.214 -92.856 233.

807 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 1/1/2015  240.7

05 

25.7

44 

60.214 -92.856 233.

807 

Μεταβολή Ιδίων Κεφαλαίων 1/1-31/12/2015       

Κέρδη χρήσης µετά από φόρους     16.214 16.2

14 

Αναλογιστικά κέρδη υποχρεώσεων καθορισµένων παροχών 26   25  25 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα χρήσης      - 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα χρήσης µετά από 

φόρους 

   25 16.214 16.2

39 

       

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 31/12/2015    240.705    

25.744_60.239_-76.642    250.046 

      

 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

 Σηµεί

ωση 

Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής εταιρείας 

  Μετο

χικό 

κεφάλ

αιο 

Υπέ

ρ το 

άρτ

ιο 

Λοιπά 

αποθεµα

τικά 

Αποτελέσ

µατα εις 

νέο 

Σύνο

λο 

Μη 

ελέγχο

υσες 

συµµετ

οχές 

Σύνο

λο 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

1/1/2014 

 210.11

8 

26.1

71 

60.272 -84.915 211.

646 

- 211.

646 

Μεταβολή Ιδίων Κεφαλαίων 1/1-         
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31/12/2014 

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 22 30.587    30.5

87 

- 30.5

87 

Έξοδα αύξησης µετοχικού κεφαλαίου 22  -427   -427 - -427 

Μεταφορά µεταξύ αποτελεσµάτων εις 

νέον και αποθεµατικών 

        

(δηµιουργία τακτικού αποθεµατικού)    121 -121 - - - 

Κέρδη χρήσης µετά από φόρους     79 79 - 79 

Αναλογιστικές (ζηµίες) υποχρεώσεων 

καθορισµένων παροχών 

26   -41  -41 - -41 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα χρήσης      - - - 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα 

χρήσης µετά από φόρους 

   -41 79 38 - 38 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

31/12/2014 

 240.70

5 

25.7

44 

60.352 -84.957 241.

844 

- 241.

844 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

1/1/2015 

 240.70

5 

25.7

44 

60.352 -84.957 241.

844 

- 241.

844 

Μεταβολή Ιδίων Κεφαλαίων 1/1-

31/12/2015 

        

Μεταφορά µεταξύ αποτελεσµάτων εις 

νέον και αποθεµατικών (δηµιουργία 

τακτικού αποθεµατικού) 

   157 -157 - - - 

Κέρδη χρήσης µετά από φόρους     17.696 17.6

96 

 17.6

96 

Αναλογιστικά κέρδη υποχρεώσεων 

καθορισµένων παροχών 

26   25  25 - 25 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα χρήσης      - - - 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα 

χρήσης µετά από φόρους 

   25 17.696 17.7

21 

- 17.7

21 

Υπόλοιπα των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

31/12/2015 

 240.70

5 

25.7

44 

60.534 -67.418 259.

565 

- 259.

565 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Έµµεση Μέθοδος Παρουσίασης  Ο Όµιλος Η Εταιρεία 

 Σηµείωσ

η 

1/1-

31/12/2015 

1/1-

31/12/2014 

1/1-

31/12/2015 

1/1-

31/12/2014 

Λειτουργικές δραστηριότητες      

Κέρδη / (ζηµίες) χρήσης προ φόρων  17.939 323 16.214 -2.116 

Πλέον /(µείον) προσαρµογές για:      

Καθαρές Αποσβέσεις  15.778 15.512 10.250 9.983 

Αποµειώσεις διαθέσιµων προς πώληση 

χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 

στοιχείων 

17 & 30 27  27  

Προβλέψεις  3.153 691 3.153 691 

Συναλλαγµατικές διαφορές  - 34 - 34 

Αποτελέσµατα [ (έσοδα), έξοδα, (κέρδη) 

και 

     

ζηµίες ] λοιπής επενδυτικής 

δραστηριότητας 

 - 1 -2.981 -2.295 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  2.560 4.511 2.560 4.511 

Πλέον / (µείον) προσαρµογές για 

µεταβολές λογαριασµών κεφαλαίου 

κίνησης ή που σχετίζονται µε τις 
λειτουργικές δραστηριότητες: 

     

(Αύξηση) / Μείωση αποθεµάτων  -308 1.407 -308 1.407 

(Αύξηση) / Μείωση απαιτήσεων  -8.897 6.456 -8.192 6.970 

Αύξηση / (Μείωση) υποχρεώσεων      

(πλην δανειακών)  2.856 -28.736 2.106 -28.588 

(µείον) :      

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα      
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Καταβεβληµένα  -2.420 -4.286 -2.420 -4.286 

Καταβεβληµένοι φόροι  -216 -249 - - 

Σύνολο Εισροών / (Εκροών) από      

λειτουργικές δραστηριότητες (α)  30.472 -4.336 20.409 -13.689 

Επενδυτικές δραστηριότητες      

Απόκτηση λοιπών επενδύσεων 17 -65 - -65 - 

Επιστροφή κεφαλαίου θυγατρικών 16 - - 7.052 7.032 

Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων      

περιουσιακών στοιχείων 14 -1.751 -3.013 -1.751 -3.013 

Μερίσµατα εισπραχθέντα 16 - - 2.981 2.295 

Σύνολο (Εκροών) / Εισροών από      

επενδυτικές δραστηριότητες (β)  -1.816 -3.013 8.217 6.314 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες      

Καθαρές καταβολές για αύξηση 

µετοχικού 

     

Κεφαλαίου 22 - 30.160 - 30.160 

Εξοφλήσεις δανείων  -24.280 -21.658 -24.280 -21.658 

Μερίσµατα πληρωθέντα  - -31 - -31 

Σύνολο (Εκροών) / Εισροών από      

χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ)  -24.280 8.471 -24.280 8.471 

 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Οι ορκωτοί λογιστές της εταιρίας αναφέρουν εκτός των άλλων και τα παρακάτω 

στην ετήσια έκθεση οικονοµικών καταστάσεων. «Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες 

εταιρικές και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, 

από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας «ΜΙΝΩΙΚΕΣ 

ΓΡΑΜΜΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και των θυγατρικών αυτής 

κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις 

ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση» . Επίσης αναφέρονται και τα σηµαντικά παρακάτω: α) Στην 

Έκθεση ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στο άρθρο 

43α (παρ.3δ) του κ.ν. 2190/1920.β). Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την 

αντιστοίχιση του περιεχοµένου της Έκθεσης ∆ιαχείρισης του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α (παρ.3α), 108 και 37 

του κ.ν. 2190/1920. 
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Τιµή µετοχής 

 

 

 

Η εικόνα που παρουσιάζει η τιµή της εταιρίας είναι εξαιρετικά πρωτότυπη καθώς 

από τα µέσα Μαρτίου ως και το τέλος του έτους η τιµή της µετοχής είναι σταθερή 

στα 2 ευρώ χωρίς καµία αυξοµείωση. Κατά την έναρξη του έτους η τιµή της µετοχής 

παρέµεινε σταθερή στα 1,5 ευρώ µε µικρές µόνο αυξοµειώσεις µέχρι τον Μάρτιο. 

Γενικά, είναι προφανής η σταθερότητα που παρουσιάζει η µετοχή της εταιρίας, 

ιδιαίτερα σε σχέση µε τα εξεταζόµενα παραδείγµατα.  

 

Παρατηρήσεις 

 

Σε αυτή την περίπτωση δεν υπάρχουν πολλές παρατηρήσεις που µπορούν να 

γίνουν. Η εικόνα της εταιρίας φαίνεται σταθερή, παρά τις ιδιαίτερες οικονοµικές 

συνθήκες που επικράτησαν το 2015. Η κατάσταση αυτή αποτυπώνεται και στη 

µετοχή της εταιρίας. ∆εν παρατηρήθηκαν επίσης σηµαντικές αλλαγές στους 

λογαριασµούς των οικονοµικών καταστάσεων από το 2014 στο 2015, τουλάχιστον 

συγκριτικά µε το ποσό που εξετάζουµε, δηλαδή µια αλλαγή ενός εκατοµµυρίου ευρώ 

σε έναν λογαριασµό διακοσίων εκατοµµυρίων δεν αποτελεί σηµαντική αλλαγή. 

 

 

 

0

0,5

1

1,5

2

2,5

Τιμή της μετοχής της ΜΙΝΟΑΝ κατά το 2015
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4.6 YALCO 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 31ης ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ2015 

     

 ΣΗ

Μ 
Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

  31/12/2015 31/12/2014 31/12/2015 31/12/2014 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ      
Υλικά πάγια στοιχεία 4 15.060.058,10 15.767.845,13 13.633.530,29 14.333.210,22 

Ακίνητα για επένδυση 5 -- -- 1.289.508,58 1.345.211,92 

Άυλα στοιχεία 6 13.103,63 21.946,77 11.032,89 19.827,61 

Συµµετοχές σε θυγατρικές 7 -- -- 783.521,59 759.482,79 

Λοιπές µακρ/σµες απαιτήσεις  122.628,77 121.744,91 114.084,62 117.002,63 

Σύνολο παγίου ενεργητικού  15.195.790,50 15.911.536,81 15.831.677,97 16.574.735,17 

Αποθέµατα 8 6.607.611,31 6.797.613,82 4.670.928,73 4.848.214,44 

Απαιτήσεις από πελάτες 9 10.187.131,43 12.118.435,83 8.558.910,22 10.687.436,26 

Λοιπές απαιτήσεις 10 2.941.917,16 2.388.867,68 2.812.730,97 2.238.481,66 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα  -- 13.545,26 -- 13.545,26 

∆ιαθέσιµα και ταµιακά ισοδύναµα 11 990.874,26 1.644.037,81 821.447,27 1.511.821,10 

Σύνολο κυκλοφορούντων περιουσιακών 

στοιχείων 
 20.727.534,16 22.962.500,40 16.864.017,19 19.299.498,72 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  35.923.324,66 38.874.037,21 32.695.695,16 35.874.233,89 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ      
Μετοχικό κεφάλαιο 21 8.178.804,40 8.178.804,40 8.178.804,40 8.178.804,40 

Αποθεµατικό από έκδοση µετοχών υπέρ το 

άρτιο 
 12.065.697,42 12.065.697,42 12.065.697,42 12.065.697,42 

Λοιπά αποθεµατικά  5.939.795,21 5.944.804,94 6.046.676,78 6.046.676,78 

Κέρδη / (ζηµίες) εις νέο  (44.551.494,27) (40.779.553,49) (44.936.658,71) (41.080.751.07) 

Ίδια κεφάλαια µετόχων µητρικής  (18.367.197,24) (14.590.246,73) (18.645.480,11) (14.789.572,47) 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  65,92 19.895,93 -- -- 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (α)  (18.367.131,32) (14.570.350,80) (18.645.480,11) (14.789.572,47) 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ      
Μακροπρόθεσµα δάνεια 13 -- 22.117,50 -- 22.117,50 

Αναβαλλόµενοι φόροι 19 748.917,19 685.912,08 743.017,35 679.836,64 

Προβλέψεις για αποζηµιώσεις προσωπικού 20 728.739,26 806.014,74 728.739,26 806.014,74 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 15 2.444.426,46 2.460.487,11 2.424.790,96 2.436.038,85 

Σύνολο µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων  3.922.082,91 3.974.531,43 3.896.547,57 3.944.007,73 

Βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις 14 44.688.023,70 43.440.041,89 42.932.959,74 41.677.253,91 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα  2.108,27 -- 2.108,27 -- 

Υποχρεώσεις προς προµηθευτές  3.805.551,17 4.051.768,75 2.806.467,56 3.138.277,44 

Υποχρεώσεις για τρέχουσα φορολογία  -- -- -- -- 

Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 17 1.872.689,93 1.978.045,94 1.703.092,13 1.904.267,28 

Σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων  50.368.373,07 49.469.856,58 47.444.627,70 46.719.798,63 

Σύνολο υποχρεώσεων (β)  54.290.455,98 53.444.388,01 51.341.175,27 50.663.806,36 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ &      
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (α+β)  35.923.324,66 38.874.037,21 32.695.695,16 35.874.233,89 

 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31η ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015) 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 ΣΗ

Μ 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2015 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2014 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2015 
ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2014 
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις) 23 23.299.222,73 24.425.497,98 17.630.415,37 19.723.799,22 

Κόστος πωλήσεων  (14.834.033,14) (15.418.580,21) (10.950.894,65) (12.158.581,39) 

Μικτό κέρδος /(ζηµίες)  8.465.189,59 9.006.917,77 6.679.520,72 7.565.217,83 

Άλλα έσοδα  326.328,83 474.464,63 129.738,02 308.307,14 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας 24 (2.313.491,01) (2.361.844,49) (2.064.466,98) (2.168.549,17) 

Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως 24 (6.847.226,99) (7.897.926,34) (5.427.603,82) (6.591.366,24) 

Άλλα έξοδα εκµετάλλευσης 24 (891.930,09) (708.098,18) (804.617,46) (657.972,56) 

Λειτουργικά κέρδη/(ζηµίες)  (1.261.129,67) (1.486.486,61) (1.487.429,52) (1.544.363,00) 

Έσοδα από επενδύσεις 25 16.103,53 18.008,73 15.985,73 17.989,20 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 26 (2.486.868,62) (2.634.862,53) (2.381.416,92) (2.516.576,72) 

Κέρδη / (ζηµίες) προ φόρων  (3.731.894,76) (4.103.340,41) (3.852.860,71) (4.042.950,52) 

Φόροι εισοδήµατος 18 (85.219,27) 3.097.01 (50.015,80) 26.449,16 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά από φόρους  (3.817.114,03) (4.100.243,40) (3.902.876,51) (4.016.501,36) 

Κατανέµεται σε: Μετόχους µητρικής 

Εταιρείας 
 (3.817.107,19) (4.093.831,89) (3.902.876,51) (4.016.501,36) 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  (6,84) (6.411,51) -- -- 

  (3.817.114,03) (4.100.243,40) (3.902.876,51) (4.016.501,36) 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά από φόρους ανά µετοχή - 

βασικά σε € 
27 (0.2894) (0,3103) (0,2959) (0,3045) 

 

31η ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015  

ποσά εκφρασµένα σε €   

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2015 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2014 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2015 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 1/1-

31/12/2014 

Κέρδη / (ζηµίες) µετά από φόρους (3.817.114,03) (4.100.243,40) (3.902.876,51) (4.016.501,36) 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού 46.968,87 (34.760,80) 46.968,87 (34.760,80) 

Ζηµία από πώληση ιδίων µετοχών - (1.671,15) -- (1.671,15) 

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής     

Ισολογ. θυγατρικών εξωτερικού (9.096,56) (3.398,88) -- -- 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) 

περιόδου 

(3.779.241,72) (4.140.074,23) (3.855.907,64) (4.052.933,31) 

Κατανέµεται σε:     

Μετόχους µητρικής Εταιρείας (3.779.234,88) (4.133.662,72) (3.855.907,64) (4.052.933,31) 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας (6,84) (6.411,51) -- -- 

 (3.779.241,72) (4.140.074,23) (3.855.907,64) (4.052.933,31) 

     

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31η ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015) 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 

Λειτουργικές δραστηριότητες Κέρδη/ (ζηµίες) προ φόρων (3.731.894,76) (4.103.340,41) (3.852.860,71) (4.042.950,52) 

Πλέον / (µείον) προσαρµογές για:     

Αποσβέσεις 905.805,42 1.013.510,10 886.132,04 992.282,67 

Προβλέψεις 738.976,21 169.982,07 703.245,42 122.191,61 

Συναλλαγµατικές διαφορές 5.133,67 8.312,80 5.133,67 8.312,80 
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Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµίες) 

επενδυτικής δραστηριότητας 

(13.208,44) (49.665,87) (7.152,74) (38.715,07) 

(Κέρδος)/Ζηµία από χρηµατοοικονοµικά παράγωγα (13.389,50) (15.467,73) (13.389,50) (15.467,73) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 2.486.868,62 2.634.862,53 2.381.416,92 2.516.576,72 

 378.291,22 (341.806,51) 102.525,10 (457.769,52) 

Πλέον / (µείον) προσαρµογές για µεταβολές λογαριασµών 

κεφαλαίου κίνησης ή που σχετίζονται µε τις λειτουργικές 

δραστηριότητες 

    

Μείωση / (αύξηση) αποθεµάτων 122.154,92 (281.111,82) 127.285,71 229.760,81 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 709.760,21 1.149.918,06 916.176,57 1.212.051,98 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) (325.996,74) 161.310,57 (525.164,49) (461.302,01) 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβληµένα 605.322,61 853.612,03 499.870,91 735.326,22 

Καταβληµένοι φόροι 80.245,72 35.925,79 14.677,05 -- 

(179.649,94) 140.578,99 3.749,83 245.184,56 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές 

δραστηριότητες (α) 

198.641,28 (201.227,52) 106.274,93 (212.584,96) 

Επενδυτικές δραστηριότητες Απόκτηση θυγατρικών, 

συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 

(17.538,80)  (24.038,80)  

Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών 

στοιχείων 

(203.658,86) (104.047,25) (134.995,43) (90.013,34) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άυλων παγίων 8.456,60 9.726,02 6.350,00 2.626,02 

Τόκοι εισπραχθέντες 16.103,53 18.008,73 15.985,73 17.989,20 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές 

δραστηριότητες (β) 

(196.637,53) (76.312,50) (136.698,50) (69.398,12) 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες     

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια -- 172.234,71 -- 94.157,25 

Εξοφλήσεις δανείων (625.689,94) -- (632.304,15) -- 

Μερίσµατα πληρωθέντα (27.672,41) (16.405,28) (27.672,41) (16.405,28) 

Πώληση/ (Αγορά) ιδίων µετοχών -- 4.933,27 -- 4.933,27 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηµατοδοτικές 

δραστηριότητες (γ) 

(653.362,35) 160.762,70 (659.976,56) 82.685,24 

Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και 

ισοδύναµα περιόδου (α)+(β)+(γ) 

(651.358,60) (116.777,32) (690.400,13) (199.297,84) 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 1.644.037,81 1.761.741,25 1.511.821,10 1.711.118,94 

Επίδραση συναλλαγµατικών διαφορών (1.804,95) (926,12) 26,30 -- 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 990.874,26 1.644.037,81 821.447,27 1.511.821,10 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
Ο ΟΜΙΛΟΣ          

ποσά εκφρασµένα σε ευρώ Μετοχι

κό 

κεφάλαι

ο 

∆ιαφορά 

από 

έκδοση 

µτχ. 

υπέρ το 

άρτιο 

∆ιαφ. 

µετατρο

πής 

ισολογ. 

Θυγατρ

ικών 

εξωτερι

κού 

Ίδιε

ς 

Μετοχ

ές 

Λοιπά 

αποθεµα

τικά 

Αποτελέσ

µατα εις 

νέον 

Σύνολο ∆ικαιώ

µατα 

Μειοψη

φίας 

Σύνολο 

Ιδίων 

κεφαλαίω

ν 

Υπόλοιπο κατά την 1η Ιανουαρίου 2015 8.178.80

4,40 
12.065.6

97,42 
(124.053

,85) 
0,00 6.068.85

8,79 
(40.779.55

3,49) 
(14.590.24

6,73) 
19.895,9

3 
(14.570.35

0,80) 
Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων την περίοδο 

01/01 - 31/12/2015          
Κέρδη / (ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους -- -- -- -- -- (3.817.107

,19) 
(3.817.107

,19) 
(6,84) (3.817.114

,03) 
Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού -- -- -- -- -- 46.968,87 46.968,87 -- 46.968,87 

Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής 

Ισολογισµών εξωτερικού 
-- -- (9.096,5

6) 
-- -- -- (9.096,56) -- (9.096,56) 

Ζηµία από πώληση ιδίων µετοχών -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα -- -- (9.096,5

6) 
-- -- (3.770.138

,32) 
(3.779.234

,88) 
(6,84) (3.779.241

,72) 
Μεταβολή από προσθετή εξαγορά µετοχών -- -- -- -- -- 2.284,37 2.284,37 (19.823,

17) 
(17.538,80

) 
Πώληση/(Αγορά) Ιδίων Μετοχών -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Σχηµατισµός αποθεµατικών από διάθεση 

κερδών 
-- -- -- -- 4.086,83 (4.086,83) -- -- -- 

Επαναφορά αποθεµατικού σε 

αποτελέσµατα εις νέον 
-- -- -- -- -- -- --   

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα -- -- -- -- -- -- --   
Υπόλοιπο Καθαρής θέσης κατά την 31 

∆εκεµβρίου 2015 
8.178.80

4,40 
12.065.6

97,42 
(133.150

,41) 
-- 6.072.94

5,62 
(44.551.49

4,27) 
(18.367.19

7,24) 
65,92 (18.367.13

1,32) 
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Υπόλοιπο κατά την 1η Ιανουαρίου 2014 8.178.80

4,40 
12.065.6

97,42 
(120.654

,97) 
(6.604

,42) 
6.166.30

9,13 
(36.746.73

9,99) 
(10.463.18

8,43) 
26.307,4

4 
(10.436.88

0,99) 
Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων την περίοδο 

01/01 - 31/12/2014          
Κέρδη / (ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους -- -- -- -- -- (4.093.831

,89) 
(4.093.831

,89) 
(6.411,5

1) 
(4.100.243

,40) 
Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού -- -- -- -- -- (34.760,80

) 
(34.760,80

) 
-- (34.760,80

) 
Συναλλαγµατικές διαφορές µετατροπής 

Ισολογισµών εξωτερικού 
-- -- (3.398,8

8) 
-- -- -- (3.398,88) -- (3.398,88) 

Ζηµία από πώληση ιδίων µετοχών -- -- -- -- -- (1.671,15) (1.671,15) -- (1.671,15) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα -- -- (3.398,8

8) 
-- -- (4.130.263

,84) 
(4.133.662

,72) 
(6.411,5

1) 
(4.140.074

,23) 
(Αγορά)/Πώληση Ιδίων Μετοχών -- -- -- 6.604,

42 
-- -- 6.604,42 -- 6.604,42 

Σχηµατισµός αποθεµατικών από διάθεση 

κερδών 
-- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Επαναφορά αποθεµατικού σε 

αποτελέσµατα εις νέον 
-- -- -- -- (97.450,

34) 
97.450,34 -- -- -- 

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Υπόλοιπο καθαρής θέσης κατά την 31η 

∆εκεµβρίου 2014 
8.178.80

4,40 
12.065.6

97,42 
(124.053

,85) 
-- 6.068.85

8,79 
(40.779.55

3,49)  19.895,9

3 
(14.570.35

0,80) 

 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ     
ποσά εκφρασµένα σε ευρώ       

Υπόλοιπο κατά την 1η Ιανουαρίου 2015 8.178.804,40 12.065.697,42 --   (14.789.572,47) 

Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων την περίοδο 01/01 - 31/12/2015      
Κέρδη / (ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους -- -- --   (3.902.876,51) 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού (IAS 19) -- -- --   46.968,87 

Ζηµία από πώληση ιδίων µετοχών -- -- --   -- 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα -- -- --   (3.855.907,64) 

Αγορά)/πώληση ιδίων µετοχών -- -- --   -- 

∆ιάφορα συµµέτοχων - Μ.Κ. από απορρόφηση -- -- --   -- 

Απορρόφηση θυγατρικών -- -- --   -- 

Σχηµατισµός αποθεµατικών από διάθεση κερδών -- -- --   -- 

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα -- -- --   -- 

Υπόλοιπο Καθαρής θέσης κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2015 8.178.804,40 12.065.697,42 --   (18.645.480,11) 

      
Υπόλοιπο κατά την 1η Ιανουαρίου 2014 8.178.804,40 12.065.697,42 (6.604,42)   (10.743.243,58) 

Μεταβολή ιδίων κεφαλαίων την περίοδο 01/01 -31/12/2014      
Κέρδη / (ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους -- -- --   (4.016.501,36) 

Πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού -- -- --   (34.760,80) 

Ζηµία από πώληση ιδίων µετοχών -- -- --   (1.671,15) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα -- -- --   (4.052.933,31) 

(Αγορά)/Πώληση Ιδίων Μετοχών -- -- 6.604,42   6.604,42 

Σχηµατισµός αποθεµατικών από διάθεση κερδών -- -- --   -- 

Επαναφορά αποθεµατικού σε αποτελέσµατα εις νέον -- -- --   -- 

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα -- -- --   -- 

Υπόλοιπο καθαρής θέσης κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2014 8.178.804,40 12.065.697,42 --   (14.789.572,47) 

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Ο ορκωτός λογιστής που διενέργησε τον έλεγχο έκρινε ότι πρέπει να αναφερθούν 

πολλά και σηµαντικά ζητήµατα για την βιωσιµότητα της εταιρίας. Τα σηµαντικότερα 

εκ των οποίων είναι τα παρακάτω:  
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«Εφιστούµε την προσοχή σας στη σηµείωση 2.1 των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων, όπου περιγράφεται το θέµα ότι λόγω των συσσωρευµένων ζηµιών, το 

σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρείας όπως εµφανίζονται στην εταιρική 

κατάσταση οικονοµικής θέσης της 31 ης ∆εκεµβρίου 2015 είναι κατώτερο του 1/10 

του µετοχικού κεφαλαίου και κατά συνέπεια συντρέχει λόγος εφαρµογής των άρθρων 

47 και 48 παρ.1γ του Ν. 2190/1920. Επίσης στην ίδια σηµείωση αναφέρεται ότι 

υπάρχουν ληξιπρόθεσµοι τόκοι και κεφάλαιο οµολογιακού και µακροπρόθεσµου 

δανεισµού συνολικού ποσού Ευρώ 10,4 εκατ. περίπου για τα οποία η Εταιρεία, µέχρι 

και την ηµεροµηνία του ελέγχου µας δεν έχει λάβει γραπτές διαβεβαιώσεις από τις 

Τράπεζες για την παράταση του χρόνου αποπληρωµής τους µε αποτέλεσµα την 

µεταφορά αυτών των δανείων συνολικού ποσού ευρώ 36,3 εκατ. περίπου από τον 

µακροπρόθεσµο στον βραχυπρόθεσµο δανεισµό και το σύνολο των κυκλοφορούντων 

περιουσιακών στοιχείων να υπολείπεται του συνόλου των βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων κατά ποσό Ευρώ 30,6 εκατ. περίπου. 

Για την αντιµετώπιση του ανωτέρω θέµατος, όπως αναφέρεται στη Σηµείωση 2.1 

επί των συνηµµένων Οικονοµικών Καταστάσεων, η Εταιρεία έχει καταρτίσει πλάνο 

πενταετίας το οποίο έχει υποβάλλει στις συνεργαζόµενες τράπεζες, συνοδευόµενο 

από την πρόταση αναδιάρθρωσης του Οµίλου λειτουργικά, αλλά και της συνολικής 

µορφής χρηµατοδότησής του. Στις 17 Μαρτίου 2016 η Εταιρεία υπέγραψε 

προσύµφωνο βασικών όρων αναδιάρθρωσης οφειλών µε τις Τράπεζες, µε την 

οριστική έγκριση του οποίου θα καταστούν ενήµερες όλες οι υφιστάµενες 

ληξιπρόθεσµες τραπεζικές υποχρεώσεις περιορίζοντας ταυτόχρονα και σηµαντικά το 

χρηµατοοικονοµικό κόστος». 

 

Τιµή µετοχής 
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Η τιµή της µετοχής στο χρηµατιστήριο κατά το 2015 ήταν στο µεγαλύτερο µέρος 

µηδενική, γεγονός που συνδέεται µε την δύσκολη θέση της εταιρίας και την 

αµφίβολη βιωσιµότητα της. Μέγιστο παρουσίασε ωστόσο στα 19 λεπτά του ευρώ τον 

Φεβρουάριο του 2015. Το έτος έκλεισε µε τη µετοχή να βρίσκεται στα 12 λεπτά.  

Παρατηρήσεις 

 

Η εταιρία βρίσκεται σε δυσχερέστατη θέση και αυτό αποτυπώνεται σαφέστατα 

στην έκθεση του ελεγκτή. Πέραν των βραχυπρόθεσµων δανειακών υποχρεώσεων που 

έχει η εταιρία προς τις τράπεζες και καλείται να κάνει συµβιβασµό για την 

αποπληρωµή υπάρχουν και άλλοι σηµαντικοί λογαριασµοί που παρουσιάζουν 

προβλήµατα. Συγκεκριµένα οι Βραχυπρόθεσµες χρηµατοδοτήσεις είναι  

41.677.253,91 και το σύνολο των υποχρεώσεων 35.874.233,89 ευρώ. Η εταιρία 

παρουσιάζει σχετικά χαµηλά  ταµειακά διαθέσιµα, της τάξης του ενός εκατοµµυρίου 

ευρώ, σε σχέση µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της.  

 

4.7 ΚΡΙΚΡΙ 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

Κατάσταση Συνολικού Εισοδήµατος 

 Σηµ. 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 

Κύκλος εργασιών Γ.26 66.950.798 77.149.640 

Κόστος πωληθέντων Γ.18 (44.579.472) (60.321.053) 

Μικτό κέρδος  22.371.325 16.828.587 

Έξοδα διάθεσης Γ.18 (16.089.882) (12.546.961) 

Έξοδα διοίκησης Γ.18 (2.199.975) (1.917.266) 

Έξοδα έρευνας & ανάπτυξης Γ.18 (96.615) (119.318) 

Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης Γ.19 590.398 550.811 

Λοιπά κέρδη/(ζηµιές)-καθαρά Γ.20 289.860 1.765.006 

Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσµάτων  4.865.111 4.560.859 

Χρηµατοοικονοµικά έσοδα Γ.21 22.556 198.562 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα Γ.21 (592.757) (99.679) 

Χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα (καθαρά)  (570.201) 98.883 

Επενδυτικά αποτελέσµατα (καθαρά) Γ.22 0 (2.752) 

Κέρδη προ φόρων  4.294.909 4.656.991 

Φόρος εισοδήµατος Γ.23 (451.616) (1.085.945) 

Κέρδη µετά από φόρους (Α)  3.843.293 3.571.046 

Λοιπά συνολικά εισοδήµατα:    
Στοιχεία που δεν θα µεταφερθούν στα αποτελέσµατα    
Επανεκτίµηση υποχρέωσης παροχών προσωπικού  22.503 0 

Φόρος εισοδήµατος κεφαλαιοποίησης αφορολόγητων αποθεµατικών  0 (1.649) 

Συνολικά λοιπά εισοδήµατα µετά από φόρους (Β)  22.503 (1.649) 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα µετά από φόρους (Α) + (Β)  3.865.796 3.569.397 
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Κατάσταση Οικονοµικής Θέσης    

 Σηµ. 31/12/2015 31/12/2014 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    
Πάγια στοιχεία ενεργητικού    

Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία   37.333.085 37.625.020 

Επενδύσεις σε ακίνητα   116.049 118.737 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία3  593.837 237.882 

Επενδύσεις σε συγγενείς   0 0 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις  119.670 72.550 

Κυκλοφορούν ενεργητικό  38.162.642 38.054.188 

Αποθέµατα   6.876.461 8.031.847 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις  19.214.036 22.443.319 

Απαιτήσεις από φόρο εισοδήµατος  0 24.135 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα   5.456.079 1.437.441 

  31.546.576 31.936.742 

Σύνολο ενεργητικού  69.709.218 69.990.930 

    
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ    

Ίδια κεφάλαια    
Μετοχικό κεφάλαιο Γ.9 12.564.752 12.564.752 

Αποθεµατικά Γ.10 15.424.418 15.229.606 

Κέρδη εις νέον  12.949.880 11.262.804 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  40.939.050 39.057.161 

Υποχρεώσεις    
Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις    

∆άνεια Γ.11 7.755.455 5.425.000 

Υποχρεώσεις παροχών συνταξιοδότησης Γ.12 641.957 610.780 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις Γ.13 1.096.575 1.308.610 

Επιχορηγήσεις Γ.14 1.679.368 2.227.476 

  11.173.354 9.571.866 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις    
∆άνεια Γ.11 3.423.359 2.088.764 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις Γ.15 13.873.028 19.273.140 

Υποχρεώσεις από φόρο εισοδήµατος Γ.16 300.427 0 

  17.596.814 21.361.904 

Σύνολο υποχρεώσεων  28.770.168 30.933.770 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων  69.709.218 69.990.930 

 

Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 

 Μετοχι

κό 

Κεφάλα

ιο 

Τακτικό 

Αποθεµα

τικό 

Αποθεµα

τικά 

φορολογι

κών 

νόµων 

Λοιπά 

αποθεµα

τικά 

Αποθεµατι

κό 

αναλογιστι

κών 

κερδών -

ζηµιών 

Αποτελέσ

µατα εις 

νέο 

Σύνολο 

Ιδίων 

Κεφαλα

ίων 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2013 12.564.

752 
1.388.08

7 
8.848.71

8 
38.275 (15.653) 12.663.58

5 
35.487.

765 
Καθαρό κέρδος χρήσεως      3.571.046 3.571.0

46 
Φόρος εισοδήµατος κεφαλαιοποίησης 

αφορολόγητων αποθεµατικών 
     (1 649) (1 649) 

      
(1

.
649)

 
(1

.
649)

 
Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα      3.569.397 3.569.3

97 
Σχηµατισµός αποθεµατικών  196.720 4.773.45

8 
  (4.970.178

) 
0 

Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 12.564.

752 
1.584.80

8 
13.622.1

76 
38.275 (15.653) 11.262.80

4 
39.057.

161 
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Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2014 12.564.

752 
1.584.80

8 
13.622.1

76 
38.275 (15.653) 11.262.80

4 
39.057.

161 
Καθαρό κέρδος χρήσεως      3.843.293 3.843.2

93 
Επανεκτίµηση υποχρέωσης παροχών προσωπικού          22.503  22.503 

Συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήµατα          22.503 3.843.293 3.865.7

96 
Σχηµατισµός αποθεµατικών  172.309    (172.309) 0 

Συναλλαγές µε τους µετόχους        
Εγκριθέντα µερίσµατα      (1.983.908

) 
(1.983.9

08) 
Υπόλοιπο στις 31 ∆εκεµβρίου 2015 12.564.

752 
1.757.11

6 
13.622.1

76 
38.275      6.851 12.949.88

0 
40.939.

050 

 

Κατάσταση Ταµιακών Ροών   

Έµµεση µέθοδος 1/1-31/12/2015 1/1-31/12/2014 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   
Κέρδη προ φόρων 4.294.909 4.656.991 

Πλέον/Μείον προσαρµογές για:   
Αποσβέσεις 2.994.444 2.126.433 

Προβλέψεις 1.117.879 137.901 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 (4.596) 

Αναλογούσες στη χρήση επιχορηγήσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων (548.109) (495.270) 

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµίες) επενδυτικής δραστηριότητας (75.166) (974.676) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 592.757 99.679 

Μεταβολές στο κεφάλαιο κίνησης: 8.376.715 5.546.462 

Μείωση/ (αύξηση) αποθεµάτων 1.860.196 (3.517.455) 

Μείωση/ (αύξηση) απαιτήσεων 1.462.491 (2.108.968) 

(Μείωση)/ αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) (2.849.641) 2.437.747 

Μείον:   
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα (610.472) (340.995) 

Καταβεβληµένοι φόροι (348.280) (445.454) 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 7.891.008 1.571.337 

ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   
Αγορά ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων (7.324.249) (22.550.729) 

Κεφαλαιοποιηθέν κόστος δανεισµού 0 (252.326) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άυλων παγίων 55.998 34.614 

Εισπράξεις ασφαλιστικών αποζηµιώσεων 0 9.092.950 

Τόκοι εισπραχθέντες 22.556 198.290 

Εισπράξεις επιχορηγήσεων 1.502.030 1.502.030 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) (5.743.665) (11.975.171) 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   
Εισπράξεις από εκδοθέντα/αναληφθέντα δάνεια 8.008.128 2.500.000 

Εξοφλήσεις δανείων (4.341.974) (1.972.166) 

Μερίσµατα πληρωθέντα (1.794.860) 0 

Σύνολο εισροών/(εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) 1.871.294 527.834 

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα χρήσεως (α+β+γ) 4.018.637 (9.876.000) 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης χρήσης 1.437.441 11.313.441 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης χρήσης 5.456.079 1.437.441 
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Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Σε αυτή την περίπτωση ο ορκωτός ελεγχτής δεν έκανε κάποια ουσιώδη 

παρατήρηση πέραν της επιβεβαίωσης ότι οι οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν 

την πραγµατική οικονοµική θέση της επιχείρησης. Συγκεκριµένα αναφέρονται τα 

παρακάτω: 

«Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της Εταιρείας 

«ΚΡΙ ΚΡΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε.» κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, 

τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ταµειακές της ροές για τη χρήση που 

έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση». 

 

Τιµή µετοχής 

 

 

 

Η τιµή της µετοχής δεν παρουσιάζεται µηδενική σε κανένα σηµείο του 

εξεταζόµενου έτους. Μέγιστο παρουσιάζεται κατά το κλείσιµο του έτους στα 1,9 

ευρώ ενώ καθ΄ όλη τη διάρκεια του παρουσίασε µικρές αυξοµειώσεις παραµένοντας 

στο εύρος των 1,6 µε 2 ευρώ.  

 

Παρατηρήσεις 

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1,4

1,6

1,8

2

Τιμή της μετοχής της ΚΡΙΚΡΙ κατά το έτος 2015
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Λίγες παρατηρήσεις µπορούµε να κάνουµε σε αυτή την περίπτωση. Η εταιρία 

επένδυσε ένα σηµαντικό ποσό τα τελευταία δύο χρόνια της τάξης των 11 

εκατοµµυρίων ευρώ. Η εταιρία κατέχει όµως σηµαντικό ποσοστό του ενεργητικού 

της σε ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία 37 εκατοµµυρίων ευρώ. Τα ταµειακά 

διαθέσιµα είναι της τάξης των 5 εκατοµµυρίων ευρώ για το 2015, δείχνοντας την 

εικόνα υγιούς επιχείρησης, καθώς το 2014 είχε µόλις 1 εκατοµµύριο ευρώ στον ίδιο 

λογαριασµό.  Η σταθερότητα της εταιρίας αποτυπώνεται και στην πορεία της µετοχής 

της.  

 

4.8 ΕLTRAK 

 

Οικονοµικές καταστάσεις 

 

V. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ  Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 Σηµειώσεις    

ΕΣΟ∆Α:      

Καθαρές πωλήσεις 7 94.413 94.641 40.451 41.047 

Κόστος πωλήσεων 8 (70.631) (70.106) (27.354) (27.548) 

Μικτό κέρδος  23.782 24.535 13.097 13.499 

Έξοδα διάθεσης 8 (11.577) (11.825) (6.339) (6.443) 

Έξοδα διοίκησης 8 (7.009) (6.393) (4.781) (4.092) 

Άλλα έσοδα (έξοδα) 11 316 128 808 795 

Κέρδη/(ζηµιές) εκµετάλλευσης  5.512 6.445 2.785 3.759 

Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έσοδα 12 214 314 165 173 

Καθαρά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 12 (1.546) (1.683) (1.392) (1.450) 

Ζηµιά από αποµείωση συγγενούς 20 - - - (2.671) 

Μερίδιο από κέρδη/(ζηµιές) συγγενών εταιρειών 

αποτιµώµενες στην καθαρή θέση 

 (205) (730) - - 

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρων  3.975 4.346 1.558 (189) 

Φόροι εισοδήµατος 13 (1.109) (315) (851) (98) 

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου µετά από φόρους  2.866 4.031 707 (287) 

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου µετά από φόρους      

Κατανέµονται σε:      

Ιδιοκτήτες της µητρικής  2.866 4.031 707 (287) 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές  - - - - 

Λοιπά συνολικά έσοδα  2.866 4.031 707 (287) 

Στοιχεία που δεν θα ταξινοµηθούν µεταγενέστερα στην 
κατάσταση αποτελεσµάτων 

     

Αναλογιστικά κέρδη/(ζηµιές)  128 (215) 103 (141) 

Αναβαλλόµενος φόρος επί των αναλογιστικών 

κερδών/(ζηµιών) 

 (34) 56 (29) 37 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά φόρων  94 (159) 74 (104) 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα µετά από φόρους  2.960 3.872 781 (391) 

Κατανέµονται σε:      

Ιδιοκτήτες της µητρικής  2.960 3.872 781 (391) 

Μη ελέγχουσες συµµετοχές  - - - - 

  2.960 3.872 781 (391) 

Κέρδη/(Ζηµιές) ανά µετοχή αποδιδόµενα στους  0,2040 0,2868 0,0503 (0,0204) 
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ιδιοκτήτες της µητρικής - βασικά (σε €) Μέσος 

σταθµικός αριθµός µετοχών, βασικός 

15 15 14.050.971 14.054.326 14.050.971 14.054.326 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων, χρηµ/κών, και επενδυτικών 

αποτελεσµάτων 

 5.512 6.445 2.785 3.759 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων, χρηµ/κών, και επενδυτικών 

αποτελεσµάτων & συνολικών αποσβέσεων 

 7.244 8.219 3.901 4.772 

 

VI. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

  Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 Σηµειώσεις 2015 2014 2015 2014 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία      

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 16 59.976 59.017 44.743 44.996 

Επενδύσεις σε ακίνητα 17 1.060 1.086 7.348 7.542 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 18 307 414 - - 

Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 19 - - 6.519 6.519 

Επενδύσεις σε συγγενείς εταιρίες 20 819 1.017 1.500 1.500 

∆ιαθέσιµες προς πώληση επενδύσεις 21 452 452 440 440 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 22 838 1.049 663 490 

Σύνολο  63.452 63.035 61.213 61.487 

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία  
    

Αποθέµατα 23 16.267 16.121 4.444 4.857 

Εµπορικές απαιτήσεις 24 21.628 20.863 13.869 9.703 

Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις 24 5.610 3.689 4.900 2.661 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 25 7.814 5.992 3.880 2.618 

Σύνολο  51.319 46.665 27.093 19.839 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  114.771 109.700 88.306 81.326 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  
    

Ίδια κεφάλαια  
    

Μετοχικό κεφάλαιο 26 4.777 4.777 4.777 4.777 

Υπέρ το άρτιο  12.388 12.388 12.388 12.388 

Κέρδη εις νέον  32.219 29.259 15.859 15.078 

Τακτικό, αφορολόγητα και ειδικά αποθεµατικά 27 15.548 15.548 15.548 15.548 

Λοιπά αποθεµατικά  31 31 31 31 

Ιδίες µετοχές 28 - - - - 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων αποδιδόµενα στους 

µετόχους της µητρικής 

 
    

 64.963 62.003 48.603 47.822 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  64.963 62.003 48.603 47.822 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  
    

Μακροπρόθεσµα δάνεια 30 15.991 18.952 15.842 18.459 

Αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος 13 7.494 6.581 7.732 6.852 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία  
    

31 1.647 1.727 1.293 1.309 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  59 34 59 34 

Σύνολο  25.191 27.294 24.926 26.654 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις  
    

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 32 8.262 11.334 2.295 1.426 

Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 33 8.111 3.469 6.166 1.640 

Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες την επόµενη χρήση  
    

30 2.014 400 2.014 400 

Φόρος εισοδήµατος πληρωτέος  - 40 - - 

Άλλες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 34 6.230 5.160 4.302 3.384 

Σύνολο  24.617 20.403 14.777 6.850 

Σύνολο υποχρεώσεων  49.808 47.697 39.703 33.504 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  114.771 109.700 88.306 81.326 
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                                                                 Ο Όµιλος 

 Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα στους Ιδιοκτήτες της µητρικής εταιρίας 

 Μετοχι

κό 

κεφάλαι

ο 

Υπέρ 

το 

άρτιο 

Τακτικό, 

αφορολόγητ

α, και 

ειδικά 

αποθεµατικ

ά 

Λοιπά 

αποθεµατι

κά 

Ίδιες 

µετοχέ

ς 

Κέρδ

η εις 

νέον 

Σύνολο 

ιδίων 

κεφαλαί

ων 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2014 5.150 12.38

8 

16.673 31 (2.839

) 

26.76

3 

58.166 

Μεταφορά αποθεµατικών   (1.125)   1.125 - 

(Αγορά) / Πώληση Ιδίων Μετοχών     (35)  (35) 

Μείωση Μετοχικού Κεφαλαίου (373)    2.874 (2.50

1) 

- 

Κέρδη / (Ζηµιές) περιόδου      4.031 4.031 

Λοιπά συνολικά έσοδα        

Μεταφορά συσσωρευµένων αναλογιστικών κερδών 

(ζηµιών) 

     (215) (215) 

Αναβαλλόµενοι φόροι των αναλογιστικών 

κερδών/(ζηµιών) 

     56 56 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά φόρων - - - - - (159) (159) 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα περιόδου / χρήσης - - - - - 3.872 3.872 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2014 4.777 12.38

8 

15.548 31 - 29.25

9 

62.003 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2015 4.777 12.38

8 

15.548 31  29.25

9 

62.003 

Κέρδη / (Ζηµιές) περιόδου      2.866 2.866 

Λοιπά συνολικά έσοδα        

Μεταφορά συσσωρευµένων αναλογιστικών κερδών 

(ζηµιών) 

     128 128 

Αναβαλλόµενοι φόροι των αναλογιστικών 

κερδών/(ζηµιών) 

     (34) (34) 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά φόρων - - - - - 94 94 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα περιόδου/χρήσης - - - - - 2.960 2.960 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2015 4.777 12.38

8 

15.548 31 - 32.21

9 

64.963 

 

VIII. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

       

                                                              Η Εταιρία 

 Μετοχι

κό 

κεφάλα

ιο 

Υπέ

ρ το 

άρτι

ο 

Τακτικό, 

αφορολόγη

τα, και 

ειδικά 

αποθεµατι

κά 

Λοιπά 

αποθεµατι

κά 

Ίδιες 

µετοχ

ές 

Κέρδ

η εις 

νέον 

Σύνολο 

ιδίων 

κεφαλαί

ων 

Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2014 5.150 12.3

88 

16.673 31 (2.839

) 

16.84

5 

48.248 

Μεταφορά αποθεµατικών   (1.125)   1.125 - 

(Αγορά) / Πώληση Ιδίων Μετοχών     (35)  (35) 

Μείωση Μετοχικού Κεφαλαίου (373)    2.874 (2.50

1) 

- 

Κέρδη / (Ζηµιές) περιόδου      (287) (287) 

Λοιπά συνολικά έσοδα        

Μεταφορά συσσωρευµένων αναλογιστικών κερδών 

(ζηµιών) 

     (141) (141) 

Αναβαλλόµενοι φόροι των αναλογιστικών 

κερδών/(ζηµιών) 

     37 37 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά φόρων - - - - - (104) (104) 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα περιόδου/χρήσης - - - - - (391) (391) 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2014 4.777 12.3

88 

15.548 31 - 15.07

8 

47.822 
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Υπόλοιπο την 1 Ιανουαρίου 2015 4.777 12.3

88 

15.548 31  15.07

8 

47.822 

Κέρδη / (Ζηµιές) περιόδου      707 707 

Λοιπά συνολικά έσοδα        

Μεταφορά συσσωρευµένων αναλογιστικών κερδών 

(ζηµιών) 

     103 103 

Αναβαλλόµενοι φόροι των αναλογιστικών 

κερδών/(ζηµιών) 

     (29) (29) 

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά φόρων - - - - - 74 74 

Συγκεντρωτικά Συνολικά Έσοδα περιόδου/χρήσης - - - - - 781 781 

Υπόλοιπο την 31 ∆εκεµβρίου 2015 4.777 12.3

88 

15.548 31 - 15.85

9 

48.603 

 

IX. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ΕΜΜΕΣΗ ΜΕΘΟ∆ΟΣ) 

 Ο Όµιλος Η Εταιρία 

 31/12/2015 31/12/2014 31/12/2015 31/12/2014 

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες:     

Κέρδη/ (Ζηµιές) προ φόρων 3.975 4.346 1.558 (189) 

Πλέον/µείον προσαρµογές για:     

Αποσβέσεις 1.732 1.774 1.116 1.013 

Προβλέψεις 733 594 472 371 

Μη ταµειακές προσαρµογές - (109) - (148) 

Αποµείωση συµµετοχής συγγενούς - - - 2.671 

Αποτελέσµατα ( έσοδα, έξοδα, κέρδη, ζηµιές) επενδυτικής 205 730   

δραστηριότητας Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα (214) (314) (165) (173) 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 1.546 1.683 1.392 1.450 

Πλέον/µείον προσαρµογές για µεταβολές λογαριασµών κεφαλαίου κίνησης ή 

που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες: 

    

(Αύξηση)/Μείωση     

Αποθέµατα (1.613) (2.644) 154 (1.222) 

Εµπορικές απαιτήσεις (1.377) (2.549) (4.852) (851) 

Προκαταβολές και λοιπές απαιτήσεις (1.921) (602) (2.239) (216) 

Λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 96 (14) 103 (8) 

Αύξηση/(Μείωση)     

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις (3.072) (396) 869 (375) 

Άλλες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 1.037 252 883 250 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 25 (26) 25 (26) 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα (1.481) (1.656) (1.332) (1.435) 

Καταβεβληµένοι φόροι (267) (674) - - 

(α) Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (596) 395 (2.016) 1.112 

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες:     

Αγορές ενσώµατων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων (1.144) (541) (417) (419) 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσωµάτων και άυλων περιουσιακών στοιχείων 53 2 7 1 

Τόκοι εισπραχθέντες 214 314 165 173 

(β) Σύνολο εισροών/(εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (877) (225) (245) (245) 

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες:     

Εισπράξεις /(εξοφλήσεις) δανείων 3.295 (906) 3.523 (421) 

Αγορά) / πώληση ιδίων µετοχών - (35) - (35) 

(γ) Σύνολο εισροών /(εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες 3.295 (941) 3.523 (456) 

Καθαρή αύξηση /(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και Ισοδύναµα 

περιόδου/ χρήσης (α)+(β)+(γ) 

1.822 (771) 1.262 411 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου/χρήσης 5.992 6.763 2.618 2.207 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου/χρήσης 7.814 5.992 3.880 2.618 
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Τιµή µετοχής 

 

 

 

Η τιµή της µετοχής της εταιρίας βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα µε αυξοµειώσεις 

κατά τη διάρκεια του έτους από 1 ευρώ ως και 1,7 ευρώ. Η τιµή που είχε όταν έληξε 

το έτος ήταν πολύ κοντά στα 1,2 ευρώ, τιµή αντίστοιχη µε αυτή που είχε ότι ξεκίνησε 

το έτος. Μέγιστο εµφάνισε τον Ιούνιο του 2015 όπου ξεπέρασε τα 1,6 ευρώ και 

ελάχιστο εµφάνισε τον Σεπτέµβριο, λίγο παραπάνω από 1 ευρώ.  

 

Παρατηρήσεις ορκωτού ελεγκτή και εσωτερικός έλεγχος εταιρίας 

 

Και σε αυτή την περίπτωση η έκθεση του ορκωτού λογιστή περιορίζεται στην 

αναφορά ότι η εταιρία συνέταξε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της µε βάση την 

πραγµατική της οικονοµική θέση.  

«Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, 

την οικονοµική θέση της Εταιρείας Ανώνυµος Εµπορική Βιοµηχανική και 

Αντιπροσωπειών Μηχανών και Ανταλλακτικών και Ναυτιλιακή Εταιρεία ΕΛΤΡΑΚ 

και των θυγατρικών αυτής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, τη χρηµατοοικονοµική 

τους επίδοση και τις ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία 

αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά 

έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση». 

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1,4

1,6

1,8

Η τιμή της μετοχής της ELTRAK κατά το έτος 2015
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Παρατηρήσεις 

 

Η εταιρία φαίνεται να είναι σε πολύ καλή κατάσταση. Τα κέρδη προ φόρων έχουν 

αυξηθεί στο 1,5 εκατοµµύριο ευρώ, ενώ το προηγούµενο έτος βρισκόταν περίπου στα 

150 χιλιάδες ευρώ ζηµιά. Αυξήθηκαν επίσης οι εισπράξεις δανείων που έφτασαν στα 

3,5 ευρώ, ενώ το προηγούµενο έτος υπήρχε ζηµιά. Τέλος, το σύνολο των απαιτήσεων 

για την εταιρία (62 εκατ.) , είναι αρκετά µεγάλο σε σχέση µε το σύνολο των 

υποχρεώσεων (26 εκατ.). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Ελεγκτική 

 

Στην παρούσα εργασία έγινε παρουσίαση της έννοιας της ελεγκτικής, του 

εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου, ανάλυση της ελεγκτικής διαδικασίας του 

κώδικα δεοντολογίας, της ευθύνης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών µε βάση την 

ελληνική νοµοθεσία αλλά και τα διεθνή πρότυπα. Επίσης έγινε ανάλυση των 

απαραιτήτων φύλλων εργασίας και των εκθέσεων του ορκωτού ελεγκτή.  

Από την παραπάνω ανασκόπηση, αλλά και από τα προβλήµατα που έχουν 

δηµιουργηθεί ανά καιρούς κρίνουµε ότι η ευθύνη του ορκωτού ελεγκτή είναι µεγάλης 

σηµασίας. Οι Ορκωτοί ελεγκτές θα πρέπει να εφαρµόζουν τον κώδικα 

επαγγελµατικής δεοντολογίας στο ακέραιο, ο έλεγχος να είναι σε βάθος και να 

εφαρµόζουν πλήρως τα βήµατα και τις διαδικασίες της ελεγκτικής διαδικασίας όπως 

αυτά ορίζονται από την ισχύουσα νοµοθεσία και τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου.  

Σκοπός είναι η οικονοµική διαφάνεια, αλλά και η οικονοµική ευηµερία της 

επιχείρησης σε άµεσο και µελλοντικό χρόνο. Στην περίπτωση που δεν τηρούνται τα 

παραπάνω µπορεί να δηµιουργηθεί πρόβληµα για την ίδια την εταιρία, σοβαρά 

ποινικά αδικήµατα και σε ακραίες περιπτώσεις κλυδωνισµός ολόκληρης της 

οικονοµίας ενός κράτους . 

Ο ορκωτός λογιστής θα πρέπει να αντιλαµβάνεται ότι οι υπηρεσίες που προσφέρει 

είναι υψίστης σηµασίας. Όπως όµως σε κάθε εργασία υπάρχει η πιθανότητα λάθους 

και η πιθανότητα να µην έρθει εις πέρας η αποστολή του. Αυτό µπορεί να συµβεί για 

διάφορους λόγους, µε κυριότερο την δυσκολία στη συνεργασία µεταξύ ελεγκτή, 

υπαλλήλων και διοίκησης.  

Όπως είπαµε και πριν, είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι ο έλεγχος είναι πλέον 

απαραίτητος µηχανισµός για την επιβίωση της οικονοµίας και τη διατήρηση της σε 

ένα ασφαλές επίπεδο. Αναφέρθηκαν τα είδη ελέγχου, ο τρόπος που ασκείται και η 

σηµαντικότητα του, ειδικά σε µεγάλες επιχειρήσεις.  

Όµως υπάρχουν και πολλά ζητήµατα τα οποία καθιστούν δύσκολη τη διενέργεια 

του ελέγχου. Ο ελεγκτής θα πρέπει να τηρεί συγκεκριµένους ηθικούς και πρακτικούς 

κανόνες. Το σκάνδαλο της WorldCom είναι ένα παράδειγµα του τι µπορεί να συµβεί 

ακόµα και σε έναν κολοσσό, όταν ο έλεγχος έχει σκοπό να αποκρύψει στοιχεία και να 

παραποιήσει την εικόνα της οικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης. Στην 

προσπάθεια δηµιουργίας ενός ελεγκτικού πλαισίου που δεν θα επιτρέπει απάτες 
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έχουν δηµιουργηθεί διάφορα ελεγκτικά πρότυπα, τα οποία συνεχίζουν να 

εξελίσσονται και να βελτιώνονται. 

Στην Ελλάδα η ελεγκτική ασκείται περισσότερο σε επιχειρήσεις µεγάλου µεγέθους 

και συχνά εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Οι µικρότερες επιχειρήσεις 

φαίνεται να έχουν αρνητική στάση απέναντι στον έλεγχο, κατάσταση που θεωρείται 

προϊόν της έλλειψης ελεγκτικής κουλτούρας.  

 

Πρακτικό µέρος 

 

Στο πρακτικό µέρος παρουσιάστηκαν οι περιπτώσεις οκτώ συνολικά εταιριών που 

είναι εισηγµένες στο Χ.Α.Α. στις οποίες έγινε έλεγχος επί των οικονοµικών 

καταστάσεων. Ιδιαίτερο ελεγκτικό ενδιαφέρον παρουσίασαν οι περιπτώσεις των 

εταιριών NIKAS, ANEK  και YALCO. Και στις τρεις περιπτώσεις η έκθεση ελέγχου 

του ορκωτού ελεγκτή περιείχε συστάσεις για την βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. 

Κάτι αντίστοιχο προέκυψε από τον έλεγχο στις οικονοµικές καταστάσεις στις εν λόγω 

εταιρίες και κατά την διενέργεια του ελέγχου από τους συντάκτες της παρούσας 

εργασίας.  
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